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I. های نخستگام 

نوجوانی در ایستگاه قطار رتیرو بلگرانو در بوئنوس آیرس با والدین و خواهر و   ۹۵۳ ژوئیه  ۷روز 

انده بود و صیلات پزشکی خود را به پایان رسکرد. او سه ماه پیش از آن تحبرادرش وداع می

تر خواهد شد و در مطب پزشک والدینش امیدوار بودند که اکنون از شر و شور او کاسته و آرام

ها را ساله شوری دیگر در سر داشت و این امید آن ۵۳ معتبری به کار خواهد پرداخت، ولی جوان 

 تحقق نبخشید.

 

داد، ارنستو گوارا دِ لا رون خم شده و به نشانه وداع دست تکان مینوجوانی که از پنجرۀ قطار به بی

در جهان شهرت یافت. دو سال « چه»بود که بعدها به نام  Ernesto Guevara de la Serna سِرنا

نامه نویس شوروی ژوزف وگویی با زندگیدر گفت ۹۵۹۵ پس از مرگ او، پدرش در سال 

های فرزند من خون شورشیان ایرلندی، کنکیستادورهای گدر ر »گفت:  Losef Lawrezkiلاورتِزکی

های پیشینیان سرکش ما تبرخی از خصل چهپرستان آرژانتینی جاری بود. ظاهراً اسپانیایی و میهن

کشید و به سوی ها میرا به ارث برده بود. او در طبیعت خود چیزی داشت که او را به دور دست

 ۹«کرد.جلب میهای نوین ماجراهای خطرناک و ایده

 

در آرژانتین به دنیا آمد که اولین  Rosario در شهر روساریو  ۹۵۵ ژوئن  ۹۴ارنستو گوارا دِ لا سِرنا روز 

طور به ثبت رسیده فرزند ارنستو گوارا لینچ و سِلیا دِ لا سِرنا بود، حداقل در برگه گواهی تولد او این

که گویا نوزاد نامبرده یک ماه قبل از آن دیده نبود. البته یک گزارش دیگر وجود داشت مبنی بر ای

نامه سلیا را نوشته و خود را دوست که زندگی Julia Costenla به جهان گشوده بود. خولیا کوستنلا

دیده از جهان فروبست در کتاب خود نوشت که سلیا زیر  ۵۱۹۹ کرد و در سال و محرم او معرفی می

که با ارنستوِ پدر ازدواج کند، حامله شده بود. زوج جوان اینمهر سکوت به او گفته بود که قبل از 

برای گذراندن ماه عسل به  ۹۵۵۷ نوامبر  ۵برای جلوگیری از پخش شایعات پس از ازدواج روز 

میسیونس در شمال آرژانتین سفر کرده بود تا کسی متوجه برآمدگی زودرس شکم عروس نشود. 

ما یک ماه دیرتر نام او را به ثبت »نگار نامبرده گفته بود: مهبه روزنا  ۹۵۹ سلیای مادر گویا در سال 
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مدارک دیگری در  ۵«رساندیم و همیشه از تولد زودرس او سخن گفتیم تا صورت ظاهر را حفظ کنیم.

ها مورد این تاریخ موجود نیست. بیمارستان روساریو که وضع حمل در آن صورت گرفته بود سال

و در نتیجه هیچ سند و مدرک دیگری باقی نماند. پدر ارنستو در بعد آتش گرفت و از بین رفت 

ها تاریخ تولد اولین فرزندش را بدون تفسیر پرانتز گرفت و مادر آن «چهفرزند من، »نامه زندگی

بوده است، هرچند   ۹۵۵ ژوئن  ۹۴تر ارنستو گفته بود که تاریخ تولد واقعی سلیا گویا به برادر کوچک

آدرسی ذکر شده بود که زوج جوان روزهای اول آنجا زندگی کرده بود و نه آدرس  که در گواهی تولد،

  واقعی محل تولد او.

 

کار مذهبی تعلق داشت به دنیا آمد به یک خانواده شدیداً محافظه ۹۵۱۹ ، سلیا که در سال چهمادر 

کرد، می را کوتاهولی از همان ابتدای جوانی از آداب و رسوم طبقه خود فاصله گرفت، موهای سر خود 

، خوان چهتر نمود. برادر جوانر شرکت در انتخابات فعالیت میدکشید و برای حق زنان سیگار می

ها یک ها سیاست مدتآورد که برای مادر آنبه یاد می« برادرم چه»مارتین در کتاب خاطرات خود 

گران کشاورزی در شمال آرژانتین ها، یعنی کار Mensuمفهوم انتزاعی بود و بعدها رفتار غیرعادلانه با 

 ۴آگاهی سیاسی او را بیدار کرد.

 

نامیدند، به بیماری سخت آسم مبتلا ته میدر سن دو سالگی ارنستو خردسال که والدنیش او را ته

اش که او را از سوی پزشکان مختلف مورد معاینه قرار ناپذیر خانوادهشد. با وجود مساعی خستگی

ف و جدیدی را جهت معالجه او به کار بردند، این بیماری تا پایان حیاتش او را داده و داروهای مختل

مشایعت کرد. بیماری آسم خانواده او را مجبور کرد چندین بار محل زندگی خود را تغییر دهد، 

تر و بهتر باشد. مادر او همیشه به این امید که محیط زندگی برای وضعیت جسمی ارنستو مناسب

به خاطر حملات شدید بیماری او قادر به  برای مدتی او را در منزل تدریس کند، زیراحتی مجبور شد 

سالگی وارد  ۵زبان فرانسه را آموخت. ارنستو تازه در  چهرفتن به مدرسه نبود. و هم او بود که به 

ان داد که ارنستو با دوستدبستان شد. سلیا تاب زندانی کردن ارنستو در منزل را نداشت و اجازه می

که به  شدند ارنستو راها مجبور میگاه آنسال خود سرگرم باشد و به بازی بپردازد، حتی اگر گههم

یکی از آن  Carlos ferrerررِ دلیل حمله آسم قادر به راه رفتن نبود، به خانه حمل کنند. کارلوس فه

ما »دانستند: شت میرنوها این امر را مقدر و خواسته سبعدها به خاطر آورد که همه آن چهدوستان 

ترسیدیم. ما در این لحظات کنار او بودیم و از او در منزل دیدار نه احساس ترحم داشتیم و نه می

سواری، شنا، فوتبال و  که پس از مدت کوتاهی او دوباره با ما به اسب دانستیمکردیم. )...( میمی

 ۳«یا گلف خواهد پرداخت.

 

 

 

 

 



 نگاشت عدالتتار                                                    5                                                   راگوا چه 

 

 

 

 
 چه )سمت چپ( با خانواده

 

نواده گوارا یک خانواده بورژوايی از قشر متوسط بود که ثروت چندانی نداشت و گاه حتی تقریباً خا

کرد. ارنستو لینچِ پدر به عنوان نوایی زندگی نمیشد، هرچند که در فقر و بیبضاعت محسوب میکم

یک  ولانی رویگاه قادر نبود برای مدت طهیچ اش باقی مانده بود، کهفردی در خاطره اعضای خانواده

کرد. اغلب این کارها با موفقیت های جدیدی را دنبال و امتحان میپروژه کار کند، بلکه مدام ایده

گرفت. ولی اگر شد و نتیجتاً خانواده برای مدتی نسبتاً طولانی در مضیقه قرار میرو نمیزیادی روبه

شد. از طرف دیگر ظاهراً گوارای ای وجود داشت، سخاوتمندانه دو دستی خرج میوقتی پول و سرمایه

که هرگز تحصیل رشته معماری را به پایان نرسانده داشت و با این« بالاتر»پدر روابط خوبی با محافل 

 های ساختمانی به دست آورد.توانست به عنوان معمار پروژهبود، ولی کراراً 

 

سال به حزب سوسیالیست  هاارنستو لینچ گرایشات سوسیال دمکراتیک داشت و به گفته خود ده

در »که به عضویت آن درآمده باشد. او بعدها خود اذعان کرد که آرژانتین رأی داده بود، بدون این

البته او یک ضدفاشیست فعال بود « این دوران در مورد مسایل سیاسی زیاد در جریان نبوده است.

رژانتین گریخته بودند، حمایت خواهانی که به آهای داخلی اسپانیا از جمهوریو در دوران جنگ

به بعد ارنستو جوان را نیز تحت تأثیر  ۹ ۹۵ ها از وقایع اتفاقیه در اسپانیا از سال ولی گزارش کردمی

کرد. خانواده گوارا با خانواده یک قرار داد و او با علاقه کامل روند تکاملی در جنگ داخلی را دنبال می

که یک مقام بلندپایه در  Juan Gonzales Aguilarآگیلار  پزشک اسپانیایی به نام خوان گونزالس

ها را به آرژانتین فرستاده وزارت تندرستی و بهداشت اسپانیا بود و برای حفاظت از بستگان خود آن

یعنی همان محلی که خانواده گوارا زندگی « آلتاگارسیا»بود، رابطه داشت. خانواده اسپانیایی در 

و ارنستو با کودکان اسپانیایی طرح دوستی ریخت و از این طریق توانست کرد، رحل اقامت گزيد می

خواهان آشنا شود و این رابطه مستقیم به شور و اشتیاق و علاقه در خانه گونزالس آگیلار با جمهوری

ارنستو با دقت کلیه اخبار را از روزنامه »کرد: او به سرنوشت اسپانیا دامن زد. پدرش تعریف می

کرد. در اطاقش یک نقشه بزرگ اسپانیا به دیوار نصب شده بود که او در آن آوری میجمعبرید و می

نمود. فکر های مختلف را مشخص میهای کوچک محل جبههکرد و پرچمحرکت نیروها را دنبال می
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کنند، ها را سرکوب میکنم که در این دوران رفته رفته نگرش منفی در مقابل دیکتاتورها که خلقمی

 ۹«ر او ایجاد شد و رشد یافت.د

 

خواهان به پایان رسید و مهاجرین دیگری نیز به آرژانتین جنگ با شکست جمهوری ۵ ۹۵ در سال 

پناه آوردند. چند ماه بعد حمله وهرماخت آلمان به لهستان و آغاز جنگ جهانی دوم بود. هرچند که 

ها که ها از رشد فزاینده نفوذ نازینبود ولی ضدفاشیست های نظامیآرژانتین صحنه اصلی درگیری

های پیش تعداد مهاجرین ادعای سلطه جهانی را داشتند، نگران بودند. در حقیقت چون از نسل

 ۷ها حضور داشتند. روز ها نیز در بین آنکردند زیاد بود، فاشیستآلمانی که در آرژانتین زندگی می

تشکیل  NSDAPانی سوسیالیست آلم-نالدر بوئنوس آیرس یک گروه محلی حزب ناسیو ۹ ۹۵ اوت 

ها در آلمان در آرژانتین ساختارهای سازمانی و پرسنلی قوی شد. پس از به قدرت رسیدن فاشیست

ناپارک در استادیوم ورزشی لو   ۹۵  آوریل ۹۱ شد. روز پدید آمد، که از طرف سفارت آلمان هدایت می

« روز وحدت»ها زیر شعار ی و آرژانتینی فاشیستهزار نفر از هواداران آلمانی اتریش ۵۱ تا  ۹۵بین 

که در درون به رایش آلمان را جشن گرفتند. در حالی« الحاق اتریش»دست به تظاهرات زدند و 

« و. ف. باسر»ر اهتزاز بود و به قول معاون کنسول آمریکا دهای صلیب شکسته استادیوم پرچم

W.F.Busser شد، در مقابل درهای س برلین را یادآور میپالااین رویداد تظاهرات در اسپورت

استادیوم درگیری شدیدی بین تظاهرکنندگان ضدفاشیست و پلیس صورت گرفت. با وجود 

و اعضای سازمان جوانان  FUAهای آرژانتین ممنوعیت، دانشجویان فدراسیون دانشگاه

شیده شد و های صلیب شکسته به آتش کدهی کردند. پرچمسوسیالیست تظاهرات را سازمان

های پلیس جان گناه زیر سم اسبگسار گردید. دو عابر پیاده بیآرژانتین سن -مرکز فرهنگی آلمان 

که از مدیرعامل آلمانی به خاطر این« مانوئل آلوارادو»سپردند. چند روز بعد وزیر امور خارجه موقت 

نه بین دو بط صمیماروا»آمیز رفتار کرده بودند و نسبت به آلمان توهین« مطبوعات مشخصی»

 ۷را در نظر نگرفته بودند، رسماً عذرخواهی کرد.« ملت

 

 Accionدر اتحادیه  ۹۵۴۱ ها در دهه در این درگیری ارنستو و پدرش حضور نداشتند ولی آن

Argentina  در حاشیه حزب سوسیالیست تأسیس شده بود و علیه فعالیت ۹۵۴۱ که در سال 

را « آلتاگراسیا»کرد، فعالیت داشتند. پدر ارنستو کمیته محلی در میها در آرژانتین مبارزه فاشیست

ها به آرژانتین نیز وجود دارد. ارنستو گوارا لینچ کرد و اعتقاد داشت که خطر حمله آلمانرهبری می

کرد که به یک ها در ایالت کوردوبا را ثابت میعلایم متعددی نفوذ نازی»در خاطرات خود نوشت: 

هایی که از بولیوی آمده و مملو از سلاح بود بدون شد. افشاء کردیم که کامیونیل میخطر جدی تبد

در ایالت ما شده بود. "به طور اتفاقی" در  Calamuchitaاطلاع دولت ایالتی وارد دره "کالاموچیتا" 

نده آن ، یک ناو جنگی آلمانی )...( که از سوی فرماGraf Speeاین دره اعضای بازداشتی "گراف اشپه" 

ویدئو غرق شده بود، حضور داشتند. بعد از غرق کشتی، خدمه کشتی از سوی در سواحل مونه

های نظامی خود ها تمریندولت ما بازداشت شد و در دره کالموچیتا در حسر قرار گرفت. در آنجا آن

  «دادند.را به جای سلاح با چوب انجام می
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شکار »به  Accion Argentinaرفقای خود در گروه جوانان برای ارنستو جوان همراه پدر و یا همراه 

ها به کوه و جنگل تر یک ماجراجویی بود تا یک فعالیت آگانه سیاسی. آنپرداختن بیش« جاسوسان

 بیابند. ها راهای آلمانزدند تا رد پای توطئهمی

 

ه پدری به دستش خانواده گوارا دارای یک کتابخانه بزرگ بود و ارنستو هر چه که در کتابخان

اش بستری بود با ولع قبل از هر چیز کرد. در زمانی که او به خاطر بیماریرسید، مطالعه میمی

رابرت لوئیس استیونسون، »های او آثار کرد. در قفسه کتابهای پرماجرا و سفرنامه مطالعه میرمان

در سال  ranadoAlberto G «آلبترتو گرانادو»شد. دوست او یافت می« ژول ورن و الکساندر دوما

سالگی آثار فروید را  ۹۴ای با روزنامه کوبایی گرانما تعریف کرد که ارنستو در سن در مصاحبه ۹۵۹۷ 

او دوما، مالارمه و ورلن را به زبان اصلی »داشت. کرد و شعرهای شارل بودلر را دوست میمطالعه می

و « فدریکو گارسیا لورکا»سپانیایی او به خواهان مهاجر اخواند و بعدها تحت تأثیر جمهوریمی

شود که گفته می ۵بود.« پابلو نرودا»طور شیفته شاعر شیلیایی روی آورد. او همین« آنتونیو ماچادو»

 جلد کتاب در کتابخانه پدری را خوانده بود. ۱۱۱  سالگی تمام  ۹۹او تا سن 

 

سالگی به  ۹۷ود که او در سن شاطلاعات گسترده ارنستو جوان در لغتنامه فلسفی متجلی می

کرد و اظهاراتی را که به نظرش مهم ها کلمات کلیدی را یادداشت مینوشتن آن دست زد. او سال

ها را مطالعه کرده بود، طور اطلاعات بیوگرافیک در مورد نویسندگانی را که آثار آنرسید و همینمی

داد. او در تضاد را در مقابل یکدیگر قرار میهای منمود. او اغلب عبارت و یا نقل قولآوری میجمع

د، زیرا او و گفت او دست به این کار زده بو ۹۱ «ادواردو گالئانو»ای به نویسنده اوروگوئه ۹۵۹۴ سال 

المعارفی نیاز هست. این دفاتر او را که به چنین دائره دانشجویان دیگر به این نتیجه رسیده بودند

ً حتی در سفر بزرگ سوم او در آم از طریق بولیوی و گواتمالا   ۹۵۳ او را از ژوئیه  ریکای لاتین که نهایتا

در مکزیک  ۹۵۳۹ تا  ۹۵۳۴ های ، طی اقامت خود در سالچهکرد. به مکزیکو کشاند، مشایعت می

 آوری کند.ا که قبلاً تهیه کرده بود در یک دفتر هفتم جمعدفتری ر  ۹ای از کوشش کرد خلاصه

 

ملقب به  Roberto Caceres«رسروبرتو کاسه»او از یکی از رفقا به نام  کوبا پس از پیروزی انقلاب

خواهش کرد که دفترهای نامبرده را از مکزیک به هاوانا بیاورد. این دفترها اکنون  Patojo« پاتوخو»

ای از آن های گستردهبخش ۵۱۹۵ شود. در سال نگهداری می در هاوانا چه گوارادر مرکز تحقیقات 

که بعدها تهیه شده بود در کتابی که مرکز تحقیقات و بنگاه  چه گوارابا متون فلسفی همراه 

های فلسفی( تهیه کرده بود، )یادداشت Apuntes filosoficosزیر عنوان  Ocean Surانتشاراتی 

 ۹۹ انتشار یافت.

 

امل یافت. چگونه در طول زمان تک چه گواراتوان دریافت که تفکر های فلسفی میاز این یادداشت

ای به مکاتب و معیارهای فلسفی متفاوت بود. در برنامههای او در آغاز مبین نزدیکی بدون یادداشت
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کرد ولی های مارکس و انگلس از ابتدا نقش ایفاء میها گرایشات چپ به ویژه تئوریاین یادداشت

که ارنستو در بخشی از  خورد. و این تا حدی بودگیری قاطع در این زمینه هنوز به چشم نمیموضع

مارکس یک )»یک بیوگرافی مارکس نه تنها نقل قولی از فریدریش انگلس را برجسته کرده بود، 

که ما و دیگران حداکثر دارای استعدادیم. تئوری موجود بدون او این نبود که نابغه بود و در حالی

بدون تفسیر نقل قولی هم از کتاب  (، بلکه۹۵«کند.رو به حق نام او را حمل میواقعاً هست و از این

در »کرد: تأکید می« ژوزف لاورتسکی»وگو با هیتلر آورده بود با این حال پدرش در گفت« نبرد من»

  ۹«ته یک دمکرات و یک ضدفاشیست بود.ها بدون هیچ تردیدی تهآن سال

 

 
 

شد، زیرا در تر میز قویروگیری ارنستو به سمت اتحاد شوروی روزبهها موضعدر واقع در این سال

داری با یک بحران ها به رهبری ارتش سرخ فاشیسم در اروپا نابود شده بود و سرمایهاین سال

داری ها در مقابل سلطه ایالات متحده و نظم سرمایهایدئولوژیک دست به گریبان بود و کمونیست

های فکری بین پدر و پسر پدیدار رسیدند. در این زمان اولین درگیرییک آلترناتیو جدی به نظر می

ها بودم و در جنگ جهانی از من مخالف نازی»شد. ارنستوی پدر هوادار ایالات متحده آمریکا بود : 

کردم ما به عنوان آژانتینی که مملکت خود را دوست کردم. )...( فکر میمتفقین طرفداری می

ورهایی یم، این وظیفه را داشتیم از آن کشرا زیر سلطه قدرت خارجی ببینخواهیم آنداریم و نمیمی

ها و هیتلر که دنبال دستیابی به سلطه جهانی بود، مبارزه کردند. )...( دفاع کنیم که با سلطه نازی

گیری کرد که باید طرفدار ایالات متحده آمریکا که ادعا در چارچوب این منطق ممکن بود نتیجه

 ۹۴«کرد مدافع بزرگ دمکراسی است، بود.می

 

او این برداشت مثبت را پس از پایان جنگ در اروپا و آسیا نیز حفظ کرد، برعکسِ فرزندش که در آن 

در منزل گوارا بحث و   ۹۵۳ تا  ۹۵۳۱ های جنگ کره کرد. گویا در سالزمان گرینگوها را نفی می

ندش ود ذکر کرد که فرز گرفت. گوارای پدر در کتاب خاطرات خیمهای پر سروصدایی صورت جدل

ارنستو نیات ایالات متحده را به خوبی »نقش ایالات متحده را در آن زمان به خوبی شناخته بود: 

نمود. حق به جانب او بود ولی من، کمی کله دریافته بود و از نظرات خود با انرژی و قاطع دفاع می

 ۹۳ «شق، سعی داشتم او را غلغلک داده و تحریک کنم.
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در آلمان منتشر شد از یک گواهی که گویا دبیر  ۹۵۷۱ اوایل دهه  نامه او که دردر یک زندگی

کرد تا او از هر موقعیتی استفاده می»دبیرستان ارنستو در مورد او نوشته بود، نقل قول شده بود: 

به کلیسای کاتولیک حمله کند. او دارای عقاید مارکسیستی بود و رهبر نیروهای چپ در کلاس به 

گیر بود ولی بسیار و با شخصیتی چشم» او شاگرد بسیار برجسته هر چند« رفت.شمار می

کرد که از امکانات او اب میشد. ارنستو وظایفی برای خود انتخنظم محسوب میمزاج و بیدمدمی

 ۹۹«رفت.فراتر می

 

من هیچ »کرد. او سال بعد نوشت: ولی ارنستوی جوان در این زمان به طور جدی کار سیاسی نمی

کردم و در مبارزات سیاسی و دانشجویی در آرژانتین یت اجتماعی در دوران نوجوانی نمینوع فعال

تر بود در اینجا بود. او در سال از او بزرگ ۹تفاوت او با دوستش آلبرتو گرانادو که  ۹۷«شرکت نداشتم.

 به قدرت رسید، به  ۹۵۴ ان کودتاگر که در سال هایی که رژیم نظامیدانشگاه علیه محدودیت

کرد. طی تظاهراتی آلبرتو و رفقایش از طرف پلیس دستگیر دانشگاه تحمیل کرده بودند، فعالیت می

نگار ای با روزنامهها سال بعد طی مصاحبهشدند و برای دو ماه در زندان ناپدید گشتند. آلبرتو ده

دسامبر رفته رفته »تعریف کرد:  Rosa Maria Fernandez Sofia «روزا ماریا فرناندز سوفیا»کوبایی، 

های ایدورهها قصد ندارند ما را محاکمه کنند از دوستان و همرسید و هنگامی که دریافتیم آنفرا می

کرد ایم. دولت باید یا ما را محاکمه میخود خواستیم به خیابان رفته و اعلام کنند که ما ربوده شده

ه ملاقات من آمد و من به ت ارنستو در زندان بساخت. در این روز برادرم در معیو یا از بند آزاد می

او گفتم توماس شماها باید به کمیته اعتصاب رجوع کنید. لازم است که دست به تظاهرات خیابانی 

خواهد هنوز ما را اسیر نگاه دارد اعتراض کنید. توماس زنید تا علیه این اقدام غیرقانونی که می

اد ولی از من پرسید: چگونه باید این کار را انجام داد؟ قبل فهمید و گفت این کار را انجام خواهم د

که به او پاسخ دهم به ارنستو رو کردم و از پرسیدم: آیا تو هم شرکت خواهی کرد؟ و او پاسخ از این

داد: به خیابان بروم تا کتک بخورم؟ نه، اگر به من اسلحه داده نشود که بتوانم از خود دفاع کنم به 

 ساله بود. ۹۳ ارنستو در آن زمان   ۹ «رفت.خیابان نخواهم 

 

پس از پایان دبیرستان ارنستو تصمیم گرفت پزشکی تحصیل کند. احتمالاً یکی از دلایل این تصمیم 

به دنبال سکته مغزی جان  ۹۵۴۹ بود که در سال « آنا»بیماری آسم خود او و مرگ مادربزرگ عزیز او 

هنگامی که »ت: ب در کوبا در مقابل همکاران پزشک گفها بعد، پس از پیروزی انقلاسال چهسپرد. 

هایی که من امروز من راه خود را به عنوان پزشک انتخاب و تحصیل پزشکی را آغاز کردم، اغلب ایده

اشت. های من وجود ندآلپرورانم در آن زمان در خزانه ایدهبه عنوان یک فرد انقلابی در سر می

خواهد پیروز باشد. این رؤیا را در سر داشتم که همه جهان می طورخواستم پیروز باشم، همانمی

دیدم که بدون خستگی کار خواهم کرد تا به چیزی دست که یک پژوهشگر نامدار شوم. خواب می

را در خدمت بشر قرار داد ولی در این زمان مسأله همیشه بر سر پیروزی فردی بود. یابم که بتوان آن

 ۹۵ «ط و عادی بودم.من مانند همه یک فرد متوس
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آشنا شد. او یکی از زنان  Berta Gilda Infanteدر سال اول دانشگاه ارنستو با برتا گیلدا اینفانته 

نامیدند عضو فعال سازمان نادر در دانشکده بود. این دانشجوی جوان که دوستانش او را تیتا می

که به یک زوج ماند بدون این جوانان کمونیست آرژانتین بود و تا آخر عمر دوست ارنستو باقی

عشقی تبدیل شوند. با این که کراراً گمانه زده شده که او در خفا عاشق ارنستو بوده از طریق 

ها در های متعددی که ارنستو از سفرهای خود به تیتا نوشته به قدر کافی مدارک دوستی آننامه

 اختیار ما قرار دارد.
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 گرانادو در سفر ه و آلبرتوچ

 

IIتب سفر . 

 ۹۵با یک دوچرخه موتوری از  ۹۵۳۱ های جوانی ارنستو گرفتار تب سفر شد. او در سال در همان سال

به شیلی، پرو،  همراه آلبرتو گرانادو ۹۵۳۵ تا اوت  ۹۵۳۹ ایالت آرژانتین دیدار کرد و بعد از دسامبر 

اول با کارلوس فرِرِ از طریق بولیوی، پرو و گواتمالا به مکزیک   ۹۵۳ کلمبیا، ونزوئلا و در آخر از ژوئیه 

 و سپس به کوبا سفر کرد.

 

ساخت. او در همان اولین سفر خود به فرد انقلابی می این سفرها بود که از یک فرد روشنفکر یک

به که « رویه پر زرق و برقی»گفت که او مایل نیست به  Jujuyدر  ۹۵۳۱ سراسر آرژانتین در سال 

توان نه، از این طریق نمی»ها نقش یافته، قناعت کند. شود و یا روی کارپستالگردشگران عرضه می

شیوه و فلسفه زندگی آنان را دریافت. این تصاویر رسمی به نمایش گذاردن چهره  شهر و یا مردم و

ارستان، زندانیان ن بیمتوان تنها در چهره بیمارادرخشان قابل ارایه مردم است ولی روح آنان را می

 ۵۱ «روکار دارند، مشاهده کرد.سدانند با چه کسی دربند، در چهره عابرین پیاده متوحش که نمی

 

اقشار  ول سفرهای خود باخرده بورژوایی داشت در ط این مرد جوان که ریشه در یک خانواده

خدمه در شهرهای بزرگ  یا تنها از طریق و -اجتماعی مختلفی که شخصاً تا آن لحظه برخورد نکرده بود

های روزانه او همواره شیفتگی که این جهان ناشناخته رو در یاداشتز این، آشنا شد. ا-شناختمی

طور شناخت شکافی که بین او و تجربه زندگیش و واقعیت کرد و همیناجتماعی به او القاء می

 خورد.یوطنانش تا آن لحظه وجود داشت، به چشم محیات بسیاری از هم

 

با یک کارگر  Santiago del Esteroدر نزدیکی  ۹۵۳۱ در طی سفر خود به سراسر آرژانتین در سال  چه

 San Juanفارغ شده بود و برای انگورچینی در راه  Chacoمهاجر که تازه از کار در مزرعه پنبه در 

ها دیدن کنم و تانهنگامی که او از نقشه من آگاه شد که قصد دارم از برخی از اس»بود، برخورد کرد. 
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زنم، رو به آسمان کرد و دست به سر اطلاع یافت که تنها به خاطر خوی ورزشی دست به این کار می

کشید؟ آن مرد که رختخوابش را در همه زحمت مینهاده گفت: خدای من، بدون اجر و دستمزد این

ً کرد، در جستای روی شانه خود حمل میتوبره  بخش وسیعی از آرژانتین وجوی کار در مزارع مطمئنا

توانست درک را درنوردیده بود بدون این که بتواند مدت زیادی را در یک محل به سر ببرد. او نمی

کند که ممکن است فردی وجود داشته باشد که تنها به خاطر تفنن و تفریح پا در راه چنین سفر 

وجو پا بگذارد، افق جدید جست پرمشقتی بگذارد تا از طبیعت لذت ببرد، مناطق ناشناخته را زیر

های دراز این راه را برای که او، این مهاجر دایمی سالکند و با مردمان جدیدی آشنا شود، در حالی

توانست مرا درک دریافت چند پزو پشت سر گذارده بود تا بتواند شکم خود را سیر کند. او نمی

 ۵۹ «کند.

 

سال داشت  ۵۵ به اتفاق دوستش آلبرتو گرانادو که  ۹۵۳۹ ارنستو طی سفر بزرگ دوم خود از دسامبر 

وانا )نامی که روی تیا غول  Poderosa IIرو شد. سفر پرماجرای بزرگ با نیز با تجربه مشابهی روبه

انداخت( که باید تر به یاد یک غول ماقبل تاریخ میموتورسیکلت خود نهاده بودند که انسان را بیش

رساند. مقصد بعدی در شمال قرار داشت و کاراکاس نامیده شیلی می ها را از طریق آرژانتین بهآن

 شد.می

 

ها مجبور شدند با پای پیاده، از طریق ها ریق رحمت را سر کشید و آنولی در شیلی موتورسیکلت آن

شد. « چه»اوتواستاپ و یا با کشتی به راه خود ادامه دهند. در طول این سفر ارنستو برای اولین بار 

« بزرگ چهکوچک و  چه»برای اولین بار به اسم مستعار  ۹۵۳۵ سفرنامه خود در اواخر ماه فوریه  او در

در « چه»  ۵زدند.ها، آنان را صدا میکنایه به لهجه آرژانتینی آن کند که مردم شیلی بااشاره می

فارسی عامیانه در « هی طرف!»و یا « هی رفیق!»را با توان آنآرژانتین و اوروگوئه متداول است و می

 مقایسه کرد.

 

با یک زن و شوهر، یک زوج کارگر بسیار فقیر آشنا  Baquedanoدر شهر  ۹۵۳۵ مارس  ۹۵ها در روز آن

در روشنایی شمعی که روشن کردیم تا »نوایی خود از آن دو پذیرایی کردند. شدند که با وجود بی

یم و یک تکه نان صرف کنیم، حرکات شود( دم کن"ماته" )نوعی چای که در جنوب آمریکا مصرف می

شکل تراژیک و معمایی به خود گرفت. آن مرد با زبانی ساده ولی رسا از اسارت سه ماهۀ  آن دو کارگر

نظیر در کنار او مانده بود و از فرزندان خود خود در زندان، از فقر و گرسنگی همسر که با وفاداری بی

وجوی کار، از ناپدید شدن دری سترون در جستاز دربهخیرّی مانده بودند،  که در خانه همسایه

ارنستو و آلبرتو متوجه « شد به دریا افکنده شده بودند، تعریف کرد.معمایی رفقایش که گفته می

تجسم »ها ها کمونیست بودند و ارنستو در سفرنامه روزانه خود نوشت که آنشدند که هر دوی آن

ها حتی یک لحاف برای مقابله با سرما نداشتند، به آن« دند.زنده پرولتاریا در هر گوشه جهان بو

ها دادند و لحاف دیگر را بین خود تقسیم طوری که ارنستو و آلبرتو یکی از دولحاف خود را به آن
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ولی به نحوی با این نوعِ عجیب از انسان »کردند. ارنستو نوشت که به سختی از سرما لرزیده بود 

 ۴۵«کردم.احساس برادری می

 

در شمال شیلی را به چشم  Atacama ، در کویرChuquicamata آن دو، استثمار کارگران معدن در

نگار کوبایی خانم روزا ماریا فرناندز سوفیا تعریف ای با روزنامهخود دیدند. آلبرتو بعدها در مصاحبه

 ۵۳ کند.فرمایی میمپریالیسم آمریکای شمالی در شیلی حکماها آنجا دریافتند که چگونه کرد که آن

که به ونزوئلا ها چندین هفته قبل از ایندر پرو رفتند. آن Cuzcoها به ماچوپیچو و بعد از آن آن

ها کار کردند. در ونزوئلا راه آن دو از هم جدا شد، زیرا آلبرتو در سفر کنند، در منطقه جذامی

به  چهکه ل داشت در حالیکاراکاس ماند و چندین سال در بخش بیماران جذامی به کار اشتغا

آرژانتین بازگشت تا تحصیلات خود را به پایان رساند. او با هواپیمای یک تاجر اسب که باید 

برد به کشور بازگشت. دفتر گمرکی تاجر نامبرده در بوئنوس آیرس زیر های خود را به میامی میاسب

اگر اشکالی با روادید برای عبور از نظر عموی ارنستو بود که تماس برقرار کرده و ريیسش گفته بود 

نگار خاک آمریکا وجود نداشته باشد، مخالفتی با پرواز او ندارد. و ارنستو واقعاً به کمک یک روزنامه

 آژانس خبری یونایتدپرس بدون هیچ مشکلی جواز لازم را دریافت کرد.

 

 
 ارنستو و آلبرتو

 

نگار تند کسب ویزا را جشن بگیرند با این روزنامهولی هنگامی که در کاراکاس ارنستو و آلبرتو خواس

نظیر و عالی نگار نامبرده از ایالات متحده بیشاخ به شاخ شدند. روزنامه Leguizamonبه نام 

تعریف کرد و به توهین و تحقیر مردم آمریکای لاتین پرداخت. اما هنگامی که گفت اگر آرژانتین در 

ه امپراتوری اسپانیا بود، حمله انگلیس در ریو دِ لا پلاتا را دفع در زمانی که هنوز مستعمر  ۱۹ ۹ سال 

و از این بابت ابراز تأسف کرد، کاسه « ها زندگی کنیمتوانستیم مثل آمریکاییاکنون می»کرد، نمی

زامون حمله کرد و گفت برعکس در آن صورت ما امروز گوییصبر دو جوان لبریز شد. آلبرتو به له

سال استعمار  ۳۱۱سوادی و درصد سوءتغذیه و بی ۵۱»کردیم با ن زندگی میپوستامانند سرخ



 نگاشت عدالتتار                                                    14                                                   راگوا چه 

 

 

سواد باشم پوست بومی و بیدهم یک سرخترجیح می»و ارنستو حتی فراتر رفت و گفت: « انگلیس.

خندیدند و آلبرتو یک بار به دوستش بعدها هر دو به این واقعه می« تا یک میلیونر آمریکایی.

 ۵۹«کرد.رسید، ویزای تو را لغو میگار( زورش میاگر او )خبرن»گفت: 

 

های روزانه خود به این واقعه اشاره نکرده است. این واقعه با برخوردی که ارنستو در یادداشت

یابد. تعبیر کرده بود، پایان می« وحی»را به عنوان های اطراف کاراکاس کرده بود و او آنارنستو در کوه

ها پیش از یک کشور اروپایی وگو نشسته بود، که ساله و با او به گفتاو با پیرمردی برخورد کرد

های وگو این مرد با دنداندر پایان گفت« زیر پتک سنگین دگماتیسم بگریزد.»گریخته بود تا از 

آینده به خلق تعلق دارد و خلق ذره ذره و یا با یک ضربه اینجا » پیشین کج و معوج اشاره کرده بود: 

وی زمین قدرت را به دست خواهد گرفت. ولی خلق باید از خطاهای خود که به قیمت و همه جا ر 

گناه تمام خواهد شد، عبرت بگیرد و تمام افراد دگراندیش مثل من و تو جان بسیاری از مردم بی

 کشته خواهند شد و قدرتی را لعنت خواهند کرد که برای ایجاد آن قربانی و گاهاً قربانیان فراوانی را

ها را خواهد گرفت و دا کرده بود. زیرا انقلاب به شکلی که در ابتدا وجود خواهد داشت جان آناه

ای که از آنان به جای خواهد ماند به عنوان نمونه و وسیله استفاده خواهد کرد تا حتی از خاطره

 « جوانان در حال رشد را آرام نگاه دارد.

 

با وجود »های روزانه خود نوشت: رفت و در یادداشتارنستو شدیداً تحت تأثیر این سخنان قرار گ

سخنان وی در این لحظه که "راهنمای بزرگ روح" با این برش عظیم بشریت را به دو جبهه متضاد 

دانستم که با خلق خواهم بود و من )...( با فریادهای یک فرد شیدا به سنگرها و کرد، میتقسیم می

انتها بر کسانی که به در خون غوطه خواهم داد و با خشم بی مواضع حمله خواهم کرد، سلاح خود را

 ۵۷«ها را نابود خواهم کرد.چنگالم افتند پیروز خواهم شد و آن

 

آشام معرفی ای خونرا یک قاتل توده چهگیرد تا امروز هم این سخنان هنوز مورد استفاده قرار می

اله نوشته شده س  ۵و از قلم یک جوان  ۹۵۳۵ شود که این سخنان در سال کند و اغلب فراموش می

فاصله « من خود»های روزانه خود این کلمات را نوشته بود، از گفتار یادداشتبود، فردی که در پیش

که باز قدم بر سرزمین آرژانتین نهاد، ها را نوشته بود، هنگامیفردی که این یادداشت»گرفته بود: 

کرده و به کار گرفته بود دیگر من نیستم؛ حداقل من دیگر  مرُد، آن "منی" که از این کلمات استفاده

که تصور برنامه در آمریکای عظیم ما، مرا بیش از آنمن درونی قبلی نیستم. این گشت و گذار بی

  ۵ «کردم، تغییر داد.می

 

که ها سیر و سیاحت ارنستو نگذشته بود که او باز گرفتار تب سفر شد. همینهنوز چیزی از ماه

کالیکا، خود را آماده کن، سال »کارلوس فرِر را به چالش طلبید:  بوئنوس آیرس شد دوستش وارد

داد امتحان پس می ۹۵ارنستو تا پایان تحصیلات خود در دانشگاه باید  ۵۵ «دیگر به راه خواهیم افتاد.

تو در بینی رفیقش باور نداشت. ولی هنوز یک سال نگذشته بود که ارنسو از این رو فرِر به پیش
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گفت: نامه خاتمه تحصیل خود را جلوی چشمان او نگاه داشته و میمقابل او ایستاده بود و گواهی

خوب، کالیکا آماده شو، اکنون سفر خود را آغاز  کردی من موفق نخواهم شد؟بفرما، کله خر. فکر می»

 ۱  «خواهیم کرد.

 

ک روز زمستانی تاریک و ی  ۹۵۳ ژوئیه  ۷ها راهی سفر شدند. هنگامی که روز و به این صورت باز آن

ها راه خود را آغاز کرد، کلیه اعضای خانواده در سکوی ایستگاه قطار حضور داشتند. بارانی قطار آن

ها چندین گام در جهت بدرقه قطار برداشتند و دست تکان دادند و فرزند آنان با این سخنان با آن

 «در راه است. این یک سرباز آمریکاست که»ها وداع کرد: آن

 

طور بیان شده نامه نویسان را سرمشغول کرد. اگر واقعاً اینهای مختلفی از زندگیاین جمله نسل

تر بود و حتمالاً علت آن بسیار سادهبینانه تعبیر کرد. ولی ابینی روشنرا یک پیشتوان آنبود می

تر به م نظامی در بر داشت و لذا بیشآورد، ارنستو چکمه ارتشی و اونیفور طور که فرر به خاطر میاین

یک سرباز شباهت داشت. برادر ارنستو، روبرتو که در این زمان در خدمت سربازی بود، البسه گرم و 

 کرده بود.« سازماندهی»مقاوم از سربازخانه 
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IIIبه سوی بولیوی و گواتمالا . 

ها در های چوبی قطار جای خشک کردند. آنروی نیمکتدو مسافر تا آنجا که ممکن بود خود را 

آورد. باید برای مدتی نسبتاً طولانی دوام می هاآنزیرا ذخیره مالی  ،بخش درجه دوم قطار بودند

گذارده بودند که عمدتاً از شیرینی خشک و  هاآنمقادیر زیادی تنقلات سفر در اختیار  هاآنبستگان 

گرفت. ... با ا نمیر ی شام آورد که این تنقلات جافرر به خاطر میشد. کارلوس شکلات تشکیل می

خود آورده بودند و برای  اای که همسایگان ما بو غذاهای ساده های آش و امپانادحسادت به دیگ

ه به ما هدیه شده بود، نگاه کبود  یها و تنقلاتتر از همه آن شیرینیمراتب مطلوبه سدجوء ب

ها غذا تعارف کرد و در فاصله کوتاهی یخ هاآنسفران به ز چندی یکی از همولی پس ا ۹  کردیم.می

ای که تا خود را با غذاهای خوشمزها به دندان کشیدند و های مرغ ر آب شد و ارنستو و کارلوس ران

 آشنا کردند. ،شناختندآن لحظه نمی

 

روی  تین پایان یافت. پلی برترین نقطه آرژاندر شمالی La Quiacaمسافرت با قطار در نقطه مرزی 

 کرد.در بولیوی مرتبط می Villazonاین شهر را با شهر  نام،رودخانه هم

 

که بلکه در بولیوی به سفر ادامه دهند، ایده ارنستو بود و با این ،این ایده که این بار نه در شیلی

کرد ولی تنها دلایل می تحریک را هاآنهایی که از دوران اینکاها و ویرانه Titicacaدیدار از دریاچه 

ای که در آن معمولاً قبل حال بولیوی در قارهکرد. با ایننمی اءدر انتخاب این راه نقش ایفگردشگری 

شد. در محسوب می اءکار بودند، استثن خودکامه مصدر هایهای نظامی و رژیمدیکتاتوری چیز از هر

جنبش انقلابی ملی  از سویبه دست گرفتن قدرت نظامیان کودتا کرده و  ۹۵۳۹ بولیوی هم در سال 

MNR  هایی از پلیس بخش مانع شدند. یک سال بعد ،که در آن سال در انتخابات پیروز شده بودرا

خاست.  پاه علیه این دیکتاتوری ب ،شدکه فعالانه از طرف مردم، به ویژه کارگران معدن حمایت می
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که نظامیان پیروزی انتخاباتی  Victor Paz Estenssoroویکتور پاس استنسورو  ۹۵۳۵ آوریل  ۹۳ روز 

گذارده شد و معادن  ءدولت را در دست گیرد. اصلاحات ارضی به اجرا او را لغو کرده بودند، توانست

حق  طورملی شد. دولت جدید همین Aramayo، هوخ شیلد و آرامایو Patino y Ciaبزرگ شرکت 

توانستند در انتخابات شرکت و بومیان کشور می سوادان، بیی همگانی را اعلام نمود. اکنون زنانأر 

ی و أمیلیون ر  ۹.۹درصد کل جمعیت  ۹.۹ی یعنی أر  ۵۱۳۱۱۱ ی دهندگان از أکنند. در نتیجه به تعداد ر 

 صد افزوده شد.در   .  یا 

 

روند  ترسیس شد که خواستار رادیکالیزه شدن بیشأت COBدر این وضعیت اتحادیه سندیکایی 

مین امنیت ملی به میلیشیا که از کارگران و أات بود. از قدرت ارتش به شدت کاسته شد و تاصلاح

نته نوشت: از لیما به تیتا اینفا  ۹۵۳ سپتامبر   ستو روز شد، محول گردید. ارندهقانان تشکیل می

ن ج سرنگومسلحانه از خار تواند در اثر حملهلذا نمی شود وخلق مسلح حمایت می از سویدولت »

وبیش ای است که کمملغمه MNRرا به زانو درآورد. های درونی خواهد توانست آنرگیرید. تنها دگرد

و جمهور یسيها به رهبری سیلز سوآزو، معاون رخورد: راستسه گرایش خالص در آن به چشم می

ّ پاس استنسورو، که دُ  قهرمان انقلاب، مرکز، حول محور لی دست مثل اودهد و احتمالاً ه نمیم لای تل

های جدی است ستس مشهود جنبشی با خواأ، که ر Lechin ها حول محور لچینراستی است و چپ

تواند به گروه حول لچین که می باره و عیاش است. احتمالاً قدرت در دستکه شخصاً فردی زن

 دولتی اوولی مقاومت همکاران . خواهد ماندباقی کند، ءحمایت قدرتمند کارگران مسلح معدن اتکا

 ۵ به ویژه اکنون که ارتش به تجدید سازمان پرداخته است، جدی خواهد بود.

 

میلیشیای  از طرفانقلابی لاپاز که  وّ ه بود. از یک طرف جتضادهای موجود روند را متوجه شدارنستو 

ی دیگر رفتار با مردمان بوم سوی و از داشتشد او را به شور و شعف وامیکارگران مسلح کنترل می

خانه امور بومیان در انتظار نوبت بود، به چشم دید که داد. او هنگامی که در وزارتاو را آزار می

سپری اطور در صف انتظار ایستاده بودند، ینخانه به بومیانی که همچگونه یک کارمند وزارت

ومیان را ند با سر قدرت کسانی که بر»او در نامه بعدی خود نوشت:  زد.ضدحشرات و دفع آفات می

ولی معضل اصلی یعنی بسط و  ،از ساس و کک خود رها سازند را به طور گذرا هاآنزنند تا ت می-د-د

 «ماند.گسترش حشرات لاینحل می

 

فشار ایالات متحده آمریکا بود. آمریکا  از حرکت افتاد. یکی از دلایل آن انقلاب بولیوی در نیمه راه

کرد که اصلاحات در نظر گرفته شده دست به روط به این میحمایت اقتصادی خود از بولیوی را مش

های معادن ذغال سنگ که خلع ید شده بودند باید از مرکزی سیستم اقتصادی نزند. کنسرن ۀهست

آمد. و از این طریق از واشنگتن می مین آنأهای مالی تکردند و هزینهدولت غرامت دریافت می

طور اصلاحات ارضی نیز توانست تنها شد. همینه شمال میمستقیماً وابسته ب دستگاه دیپلماسی

تا  MNRبه بخش بسیار کوچکی از اهداف مورد نظر دست یابد. و در نتیجه با این که استنسورو و 

 ،نظامیان سرنگون شدند به دستکماکان قدرت دولتی را در دست داشتند تا سرانجام  ۹۵۹۴ سال 
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اثر شد. دیکتاتوری که پس از آن برقرار گردید، طی فقط تی بیباتلاق نهادهای دول انقلابی در علايم

 کاملاً از بین برد. را ۹۵۳۵ وردهای خیزش آچند ماه بقیه دست

 

های استوایی برزیل جنگل هاآنماه ارنستو و کالیکا فرر به سفر خود ادامه دادند.  پس از تقریباً یک

در اکوادور رفتند. در اینجا چندین  Guayaquilبه  وبوسو از آنجا با ات اول به لیما در پرو .را دور زدند

پیوستند که ارنستو را مجاب کردند به جای ونزوئلا بهتر است  هاآنجوان آرژانتینی دیگر به  مسافر

دست به اصلاحاتی  Jacobo Arbenzجمهور جاکوبو آربنتز یسيگواتمالا سفر کند. در گواتمالا ر به

ات به روند اصلاحاتی در بولیوی شباهت بسیار داشت و تا حدی حتی زده بود که در بسیاری از نک

تر بود. و بدین سان راه ارنستو از کارلوس فرر که به او پیشنهاد شده بود در کیتو فوتبال رادیکال

چند  گواتمالا شد. هر ارلوس در اکوادور ماند و ارنستو راهیبازی کند و پول درآورد، جدا شد. ک

 دو دیگر هرگز یکدیگر را ندیدند. ریزی شده بود ولی آنبرنامه دو موقت جدایی آن

 

ُ   ۹۵۳ دسامبر  ۹۱ ارنستو روز در راه گواتمالا  شت. اش )خاله؟( بئاتریس نوای به عمهستاریکا نامهاز ک

فروت کمپانی دیدار کند و  ونایتدهای یاو نوشت که این امکان برای او پدید آمده تا از سرزمین

 اهده نماید.های این کمپانی را از نزدیک مشناک ساخت و پاختمدهای هولآیپ

 

من در مقابل تصویر رفیق فقید قدیمی »نوشت:  ماه پس از مرگ ژنرالیسیمو شوروی او چند

البته  «نم از پای ننشینم.داری را مشاهده نکاستالین قسم خوردم تا نابودی این اختاپوس سرمایه

ود و یا بسیاسی او « پختگی»از  یچه حد نشان که این نظر تااین رهای فراوانی مبنی ببعدها گمانه

حداقل رده بورژوای خود را تحریک کند، زده شد. تر قصد داشت خانواده خکه ارنستو بیشاین

یید مقوله دوم است. البته اگر أتر در تبیش« استالین دوم»امضای زیر نامه به بئاتریس با نام 

برای استالین را تنها ناشی از شور و سرمستی جوانی او تعبیر کنیم  بخواهیم شور و شوق ارنستو

وجود دارد. او در  زیاد دقیق نخواهد بود. در مکتوبات او تا آخر اشارات مثبت متعددی به استالین

های خود پس از پیروزی انقلاب کوبا همیشه در کنار مارکس، انگلس و لنین ها و نوشتهسخنرانی

در پراگ  ۹۵۹۳ که در سال « نقدی بر اقتصاد سیاسی»حتی در  تالین داشت. واشاراتی نیز به اس

   به کمونیسم رسیده بود.« باباجون استالین به وسيلۀ»نوشت، آمده بود که او 

 

آمریکایی، یونایتد فروت ۀ کنسرن میو ترینها سال در مالکیت خصوصی بزرگگواتمالا در واقع ده

آهن را در اختیار داشت و تنها بندر این کشور را کنترل اژها، پست و راهکمپانی بود. این کمپانی پلانت

توانست به حمایت یبزرگ کشور بود و البته م دارنترین زمیاین شرکت بزرگ ۹ ۹۵ کرد. در سال می

نوع وسایل ساختمانی لازم را  تکیه کند که واردات هر Jorge Ubicoفعال دیکتاتور خورگه اوبیکو 

کرد. در موز عوارض گمرکی ناچیزی را طلب میمالیات مقدور ساخته و برای صدور ون پرداخت بد

 ایالات متحده آمریکا مطمئن و برخوردار بود. عوض او از حمایت
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 ۹۵۴۴ شور خود را محدود سازند. در سال عدالتی فجیع در کجانشینان او کوشش کردند این بی

که خود را سوسیالیست Juan Jose Arevaloوالو جمهور منتخب قانونی خوان خوزه آرهیسير

 ،یک رفرم ارضی ترسید. برعکس ولی از اجرای نامید، اولین اصلاحات اجتماعی را کلید زدمعنوی می

قبل از همه  گ وهای بایر زمینداران بزر ت کرد و سرزمینأجانشین چپ لیبرال او جاکوبو آربنتز جر 

ً زمییونایتد فروت کمپانی را بین دهقانان بی شرایط بهتری برای  ن تقسیم کرد. او قصد داشت قانونا

ونقل دولتی در مقابل شبکه حمل فراهم سازد و ایجاد یک حداقل دستمزدها و خدمات اجتماعی کار،

 را وعده داد.« اختاپوس»انحصار 

 

 

 ۹۵۷۹ تا   ۹۵۹  جاکوبو آربنتز

 

خارجه ایالات متحده شکایت  اموربرای یونایتد فروت کمپانی این کارها کمونیسم بود و به وزارت 

کرد و از ارتباطات خود با دستگاه دیپلماسی آمریکا استفاده کرد تا این دستگاه را به حمایت از یک 

شورای امنیت ملی ایالات متحده   ۹۵۳ کودتا در گواتمالا جلب کند و در این کار موفق شد: در اوت 

این پول را  CIAت آربنتز آزاد کرد و سازمان جاسوسی دولمیلیون دلار برای سرنگونی   باً آمریکا تقری

در هندوراس و نیکاراگوئه و همین طور صرف ایجاد یک فرستنده صرف تعلیم گروهی از مزدوران 

اس آغاز نمود. وظیفه این از هندور  ۹۵۳۴ روز اول ماه مه  رادیویی مخفی کرد. این فرستنده کار خود را

این احساس را پدید آورد که در مرز گواتمالا  ت و اخبار جعلید که با پخش شایعااین بو فرستنده

ارتش عظیمی آماده یورش به این کشور است تا دولت آربنتز را سرنگون سازد. از این طریق باید 

 یافت.شدند و ترس و وحشت اشاعه میحامیان دولت متزلزل و مرعوب می

 

رسید که آربنتز هنوز  شد به نظر میک گواتمالاوارد خا  ۹۵۳ دسامبر   ۵که ارنستو گوارا روز هنگامی

خود بئاتریس نوشت:  به عمه )خاله؟( ۹۵۳۴ بر اوضاع مسلط است. ارنستو کمی بعد در ژانویه 

کنم که این های خود را با دمکراسی پر کند. ادعا نمیتواند ششاینجا کشوری است که انسان می»

 ً ه کار کرد ر اینجا امکاناتی موجود است که بتوان صادقانولی د ،کشور جامعه مرفهی است، اصلاً و ابدا

وقتی در اینجا خواهم  وپا گیر اینجا فایق آیم، چندسالاری نسبتاً دستو اگر بتوانم بر دیوان

 ۴ «ماند.
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 آ و چههیلدا گاده

 

 قتصادادر لیما  گیری نقش داشت. هیلدانیز در این تصمیم Hilda Gadeaآ ظاهراً هیلدا گاده

شرکت داشت، سازمانی که در  APRAت رهبری حزب أو به عنوان اولین زن در هیتحصیل کرده بود 

سیس أبه شکل یک حزب پرویی ت ۱ ۹۵ به عنوان یک جنبش آمریکای لاتینی و در سال  ۹۵۵۴ سال 

شده بود و دارای گرایشات ضدامپریالیستی بود و از یک جناح مارکسیستی که هیلدا عضو آن بود، 

میهنش را ترک کرده و به گواتمالا مهاجرت کرده بود. او   ۹۵۴ سال در دار بود. او پس از کودتا برخور 

ای به کار اشتغال وقتی با ارنستو در این کشور آشنا و دوست شد در انستیتوی ملی تعلیمات حرفه

کرد و یکمک م ،بردپولی و آسم مزمن رنج میه از بیبه این جوان آرژانتینی که هموار  داشت. او

در بولیوی  چیز با او در مورد تحولات مترقی نمود و بیش از هرداروهای لازم برای آسم او را تهیه می

ها بعد در کتاب خاطرات پرداخت. او سالگو میوچنین اتحاد شوروی به بحث و گفتو گواتمالا و هم

بور از گواتمالا نیست، ر حال عدگفتم که او یک گردشگر معمولی و تنها به خود می»خود نوشت: 

بلکه درست به این خاطر به این کشور آمده بود تا با انقلاب آمریکای لاتین آشنا شود. او قصد 

 ۳  «آمریکای ما آشنا شود. هایتر با کشورها و خلقداشت عمیق

 

دولت از طریق هیلدا ارنستو با فعالین یک زوج شدند.  هاآنتر شد و دوستی هیلدا و ارنستو عمیق

)حزب کمونیست( برقرار  PGTمترقی گواتمالا آشنا شد و ارتباطاتی نیز با اعضای حزب کار گواتمالا 

 Edelberto& Myrana Torresتوان از ادلبرتو و میرنا تورس ریواس کرد. از زمره دوستان او می

Rivas اسپینوزا ای ادلبرتو تورس شناس و محقق ادبی نیکاراگوئهدو فرزندان تاریخ نام برد. این

بودند که از رژیم دیکتاتوری سوموزا گریخته بود و با همکاری همسرش معلم گواتمالایی خانم مارتا 

را  Ruben Darioای در مورد شاعر ملی نیکاراگوئه روبن داریو صفحه ۱۱ نامه جامع زندگی ریواس
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 ۹ وئه آگوستو سزار ساندینوهای قهرمان ملی نیکاراگنامهتهیه کرده و در کنار آن یکی از اولین زندگی

جزو  ،شناس شهرت جهانی پیدا کردرا نیز منتشر نموده بود. آدالبرتو پسر که به عنوان جامعه

پیمان جوانان دمکرات، سازمان جوانان حزب کمونیست گواتمالا بود که تا سقوط دولت سسین ؤم

 آربنتز در سمت دبیرکلی فعالیت داشت.

 

د گفت که در آن زمان زیا ۵۱۹۷ در اکتبر  Prensa libreوزنامه گواتمالایی ای با ر او بعدها طی مصاحبه

علاقگی داشتم. گاه به او احساس بیکه با او بدرفتاری کردم ولی گهنه این» با ارنستو گرم نشده بود.

کامل و ما در گواتمالا به چنین چیزی عادت نکرده  Portenoارنستو فردی با شخصیت قوی بود، یک 

 شود ولی اغلبکنند اطلاق میبه مردمانی که در بندر زندگی می portenoعبارت  ۷ بودیم.

بیگانگی  شوند. با وجود احساسطور نامیده میشهروندان پایتخت آرژانتین، بوئنوس آیرس این

به او کمک کرد. توررس گفت: او چون پول نداشت برای  بارهاآدلبرتو توررس  ،نسبت به ارنستو

طور کف خانه جوانان همین طور کف زمین خانه فرهنگی واو همینکرد. من زندگی میمدتی در منزل 

خود را  هرچند ارنستو هنگام ورود به گواتمالا گرایشات چپ داشت ولی    خوابید.کمونیست می

د مارکسیست او وقتی به گواتمالا آمگفت: دانست. توررس میسیاسی نمیوابسته به هیچ جریان 

ای داشت. او در واقع فردی ولگرد و ماجراجو بود و به زندگی موضع باز و گشاده نبود. او نسبت

 ۵  بسازد. ماجراخواست از زندگی خود یک می

 

 سالاریی با دیوانها عمدتاً معطوف درگیرها و ماههفتهدر این دوران، های روزانه ارنستو یادداشت

کارمندان  از سویمدام  که مدرک پزشکی خودیید أحاکم در گواتمالا بود. او به اجازه اقامت و ت

 نیاز داشت تا بتواند به کار بپردازد. ،شدمربوطه به تعویق افکنده می

 

 Reginaldoکرد و رگینالدو اوستاریزهای پیمان جوانان دمکرات شرکت میارنستو در فعالیت

Ustariz Arze  منتشر  ۵۱۱۷ در سال  که ، زندگی، مرگ و رستاخیز یک اسطورهچه گوارادر کتاب خود

حتی اگر این امر حقیقت  ۴۱ شد حتی مدعی است که ارنستو در این پیمان عضویت داشته است.

گفت که هربرت تسایزیگ آ میهم داشته باشد، ارنستو به حزب کمونیست نپیوست. هیلدا گاده

Herbert Zeissigآ در ، آشنای مشترک از انجمن جوانان که مانند گادهINFOP ارنستو کرد به یکار م

این بود که باید عضو  انستیتوی نامبرده را کرده بود. ولی شرط استخدامپیشنهاد کار در بخش آمار 

آ گفته بود: را رد کرد. او چند روز بعد با خشم فراوان به گادهشد که ارنستو با عصبانیت آنحزب می

به خاطر دلیل دیگری. البته اگر بخواهم عضو حزب شوم باید به ابتکار شخصی من باشد و نه 

طور نیست که من با ایدئولوژی کمونیستی موافق نباشم. شیوه کار است که مورد پسند من این

آ در خاطرات خود ذکر کرد، هرگز روشن نشد گاده ۴۹ نیست. حزب نباید از این طریق عضوگیری کند.

ختراع تسایزیگ بود. مشارکت که اکه آیا این شرط واقعاً از طرف حزب منظور شده بود و یا این

یک فرد آمریکایی صورت گرفت که  از سویدیگری که کمک کرد تا ارنستو مارکسیست شود، ظاهراً 

های آ به او معرفی شد. ارنستو در دفتر یادداشتهیلدا گاده به وسيلۀدر آغاز اقامتش در گواتمالا 



 نگاشت عدالتتار                                                    22                                                   راگوا چه 

 

 

نویسد و بی راجع به مارکس میمن با یک گرینگو عجیب آشنا شدم که مطال» اش نوشت:روزانه

 استاد دانشگاه یوتا  Harold Whiteهارولد وایت ۴۵«.کندرا برای ترجمه به اسپانیایی عرضه می هاآن

Utah  کرد و کتابی نیز در آنجا در مورد مارکسیسم تدریس می  ۹۵۵ در رشته فلسفه بود و در سال

آ بود ولی این گاده کرد، هیلدارا ترجمه می در همین رابطه نوشته بود. مترجم فعالی که این کتاب

کتاب او در مورد مارکسیسم را ترجمه کنم ولی  از من خواسته شد»وظیفه را به ارنستو محول کرد: 

تر به پول نیاز داشت تا تواند به جای من این کار را به عهده گیرد. او بیشفکر کردم که ارنستو می

. او پذیرفت و دوتایی کار ترجمه کتاب را آغاز کردیم. چون من. من به او پیشنهاد همکاری کردم

تر بود پایه و اساس انگلیسی من بهتر بود و در عوض اطلاعات ارنستو در باره مارکسیسم وسیع

یید کرد که هیلدا و ارنستو واقعاً ترجمه کتاب را أمیرتا توررس ت  ۴«خوبی برای همکاری وجود داشت.

این کدام کتاب بود و آیا نسخه اسپانیایی آن اساساً منتشر شد را ولی  ۴۴به پایان رساندند.

ای از این کتاب وجود ندارد. های مختلف و متعدد هیچ نشانهنامهتوان معلوم کرد، در زندگینمی

پس از دوران گواتمالا نیز ادامه پیدا کرد و پس از پیروزی انقلاب ولی دوستی ارنستو و هارولد وایت 

 مدت نسبتاً طولانی را در کوبا به سر برد. وایت ،در کوبا

 

 Bayamoدر حمله به سربازخانه بایامو نا شد که در گواتمالا ارنستو با گروهی از جوانان کوبایی آش

زمان با حمله به سربازخانه صورت گرفت هم  ۹۵۳ ژوئیه  ۵۹که در روز  این حمله شرکت کرده بودند.

دو حمله باید سیگنالی برای قیام علیه دیکتاتوری باتیستا باشد  رمونکادا در سانتیاگو دِ کوبا بود. ه

روشد. نیکو لوپز، ماریو دالمائو، آرماندو آرنِسیبیا و آنتونیو داریو لوپز توانستند ولی با شکست روبه

لوپز به طور دقیق از  به ویژه از طرف نیکو هاآنبرای اولین بار از طرف  ،چهبه گواتمالا فرار کنند. 

فیدل کاسترو اطلاع حاصل کرد.  ز رهبر گروه، وکیل جوان دادگستریطور ادر کوبا و همین یعوقا

ی آن اهمیت زیادی برالکن  ،ارنستو و کالیکا در طی سفر خود اخبار قیام نافرجام را شنیده بودند

شد و به فکر در آن زمان در آمریکای لاتین روزمره محسوب می هاییقایل نشدند. چنین شورش

 کاسترو روزی مسیر زندگی او را تغییر خواهد داد. کرد که همین فیدلرنستو خطور نمیا

 

آمریکا  ۀسازمان جاسوسی ایالات متحد از سویمزدوران یک ارتش در تبعید که  ۹۵۳۴ ژوئن   ۹ روز 

های ایالات متحده زمان با آن جنگندهتعلیم یافته بودند از هندوراس وارد خاک گواتمالا شدند. هم

های که فرستندهدر حالی .هایی را پخش نمودندنامهشهرهای این کشور را بمباران کردند و شب

مردم و خواستند این احساس را پدید آوردند که گویی زد و میتبلیغاتی آنان به شایعات دامن می

عیت اند، نیروهای تهاجمی آمریکا در سواحل کشور موضع گرفتند و وض ارتش به کودتاگران پیوسته

 تر کردند.را وخیم

 

مردم و  ۀنیز به آن تعلق داشت، خواستار مسلح کردن تود چهجناح چپ جنبش انقلابی گواتمالا که 

و به  دهد اءتصمیم گرفت استعف ۹۵۳۴ ژوئن  ۵۷مقاومت در مقابل مهاجمین بود. ولی آربنتز روز 
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قدرت را  Carlos Castillo Amasسفارت مکزیک پناه ببرد. رهبر کودتاگران کارلوس کاستیو آرماس 

 در دست گرفت.

 

آب بسیار سردی روی کلیه دوستداران گواتمالا ریخته »ه بود و نوشت: گوارا متوحش شدچه 

دهد تا انقلاب را نجات دهد و می اءخود گفت که استعف« عجیب»آربتنز در سخنرانی  ۴۳ «شد.

دلسرد و »نوشت که  چه« ت نشود.به عنوان ارباب وارد مملکجلوگیری کند که ایالات متحده »

در جمع افراد سیاسیِ تحت تعقیب، به سفارت آرژانتین پناه برد ولی  و چند روز بعد« یوس شدهأم

مکزیک ترک  سویبا قطار گواتمالا را به  ۹۵۳۴ در سپتامبر  باز زد و در عوض از بازگشت به میهن سر

 کرد.

 

ها بعد آ سالدهتبدیل کرد. هیلدا گا چهشد و او را به ای در تکامل ارنستو گواتمالا، برش تعیین کنند

حمله امپریالیسم یانکی به دمکراسی گواتمالایی را تجربه کرد، به طور نهایی یک  چهوقتی »نوشت: 

 ۵۵ارنستو روز  ۴۹«مبارزه کشوری شرکت کند. مبارز ضدامپریالیستی شد و تصمیم گرفت فعالانه در

کنم تا به حال با دقت اوضاع را بررسی می در هر»نوشت:  اتریس( بئ؟)خاله به عمه ۹۵۳۴ ژوئیه 

 ۴۷)...(«برد، بپیوندم کشور بعدی که دست به اسلحه می

 

مخمصه »به دقت تجزیه و تحلیل کرد و در مقاله خود  ات در این کشور آمریکای مرکزی راتجربی چه

 م و رادیکال انقلابیونار مصمّ نوشت به این نتیجه رسید که تنها رفت ۹۵۳۴ که در سال « گواتمالا

طور اصلاحات سرکوب شده در آمیز باشد. او بعدها در رابطه با گواتمالا و همینتواند موفقیتمی

 شورها برای شناختکهای دمکراتیک این قیمتی را که باید گروه»آورد: پرو، ونزوئلا و کوبا به یاد می

گناه قربانی شدند تا نظم شماری افراد بیتعداد بی الا بود.پرداختند، بسیار بهای سرکوب میتکنیک

پرستان امروز های خارجی حفظ شود و میهنلازم برای حفظ منافع بورژوازی فئودال و سرمایه

توان به پیروزی دست یافت که جایی برای ترحم به خائنین نباید دانند که تنها با خون و آتش میمی

 عدالت را حاکميت تواندهای ارتجاعی تنها چیزی است که میوجود داشته باشد. نابودی کامل گروه

  ۴ «در آمریکا تضمین کند.

 

نامید « ترین ساعات حیات گواتمالاتلخ»های روزانه خود کودتای ضد انقلابی را ارنستو در یادداشت

در که به تجربه بسیار ضروری برای انقلابیون آمریکای لاتین تبدیل شد. پس از سرنگونی باتیستا 

ثبات کردن دولت نوین در ابتدا از خارج تلاش کرد و سپس که ایالات متحده برای بیکوبا، هنگامی

را تعلیم داد و مسلح نمود، انقلابیون کوبایی  هاآنطبق الگوی گواتمالا ارتش مزدوران را پدید آورد، 

 ها را سرکوب نمودند.مزدوران در خلیج خوک ۹۵۹۹ نیز از تجربیات گواتمالا استفاده کردند و حمله 
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IV. مائسترا از مکزیک به سیرا 

و هیلدا از یکدیگر جدا شدند. هیلدا به دست قدرتمندان  چهدر آشفتگی و درهمی وقایع گواتمالا 

سیتی یک تبعید گردید. آن دو در مکزیکوجدید دستگیر شد و به زندان افتاد ولی بعد آزاد و به مکز

 ۹۳ که هیلدا حامله شد با یکدیگر ازدواج کردند و روز بعد از این ۹۵۳۳ وت ا ۹۳ روز  به هم رسیدند و

 ، هیلدا بئاتریس به دنیا آمد.هاآندختر  ۹۵۳۹ فوریه 

 

در شهر مکزیکوسیتی ملاقات عجیبی صورت گرفت. ارنستو که دیگر  ۹۵۳۳ در پایان ماه ژوئیه 

از گواتمالا به  چهه مثل کنیکو لوپز نامیدند با فیدل کاسترو ملاقات کرد. می چهدوستانش او را 

در دفتر  چهمکزیکو سیتی رفته بود و در آنجا چه را بازیافته بود، ارتباط آن دو را برقرار کرد. 

یک »او فیدل را « اسی بود.یک واقعه سی» های روزانه خود نوشت که آشنایی با کاسترویادداشت

فکر »توصیف کرد. « العادهیاد و جسارت فوقجوان انقلابی کوبایی، باهوش، با اعتماد به نفس ز

 ۴۵ «کنم که به یکدیگر سمپاتی متقابل احساس کردیم.می

 

سال پیش از آن فیدل کاسترو در سانتیاگو دِ کوبا حمله به سربازخانه مونکادا را فرماندهی کرده  دو

 خ مرا تبرئهتاری»و به دادگاه کشیده شد. نطق دفاعیه او ود. پس از شکست، فیدل دستگیر شد ب

سال در زندان به سر برد و سرانجام  تر از دودر سطح جهان معروف شد. ولی فیدل کم« خواهد کرد

 از زندان آزاد شد. ۹۵۳۳ مه  ۹۳ روز 

 

های انتخاباتی فرمان عفو عمومی برای زندانیان سیاسی یک سال قبل از آن باتیستا به دلیل تاکتیک

ای را به دنبال شد، موج اعتراضات گستردهها نمی«مونکادیست»اعلام کرده بود که چون شامل حال 

در  کاسترو و رفقایش انجامید. فیدل در زندان به گسترش دامنه عفو و آزادی فیدلداشت که نهایتاً 

تر شده بود و دیکتاتور امید داشت که فیدل خارج از دیوارهای تر و محبوبمعروف بین مردم کوبا

بود. در ضمن احتمالاً این نیات نیز وجود داشت که پس از آزادی از زندان  تر خواهدخطرزندان بی

رو سازی شده به قتل رساند. از اینهصحن ۀو خورد مسلحان فیدل و رفقای نزدیکش را در یک زد

های زیر نظر دیکتاتور، سازوکاری علیه انقلابیون آغاز شد. به ، در رسانههاآنبلافاصله پس از آزادی 
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ن فیدل تصمیم دنبال آه گذاری داشته است. بشد که قصد بمبادر فیدل، رائول متهم میویژه بر 

 ۹۵۳۳ ژوئن  ۷و بعد خود او کوبا را ترک کنند و به مهاجرت مکزیک بروند. او روز گرفت که اول رائول 

 ۳۱وارد خاک مکزیک شد.

 

تعریف کرد که  Katiuska Blancoنگار کوبایی، کاتیوسکا بلانکوگویی با روزنامهوبعدها فیدل در گفت

کردند. وسایل امرار معاش عمدتاً از کوبا نفری انقلابیون در مکزیک زندگی می ۵۱ چگونه این گروه 

بخش های اولیه که بتوان حمایت انظار عمومی مکزیک را برای مبارزه آزادیشد و نقشهمین میأت

 کوبا جلب و بسیج کرد، زیاد ثمربخش از آب درنیامد.

 

 Alfonso گوتیرس و آلفونسو Orquida Pinoگاهی خانه اورکیدا پینو  هاآنارگاه و محل ملاقات قر 

Gutierrez خانه ماریا آنتونیا گونزالس  در سان آنگل و گاه درMaria Antonia Gonzalez  در خیابان

به » ت:صورت گرفت و فیدل گف چهبود. در اینجا ملاقات بین فیدل و  ۴۵ شماره  Emparanامپاران 

آورم که بسیار ساده لباس پوشیده بود... او برخوردی بسیار گرم و دوستانه داشت و بسیار خاطر می

 «که در هیچ حزبی عضویت نداشت.کرد. یک مارکسیست واقعی، با اینمترقی فکر می

 

 
 

 موریت کوبا به عنوان پزشک گروه جلبأبرای شرکت در م چهگوی چندساعته نظر وپس از یک گفت

به شخصیتی تبدیل خواهد شد که  چهزد که کس حدس نمیدر آن زمان هیچ»شد. فیدل گفت: 

 ۳۹«المللی.امروز هست، یعنی یک نماد بین

 

های نظامی خود را از ها و تعلیمکرد تا تمرینکه گروه شدیداً اقدامات امنیتی را رعایت میبا این

از طریق جاسوسان مزدور خود در بین پلیس مخفی  امان دارد، سازمان امنیت باتیستا غافلگیری در

دستگیر شدند. پلیس فیدل و اغلب یارانش  ۹۵۳۹ ژوئن  ۵۱ پای آنان را پیدا کرد. روز  مکزیک ردّ 

کرد که متخصص قاچاق کالاهای مصرفی به ایالات متحده را بزهکارانی محسوب می هاآن فدرال

تر از پلیس ایزیرا پلیس فدرال حرفه ،س آوردهستند. فیدل به کاتیوسکا بلانکو گفت گروه شان

یک  هاآن کار گروه، قاچاق نیست، بلکه مورین پلیس فدرال دریافتند کهأمخفی بود. همین که م

 «تر شد.رفتارشان با ما بسیار محترمانه»گروه انقلابی با اهداف سیاسی هستند 
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در آنجا به سر  چهن پیرامون ارزیطور متوجه مزرعه سانتاروزا شد که گروهی از مبپلیس همین

رده همراهی را به مزرعه نامب هاآنمورین خواهش کرد که به او اجازه دهند که أبردند. فیدل از ممی

اگر سروکله شما آنجا پیدا شود، کار به تیراندازی خواهد انجامید که اگر واقعاً صورت گیرد نه »کند. 

کنم که مقاومتی ولی اگر بگذارید من جلو بروم ضمانت میای از آن نخواهیم برد. شما و نه ما بهره

 ۳۵ «صورت نخواهد گرفت و تیراندازی نخواهد شد.

 

به دلیل شخصیت گردنکش  چهرد، تنها کطور هم شد و گروه بدون مقاومت خود را تسلیم همین

یک او هنگام بازجویی، به جای پاسخ مستقیم، پلم« »چند گذرا ایجاد کرد. مشکلاتی هر»خود 

و تمام  نمود و با پلیس و قضات مکزیکی معرفی لنینیست-شدیدی را آغاز کرد، خود را مارکسیست

داری و مارکسیسم به بحث پرداخت. او از این بازداشت یک صحنه سرمایه جهان در مورد تفاوت

 به طور کامل در روزنامه منتشر کرد که را چهپلیس اظهارات   ۳ «.ساخت ایدئولوژیکی-جنگ سیاسی

 باعث شد آزادی او از زندان به تعویق بیافتد.

 

در بازداشتگاه  آخرین کسانی بودند که چهزندانی را آزاد کرد. فیدل و  ۵۵پلیس یکی پس از دیگری 

جمهور یسيظاهراً به دنبال طلب برائت ر ۹۵۳۹ ژوئن  ۵۴هنوز گرفتار بودند. روز  پلیس اتباع خارجی

 Adolfoجمهور وقت آدولفو روئیس کورتینسیسينزد ر Lazaro Cardenasسابق لازارو کاردنِاس 

Ruiz Cortines.فیدل آزاد شد ، 

 

غیرقانونی  ،وه براینبلکه تبعیت آرژانتینی داشت و علا ،تر بود. او اهل کوبا نبودبغرنج چهولی مورد 

خاطر او به نها گذارد تا انقلاب به تآورد که او را به فیدل فشار می چهکرد. در مکزیک زندگی می

ا تبعید جا که مر  کنم و کوشش خواهم کرد هربه او گفتم که وضعیت را درک می»تعویق نیافتد. 

له این است که سعی شود که او به کشوری در نزدیکی أکنند، در آنجا به مبارزه ادامه دهم و تنها مس

: من تو را تنها نخواهم و نه به آرژانتین فرستاده شود. من پاسخ تند فیدل را به خاطر دارم که گفت

 ۳۴ «گذارد.

 

باز خواهد گشت و از این طریق گروه خود را  ۹۵۳۹ فیدل به هوادارانش قول داده بود که تا آخر سال 

ها تمرین« یا آزاد خواهیم بود و یا شهید خواهیم شد! ۹۵۳۹ در سال »فشار گذاشته بود:  زیر

، یک افسر Alberto Bayoه آلبرتو بایو ولیت تعلیمات نظامی به عهدؤوقفه ادامه داشت. مسبی

 ها جنگیده بود.ارتش اسپانیا بود که علیه فاشیست

 

 Tuxpanپان مبارز انقلابی از بندر کوچک توکس ۵  با « گرانما»کشتی  ۹۵۳۹ نوامبر  ۵۳ سرانجام روز 

بندر ممنوع از ها در خلیج مکزیک به عزم کوبا به راه افتاد. هوا بد بود و به همین دلیل خروج کشتی

 توانستند بدون جلب توجه مکزیک را ترک کنند.زیرا می ،را به فال نیک گرفتندها آنبود. کوبایی
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ما »ولی بعد معلوم شد که کشتی مذکور با وجود اضافه بار برای چنین سفری زیاد مناسب نبود. 

م. ما سرود ملی کردیکردیم ولی چیزی پیدا نمیجو میومانند دیوانگان داروهای ضد تهوع جست

کشید. و بعد از آن کشتی تصویری دقیقه طول  ۳خواندیم که حداکثر ژوئیه را  ۵۹کوبا و سرود 

کننده ترس بود. مردانی که به خاطر ارایه کرد: مردانی که رخسارشان منعکس مضحک-تراژیک

ه بودند و برخی های خود را داخل سطل کردهایشان را گرفته بودند. برخی کلهپیچه با دست شکمدل

هایشان آغشته به محتوای لباسحرکت روی سطح کشتی افتاده بودند و ترین حالت، بیدر عجیب

 ۳۳«بود. هاآن ۀمعد ۀپس دادباز

 

که شورشیان پیرامون فرانک از مسیر خود دور شده و زمان پرارزشی را از دست دادند. هنگامی هاآن

نقشه اولیه باید  کوبا دست به قیام زدند که بنابر دِ  تیاگودر سان نوامبر ۱  روز  Frank Paisپائیس 

وز بسیار کند، کشتی هنمنحرف نیروهای رژیم را توجه شد تا زمان میخشکی رسیدن گرانما هم با به

 گرانما به سواحل جنوبی کوبا نزدیک شد. پهلو ۹۵۳۹ دسامبر  ۵دور از ساحل در دریا بود. تازه روز 

قایق نجات  ،کشتی شکستگی شباهت داشت. کشتی به گل نشستتر به گرفتن کشتی بیش

 هاآنسوراخ بود و غرق شد و مبارزین مجبور بودند خود را از میان آب به خشکی بکشانند. 

های شکاری جنگنده از سویکه در حالی ،و آذوقه با خود حمل کنند توانستند تنها مقداری سلاح

تجاری از نزدیک شدن گرانما به کوبا مطلع شده بودند،  هایکشتی از جانبهوایی کوبا که  نیروی

پایی به جای  های نیشکر عبور کردند و ردّ های حرا و مزرعهن جنگلشدند. مبارزین از دروبمباران می

دسامبر خسته  ۳روز بعد، روز    هاآنگذاردند که برای مزدوران باتیستا به سادگی قابل تعقیب بود. 

 رسیدند. Alegria de Pioپیو  و کوفته به آلگریا دِ 

 

رزمانش بود که ناگاه رگبار تیر بر سر آنان فرود آمد. تقریباً نیمی مشغول درمان پاهای زخمی هم چه

که برخی از آنان فوراً  ،نفر دستگیر ۵۱ از افراد گروه در این حمله جان خود را از دست دادند و 

رزمان یک صندوق مدر آن لحظه یکی از ه»شت: های خود نودر یادداشت هابعد چهتیرباران شدند. 

منعکس بود و اش ولی مرد با ترسی که در چهره رها کرد. من به او اشاره کردمی من مهمات جلوی پا

و بلافاصله به « کارها نیستالان وقت این»خواست بگوید برای همین به خوبی در خاطرم مانده، می

شاید  (.از نوکران باتیستا به ضرب گلوله از پای درآمدیکی  به دستدرون مزرعه نیشکر گریخت )و 

آیا باید وظایف پزشکی خود را این اولین بار بود که من عملاً در مقابل این دوراهی قرار گرفتم که 

پشتی سنگین  ب بپردازم. در مقابل من یک کولهکنم و یا به وظیفه خود به عنوان سرباز انقلا اءاجر 

بسیار  هاآندوی  زمان هری و یک صندوق پر از مهمات قرار داشت. حمل همپر از دارو و لوازم پزشک

پشتی دارو را به جای گذاردم تا از منطقه باز و سخت بود. من صندوق مهمات را برداشتم و کوله

 ۳۹ «عبور کنم. ،کرددرختی که مرا از مزرعه نیشکر جدا میبی

 

کنندگان نفر از شرکت ۹۳ نفر بود.  ۵۱ نها گروهی که پس از این شکست فاحش دوباره جمع شد، ت

ها ملحق شده بودند. شورشیان به سختی خود را دهقان که قبلاً به پارتیزان ۳موریت گرانما و أدر م
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از  هاآننیروی خود بپردازند.  ایمائسترا رساندند تا سنگرگیری کنند و به احی های سیرابه بلندی

ز دهقانان منطقه قرار گرفتند و از درون صفوف آنان اولین همان ابتدا مورد حمایت تعداد زیادی ا

های شبکهپیوستند که ژوئیه  ۵۹از درون شهرها به جنبش مبارزین جدید بیرون آمد. تعداد دیگری 

 مائسترا را یاری کنند. شورشیان در سیرا مخفی ایجاد کرده بود تا

 

 

 ژوئیه با فیدل ۵۹اولین ملاقات رهبری شهری جنبش 

 

آمد. به ویژه اختلاف نظرهایی پدید می بارهاشورشیان جنگلی و مبارزان مخفی در شهرها  ه بینالبت

در آن غالب بود،  بورژوایی و رفرمیستی رهبری جنبش در شهرها که مواضع خرده به طور منظم با چه

شت نو Ramos Latourراموس لاتور  در شهر ای به رهبر جنبش مقاومتدر نامه زد. اوسروکله می

حل معضل جهانی، در پس دیوار به راه»این عقیده است که  که از موضع ایدئولوژیکی خود بر

ارتش شورشی را « ستون چهارم»فرماندهی  چه ۹۵۳۷ ژوئیه  ۹۵ روز  ۳۷ «قرار دارد. اصطلاح آهنین

ظیفه ود ولی این نام وبسپاری از گروه اصلی زیر فرمان فیدل دار شد. در واقع این اولین برونعهده

 چه که واقعاً بود نمایش دهد.کند و جنبش را قدرتمندتر از آن داشت مزدوران باتیستا را سرگردان

 

)کوبایی آزاد( منتشر شد. این نام  El Cubano libreاولین شماره  چهبه ابتکار  ۹۵۳۷ در ماه اکتبر 

طلب کوبایی انتشار لیک روزنامه استقلا  ۹ ۹ زیرا تحت چنین عنوانی از سال  ،آگاهانه انتخاب شد

کرد. به همین مناسبت در اولین یافته بود که از مبارزه علیه سلطه استعماری اسپانیا حمایت می

، منتشر شد که به روزنامه پیشینه اشاره «نامی باشکوه»ای زیر عنوان مقاله ۹۵۳۷ در سال  شماره

برد، از درون ستقل به سر میدر آغاز حیات خود به عنوان یک کشور م که میهن ماهنگامی»داشت: 

 ُ  ی ضد استعمار( بلند شد. عنوان آنها)پارتیزان Mambises خس و خار آوای دلنواز روزنامه ربیشه پ

بهتر از آن  یچه شعارامید به آینده بود. در این لحظه تلخ تاریخ کشور ما  ۀ، مژدکوبایی آزاد

  ۳ «توانست وجود داشته باشد.می

 

کار خود را آغاز کرد. این یک  ،سس آن بودؤم چهکه  Rebeldeدیو شورشی را  ۹۵۳ فوریه  ۵۴روز 

کار  یک کیلوواتی Onanوات بود که با یک ژنراتور  ۱ ۹تا  ۹۵۱به قدرت  Collins 32-V-2فرستنده 

دقیقه به طول انجامید از خانه یک دهقان پخش شد که عضو  ۵۱ کرد. اولین برنامه این رادیو که می
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از دوران  Himno Invasorمردم )حزب کمونیست کوبا( بود. برنامه با سرود حزب سوسیالیست 

 آغاز شد و با معرفی فرستنده پایان یافت. ۵۳ ۹ طلبانه در سال های استقلالجنگ

 

 شد. به این علتپخش می ۵۱ موج کوتاه  روی ۵۹ و  ۹۷های حدوداً های این فرستنده در ساعتبرنامه

وهی قله ک ی ایستگاه فرستنده قابل شنود نبود. بعدها فرستنده رویهای رادیو در نزدیکبرنامه

های مختلف پخش ان در فرکانسزمهای متعددی تعبیه گردید و برنامه به طور همو آنتن نصب شد

های رادیو برنامه ند کهایجاد کرد های مخابراتی خود رانیز ایستگاه های دیگرشد. رفته رفته پارتیزان

 شد.پخش می هاآنشورشی از طریق 

 

های رادیو شورشی را پخش هبرنام کشورهای دیگر آمریکای لاتین فرستنده  ۹۵۳ در نیمه دوم سال 

 بل شنود بود. بلکه در تمام قاره قا ،ها نه تنها در تمام کوباو از این طریق این برنامهکردند 

 

 :از ندکرد عبارت بودهایی که این برنامه را پخش میفرستنده

Radio Continente و Radio Rumbo در ونزوئلا 

Radio Caracolnv در کلمبیا 

LR1 Radio El Mundo از آرژانتین 

WKVM از پورتو ریکو 

Radio America از هندوراس 

 

دانستند و از مبارزه ها که در آغاز خود را انقلابی میچندین سال بعد برخی از این فرستنده

 کردند.یمکوبا تبلیغ  وسته بودند که علیه دولت انقلابیهایی پیوهکردند به گر حمایت می« ریشوها»

 

شدند، میلیشیای جنبش میتر روز قویبهگرفتند و روز ها پا میر کوهستانها دکه پارتیزاندر حالی

ر ارتش پارتیزانی د زمان با آن اهمیتی را کهدادند و همدر شهرها به قدرت خود پربها می ژوئیه ۵۹

صاب یک اعت  ۹۵۳ آوریل  ۵ز روکردند. این باعث شد که درک نمی ،ها کسب کرده بودکوهستان

ش با انجام عملیاتی در مناطق عملیاتی خود از شور  چند که ارتش شورشیان عمومی اعلام گردد. هر

کاری اعتصاب عمومی که زیر شرایط پنهانرو شد. بهدر شهرها حمایت کرد ولی اعتصاب با شکست رو

کردند، به قدر بایست اعتصاب میسفانه پیشاپیش در بین کسانی که میأده شده بود، متسازمان دا

از  PSPساختارهای جنبش سنتی کارگری، به ویژه سندیکاها و ،کافی تبلیغ نشده بود. علاوه براین

از این که به موقع مطلع شده و  های سرکوبگر دیکتاتورارگان، برعکس .این اعتصاب غافلگیر شد

در شهرها شناسایی، متلاشی و  ژوئیه را ۵۹بش جن هایب استفاده کردند تا بسیاری از هستهاعتصا

 کنشگران آن را دستگیر کرده و یا به قتل رسانند. ند وکننابود 
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و ارتش  کاسترو ام جنبش انقلابی را پیرامون فیدلها آموختند و رهبری تمشورشیان از این شکست

مدیریت انقلابی  دانشجویی روههای دیگر شورشی، به ویژه گر گروهطوشورشی متمرکز کردند. همین

زیر فرمان فیدل کاسترو  ،تشکیل شده بود  ۹۵۳ مارس که از فوریه/ PSPمارس و واحد پارتیزانی   ۹

برای  Escambray «دومین جبهه»و حسادت بود و به ویژه  ر گرفت. این پیمانی پر از درگیریقرا

 اتوریته ارتش شورشی گردن ننهاد.مدتی نسبتاً طولانی به 

 

دیکتاتوری پس از شکست اعتصاب عمومی خود را به قدر کافی قوی احساس کرد تا ضربه قاطعی به 

شهرت یافت.  FF حمله تابستانی آغاز شد که زیر نام طرح  ۹۵۳ شورشیان وارد کند. در اواخر ماه مه 

FF مخفف فاز نهایی Fase Finalو یا پایان فیدل Fin Fidel ً۵۱۱ هزار سرباز علیه  ۹۱ بود. تقریبا 

روز طول کشید. ولی ارتش در مقابل  ۷۳ و خوردهایی درگرفت که  . زدندشورشی بسیج شد

مجروح به جای گذارد،  ۹۱۱۱ ته و کش ۹۳۱ که ارتش های شورشیان ناتوان از آب درآمد. در حالیتاکتیک

کننده زدند و لابیون دست به یک اقدام خیرهفاز انقنفر زخمی شدند. در این  ۳۱شته و انقلابی ک ۵۷

به صلیب  اسیر جنگی را ۴۱۱ و بیش از  با اسرا با رئوفت برخورد کردند و مجروحین را مداوا نمودند

حال انگیزه  قدام سروصدا کرد و سربازان باتیستا که در هراالمللی تحویل دادند. این سرخ بین

خود را تسلیم  شده بودند، اغلب بدون مقاومت ای نداشتند و به خدمت اجباری محکومویژه

 شورشیان مهاجم کردند.

 

شورشیان با پیروزی خود در حمله تابستانی ابتکار استراتژیک نهایی را به دست گرفتند و توانستند 

لدهِ از طریق رادیو رب  ۹۵۳ اوت   ۹ و  ۹۷دل کاسترو روز حمله نهایی جنگ انقلابی را آغاز کنند. فی

خلق کوبا باید »د کرد: ی کشور پیشروی خواههااکنون در همه بخشه ارتش شورشیان اعلام کرد ک

 ۳۵«خود را برای حمایت از مبارزین ما آماده کند.

 

قرار بود بخشی از ارتش شورشیان به رهبری مستقیم فیدل کاسترو در شرق دست به عملیات زده 

را زیر کنترل خود قرار دهد. وظیفه  و نیروهای دشمن را خنثی کرده و رفته رفته شهرها و دهات

کوبا را از بقیه کشور قطع کرده و  دِ  اصلی واحد مزبور این بود که رابطه شهر بزرگ سانتیاگو

 الامکان آن را تسخیر کند.حتی

 

محول  چه گواراولیت فرماندهی حمله به ایالت لاس ویلاس در مناطق مرکزی به ؤدر این بین مس

واقع جزیره را از میان به دو  ا افراد خود کنترل منطقه را در دست گیرد و درشد. وظیفه او این بود ب

و غرب کوبا به شرق را  یق انتقال نیروهای نظامی باتیستا از هاواناقسمت تقسیم نماید و از این طر

 مانع شود. هدف نهایی این عملیات رهایی پایتخت ایالت سانتا کلارا بود.

 

پل فالکون  دسامبر ۹۳ . روز آغاز شد  ۹۵۳ مه دوم ماه دسامبر سال در نی« لشگرکشی لاس ویلاس»

بین  د و از این طریق راه ارتباطی مهممنهدم ش Sagua la Chicaفراز رودخانه ساگوآ لا چیکا  بر
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های شرق و غرب جزیره قطع شد. در روزهای بعد با عملیات پارتیزانی و حملات نظامی دیگر بقیه راه

 های کاباییگوانشد و زیر کنترل شورشیان قرار گرفت. بعد با سرعت سربازخانهارتباطی نیز مسدود 

Cabaiguanگوآیوس ، Guayosو سانکتی اسپیریتوس Sancti Spiritus.تسخیر گردید 

 

 

 دیکتاتور کوبا  ۹۵۷ تا  ۹۵۱۹ فلوگنسیو باتیستا 

 

قبل از پیروزی انقلاب بود، کلارا، که آخرین نبرد بزرگ  نبرد برای تصرف سانتا  ۹۵۳ دسامبر   ۵ روز 

که واحدهای آغاز شد. واحدهای مدیریت انقلابی به مواضع دشمن در شهر حمله بردند در حالی

 از خود حرکت درآمدند. نیروهای دیکتاتوریاز کمپ دانشگاه به سوی شهر به  چهنظامی زیر فرمان 

یدند و یا ز شورشیان به قتل رسکردند. تعداد زیادی ابا تانک و حملات هوایی و بمباران دفاع می

 غیر نظامی نیز قربانیان فراوانی وجود داشت. با این حال طور در بین مردمزخمی شدند. همین

طور کادرهای مخفی نیز خود را برای مبارزه انقلابیون همه جا از حمایت مردم برخودار شدند و همین

 آماده کرده بودند.

 

گربندی شده بود که از دامنه آزادی نیروهای باتیستا به شدت کلارا سن جا در سانتا روز بعد همه

 را نیز متوقف ساخته و بر هاآنبیون های زرهی بود ولی انقلابه گردان هاآنکاست. همه امید می

شورشیان ساختمان دولت ایالتی، سربازخانه کابالیتو، زندان  دسامبر ۱  چیره شدند. روز  هاآن

 یس را تسخیر کردند.ایالتی و مقر فرماندهی پل

 

 ظهر ۹۵ در ساعت سوم نظامی فرار کرد و افسران او که فرمانده منطقهبعد از این ۹۵۳۵ ژانویه  ۹روز 

تسخیر شده بود. و در همان روز  کلارا به طور کامل سربازخانه را تحویل شورشیان دادند، سانتا

 باتیستا به ایالات متحده آمریکا گریخت.

 

های در جنگ چهاستاد جنگ بود.  چه»کلارا را ستود و گفت:  سانتا در نبرد چهها نقش فیدل بعد

تر روهی کمگویژه با  آفرین لاس ویلاس و بهنبرد ستایشپارتیزانی یک هنرمند بود و هنر خود را در 

کلارا که با تانک و توپ و هزاران سرباز پیاده از آن دفاع  شهر سانتا نفر در طول حمله به ۱۱  از 

 ۹۱«د، به نمایش گذاشت.شمی
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 در بندر هاوانا کارلوس دِ لا کابانیاقلعه سان

 

V. کوبا در 

خود را برای اجرای آن آماده نکرده  ها نهاد که تا آن لحظهوظایفی را به عهده پارتیزان پیروزی انقلاب

ن وضعیت در وارد هاوانا شد ایبا ستون خود  ۹۵۳۵  که در شب دوم به سوم ژانویه چهبودند. برای 

ابتدا تردید و بلاتکلیفی به دنبال داشت. او کوبایی نبود و نقش آینده او هنوز مشخص نشده بود. 

در  Manuel Urrutiaمانوئل اوروتسیا ابتدا با حضور حلقه سیاسی هنور باثبات نبود. در ،علاوه براین

وزیر دولت موقت در ستدر مقام نخ Jose Miro Cardonaجمهور و خوزه میرو کاردونا یسيمقام ر

 ها و مخالفین لیبرال بورژوای باتیستا بود.دست ضد کمونیست

 

 Sanکارلوس دِ لا کابانیا رسماً در صف دوم انقلاب قرار داشت. او فرمانده قلعه سان ،واقع در چه

Carlos de La Cabana .در بندر هاوانا شد 

 

سرباز ارتش  ۱۱۱  لا کابنیا شهرت داشت، بنا شده بود و اغلب به   ۹ قرن  در این قلعه که در

خواست  هاآنباتیستا مستقر بودند، که بدون مقاومت اطاعت از فرمانده جدید را پذیرفتند. چه از 

کردند آویزه گوش خویش سازند و دفاع میآن ها از هایی را که پارتیزاننگاه دارند و ارزش پا نظم را بر

 که انضباط نظامیان را سرمشق خویش قرار دهند. ها نیز خواستطور از پارتیزانهمین

کرد. او می اءای در تکامل مسیر آتی انقلاب و تضمین آن ایفنقش تعیین کننده چهاما در پس پرده 

وزارت نیروهای « G2بخش اطلاعاتی » ابتدا زیر نام ۹۵۳۵ تعلق داشت که از پایان  به محفل کوچکی

ن نهادهای امنیت کشور پرداخت. در کنار او و فرمانده رائول ریزی و ساختمانظامی انقلابی به پایه

اشت. سانچز قبل از پیروزی انقلاب فرد کاسترو و رامیرو والدسِ، اسوالدو سانچز کابررِا نیز شرکت د

های پارتیزانی به ژوئیه بود. او قبل از آغاز جنگ ۵۹حزب سوسیالیست خلق و جنبش  رابط بین

به سیرا  بارهاد همکاری با فیدل کاسترو مذاکره کند و در طول مبارزه مکزیک رفته بود تا در مور 

 چه گواراکلارا شرکت کرد و همراه ستون  مائسترا و مناطق شورشیان سفر کرده بود. او در نبرد سانتا
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رامیرو والدس )که در دولت ند سازمان امنیت کشور زیر ریاست وارد هاوانا شد. او در مقام کارم

در هوای  ۹۵۹۹ ژانویه  ۵دار بود(، روز معاونت ریاست جمهوری را عهده  ۵۱۹ سال  کانل از دیاس

جان خود را از دست داد.  ل یک سانحه هوایی همراه همراهانشطوفانی هنگام اجرای وظیفه به دنبا

رفقای جدید باید از این نمونه استفاده »ژانویه در مراسم به خاکسپاری در ثنای وی گفت:  ۹۱ روز  چه

توجهی به قیمت که چگونه یک لحظه بی علیه امپریالیسم باید درک کنند رزمان کهنهد و همکنن

ریختن  جان ما تمام خواهد شد. وظیفه ما این است به سعی و کوشش خود بیافزاییم تا از فرو

رسیدن کمال یاری کند، تا از  ما را به هاآنیادبود  تر جلوگیری کنیم. امید است کههای بیشاشک

ویشتن فراتر رویم و انقلاب را بازهم قدرتمندتر کنیم تا میهنی به فرزندان و رفقای آنان تقدیم خ

 ۹۹کردند.آرزو می هاآنکنیم که 

 

، پلیس BRAC« های کمونیستیدفتر مبارزه با فعالیت»اولین اقدام سازمان امنیت کشور تلاشی 

های جاسوسی آمریکایی داشت سازمانمخفی سیاسی رژیم باتیستا که روابط بسیار تنگاتنگی با 

در یک کنفرانس  را صادر کرد. سپس BRACبود. در گام اول او فرمان ضبط و ارزیابی آرشیوهای 

صد به فیدل کاسترو تهیه طرحی برای سوءقی را عرضه کرد که سازمان جاسوسی مطبوعاتی مدارک

به دستور فرمانده کامیلیو  SIM سازمان جاسوسی ارتشطور و همین BRAC. چند روز بعد کرده بود

ها به دادگاه رسماً منحل گردید و تعدادی از سران این سازمان Camilo Cienfuegosگوس فوئهِسین

 کشیده شدند.

 

 
 ۹۵۳۵ تا  ۵ ۹۵ گوسکامیلیو سینِ فوئه

 

ای در محاکمات جنایتکاران جنگی و کنندهقلعه لاکابانیا نقش تعیین در مقام فرمانده چه

شد. البته نامیده می« جلاد هاوانا» به همین دلیل بین ضدانقلابیون عهده داشت. گران برشکنجه

کمیسیون یس سابق ي، رMiguel Angel Duque de Estradaطور که میگل آنگل دوکه دِ استرادا آن

ا م»اعدام صورت گرفته بود.  ۳۳ولیت او تقریباً إبه مس ها سال بعد توضیح داد در واقعپاکسازی ده

دقت بررسی و منصفانه ارزیابی کردیم و  موردی را با ولی ما هر ،گرفتیمبه شدت مورد انتقاد قرار می

اهدین شنیده شد، محاکمه صورت گرفت، نظر ش ۹۵«های خود را ساده اتخاذ نکردیم.گیریتصمیم

 ،حسابدار Orlando Borregoو بازماندگان مقتولین ابراز نظر کردند. اورلاندو بورگِو قربانیان شکنجه 

کس هیچ»گفت: می ،به ریاست دادگاه منصوب شده بود چهساله بود و از طرف  ۵۹ که در آن زمان 
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رد شکنجه شدید، قتل محکوم به اعدام نشد ولی موا ،صرفاً به این خاطر که به کسی سیلی زده بود

 Johnان لی آندرسون، جچهنامه نویس به گفته زندگی  ۹«عمد به اعدام محکوم بود.عمد و یا غیر 

Lee Anderson ، چندین صد نفر محکوم به اعدام شدند، که اغلب  ها در کوبادر این ماه همرویبر

 صورت گرفت. «ای منصفانه، هرچند کوتاهمحاکمه»پس از 

 

فیدل کاسترو ای علیه رفتار انقلابیون آغاز شد. المللی سازوکار خصمانهدر مطبوعات آمریکایی و بین

جنایتکاران جنگی را توجیه کرد. طی یک سخنرانی در  بلامنازع انقلاب رسماً اعدام رهبر وانبه عن

 Ramon(۹۵۹۵ تا  ۵  ۹ رامون گرائو )« انقلابی»به دولت  ۹۵۳۵ ژانویه  ۹۳ کلوب روتاری در هاوانا روز 

Grau  ر شده جمهور کشویسيسقوط دیکتاتور جراردو ماچادو، ر پس از   ۹۵ اشاره کرد، که در سال

و از آن طریق اصلاحیه پلات را که بنابر آن ایالات متحده عملاً  ۹۵۱۹ بود. گرائو قانون اساسی سال 

کرد، لغو کرد. ایالات متحده به مقابله با گرائو پرداخت و با مقام قدرت استعماری را کسب می

ا باتیستا او را دیکتاتور فلوگنسی ۴ ۹۵ همکاری ارتش به توطئه علیه دولت او پرداخت و در سال 

ترین نظر گرفتن این وقایع و با اشاره به سربازخانه کلمبیا، مهم کرد. فیدل بادر اءمجبور به استعف

علیه انقلاب کوبا امروز در مطبوعات آمریکایی به راه  چرا این سازوکار»گفت:  پایگاه نظامی در هاوانا

یستا در پایگاه کلمبیا ندارند، چون امروز )...( چون امروز دیگر گروهبانی به نام بات افتاده است؟

کاملاً غافلگیر شدند که ارتش شورشیان و خلق کوبا  هاآندیگر دارای کاست نظامی مسلح نیستند. 

دانند که افرادی که اکنون اینجا هستند انقلابیونی می هاآننظامیان را کاملاً خلع سلاح کردند. 

شوند و حاضر نیستند در خدمت منافع آنان عمل کنند. فروشند، تسلیم نمیهستند که خود را نمی

را از میدان بیرون رو رفته رفته نیروهای آنقصد دارند انقلابیون را تضعیف کنند و از این هاآن)...( 

را بهانه چه چیز  هاآنالمللی را منحرف سازند. افکار بین هاآنببرند ولی ما نباید اجازه دهیم که 

فیدل با مقایسه با دادگاه نورنبرگ علیه جنایات « کنند.نایات جنگی را بهانه میج هاآنکنند؟ می

ما تنها حق بخشی از جنایتکاران جنگی را کف »ها پس از جنگ جهانی دوم ادامه داد: جنگی نازی

کار  پس حالا ما چه توانستیم همه را دستگیر کنیم. )...(سفانه نمیأدستشان نهادیم چون مت

بریم تا یک را به یک گوشه تاریک نمی هاآنرسانیم، را در سربازخانه به قتل نمی هاآن کنیم؟ مامی

مطابق با  هاآنگوییم: به حق است که این افراد مجازات شوند. گلوله به سرشان خالی کنیم. ما می

د، دستگیر شدن هاآنقوانینی که در طول جنگ معتبر است به دادگاه صحرایی معرفی شدند. )...( 

زندانی شدند و مطابق با قوانین با مدرک در مقابل شورای جنگی قرار گرفتند. ممکن نبود که این 

زیرا تمام خلق خواستار تنبیه آنان بود. هیچ چیز مانند  ،اعدام شدند هاآنافراد زنده بمانند. 

ده بود که در صورت جلسه آم ۹۴«زند.مجازاتی به عنوان عدم وجود عدالت به جامعه لطمه نمیبی

 پایان گرفت.« کلوب روتاری»سخنرانی با کف زدن حضار در 

 

آیرس را در سال  وانا شدند. او از روزی که بوئنوسوارد ها چهچند روز پس از پیروزی انقلاب والدین 

گویی درباره آینده شغلی وی از او پرسید و ورا ندیده بود. پدرش طی گفت هاآنترک کرد دیگر   ۹۵۳ 

را از توانم به تو بگویم که آندر مورد حرفه خود به عنوان پزشک، می»جدی پاسخ داد: کاملاً  چه
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کند به دولتی یاری رساند. که کوشش می ام. من اکنون یک فرد مبارزم ها پیش به کنار نهادهمدت

هایم خواهد پوسید، سرنوشت من چه خواهد بود؟ و در کدام بخش از کره زمین استخوان

در مکزیک در حضور فیدل برای شرکت  چهدانست: چه که پدرش در آن لحظه نمیآن ۹۳«دانم.نمی

فیدل  یک شرط قایل شده بود به این صورت که پس از پیروزی انقلاب در کوبا،« گرانما»موریت أدر م

و یا یک کشور دیگر آمریکای لاتین ادامه دهد.  داد که او به مبارزه در سرزمین خودید اجازه میبا

بدین سان او چندین سال »: یاد آورده ب Frei Betto بتو فرای ،گو با کشیش برزیلیودر گفت فیدل

های سنگینی را به عهده گرفت ولی همیشه خود را برای مبارزه آماده ولیتؤجا کار کرد و مسدر این

 ۹۹«کرد.می

 

قانون اساسی یک قانون اساسی جدید به تصویب رسید که در واقع بر مبنای  ۹۵۳۵ فوریه  ۷روز 

های عمده عدهیکن اعلام شده بود و یکی از ولمباتیستا کان از سویبنا شده بود، که  ۹۵۴۱ سال 

از سرنگونی رژیم باتیستا  احیای آن قانون اساسی بود. دولت انقلابی پس جنبش انقلابی همیشه

اری محتوای آن با اوضاع جرسید که اعتبار قانون اساسی گذشته را اعلام کرد ولی لازم به نظر میفوراً 

های کشور تطبیق داده شود، مثلاً سلب مالکیت بدون غرامت ممنوع شد که البته شامل زمین

شد. برای سلب نمی ،هایی که به ضرر ثروت ملی بودهای غیرقانونی و یا مالکیتباتیستا و مالکیت

رداخت پ« رت نقدیبه صو»د حتماً نبایرامت غارضی، تعیین شد که ها در چارچوب اصلاحات مالکیت

قانون اساسی که  ۹۵بند  ۹۷ د.مشخص شو« انواع دیگر پرداخت غرامت»تواند می شود و طبق قانون

از » گوی زیادی انجامید. آن افراد خارجیوشد، به بحث و گفتبه مسایل مربوط به تبعیت مربوط می

دسامبر  ۹  روز  دیکتاتوری که درعلیه  در مبارزه مسلحانه»شدند که ب میکوبایی محسو« بدو تولد

و حداقل یک  صفوف ارتش شورشی خدمت کرده بودندتر در سرنگون شد، دو سال یا بیش  ۹۵۳ 

 .چه گواراو دقیقاً فقط یک نفر واجد چنین شرایطی بود: « سال در مقام فرمانده فعالیت داشتند.

 

در نظر  چهمقررات خاصی که برای با این بند مخالفت کرد و خواستار شد که ، جمهور اوروتیایسير

از  گرفته شده در مورد همه مبارزین خارجی تعمیم یابد. ولی او در جلسه تعیین کننده کابینه

شرکت کرده  بخش انقلابیکه در مبارزه آزادی های دیگربرخوردار نشد. انترناسیونالیست حمایت وزرا

 ۹۵ بعیت کنند.بودند، تنها این امکان را یافتند که تقاضای دریافت ت

 

بزرگداشت را نپذیرد و یافت. او در ابتدا قصد داشت این پس از تصمیم کابینه از موضوع اطلاع  چه

جنگید. ها مینقطه دیگری از جهان برای آزادی خلق طور جنگیده که در هرگفته بود که در کوبا همان

 کرد:را از این تصمیم مطلع  چهشورای وزرا که در مقام دبیر  Luis M. Buch وئیس م. بوخلبه گفته 

پوشی کند و به او گفتم چنین خواهد از این بزرگداشت چشمزدم که او از روی تواضع میحدس می»

توان رد کرد، زیرا توهین به خلق کوبا و دولت انقلابی تلقی خواهد شد. او که افتخار عظیمی را نمی

 چه ۹۵۳۵ فوریه  ۵دو روز بعد، یعنی  ۷۱ «شرد.ثر شده بود مرا در آغوش گرفت و به خود فأشدیداً مت

 رسماً شهروند کوبایی شد.
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انون اساسی سوسیالیستی، از آن ق پس .معتبر ماند ۹۵۷۹ فوریه سال  ۵۴قانون اساسی انقلابی تا 

 ً  ۷۹ درآمد. ءگرفته بود، به اجرا یید قرارأدرصد مردم کشور مورد ت ۵۷ پرسی از طرف طی یک همه که قبلا

 

ها تری را تقبل کند. او از مدتهای سنگینولیتؤشدن رسمی چه گوارا راه باز شد تا مس با کوبایی

قت سفارت ایالات متحده پیش مورد توجه ایالات متحده آمریکا قرار گرفته بود. مثلاً مدیرعامل مو

واشنگتن  به ۹۵۳۵ آوریل  ۹۴روز  Daniel MacCoy Braddockکوی برادوک مکدانیل، در هاوانا

نقش شخصیت مرکزی آن  چه گوارالاکابانیا ظاهراً مرکز مهم کمونیستی است و فرمانده آن » ت:نوش

طور مشخص اگر کمونیست نباشد، یک مارکسیست  شود. گوارا بهاست که با کمونیسم مربوط می

 ۷۵«است.

 

 رد، هراولین سفر رسمی خود به خارج را در مقام نماینده دولت کوبا آغاز ک چه ۹۵۳۵ ژوئن  ۹۵روز 

یه نداشت. با يچند که به غیر از مقام نظامی خود به عنوان کماندانته هیچ مقام دیگری در قوه اجرا

های تاریخ کوبایی آمده او به دلیل قدرت ذهنی و دانش فکری و طور که در کتاباین ،حالاین

که با سازوکار هدف این بود   ۷ترین فرد بود.سیاسی خود برای این سفر سه ماهه به جهان مناسب

کشورهای رو این سفر روی پیمانان جدیدی یافته شود. از اینبدنام کردن انقلاب مقابله شده و هم

از در یکی از شهرهای اندونزی به نام باندونگ  ۹۵۳۳ . این پیمان در سال پیمان باندونگ متمرکز شد

سیس جنبش أی برای تمهم انگيزۀسیس شده بود و أیی تآفریقاکشور  ۹کشور آسیایی و   ۵ سوی

 .ايجاد شددر بلگراد  ۹۵۹۹ که در سال  بود، کشورهای غیرمتعهد

 

ازدواج کرد و همسر جدید مطلقاً راضی نبود که باید بلافاصله  آلیدا مارچاو ده روز قبل از سفر خود با 

وبا را ژوئن که تازه ازدواج کرده بودیم، ک ۹۵روز  چهبرای من سفر سختی بود. »از شوهرش جدا شود. 

ترک کرد و تا سپتامبر بازنگشت. به خاطر طول سفر از او خواستم که مرا به عنوان منشی همراه 

ای بود که او را عمیقاً شناختم. او خود ببرد ولی او با قاطعیت پیشنهاد مرا رد کرد. و این لحظه

عنوان امتیازی  تواند بهو وجود من می بلکه همسر او هستم ،توضیح داد که من نه تنها منشی او

حتی پیشنهاد  چه« خود به سفر ببرند. توانند همسران خود را همراهزیرا دیگران نمی ،تعبیر شود

 ۷۴ نپذیرفت. ،ملاقات کند با آلیدا ن مورد که او در ژاپن و یا مراکشفیدل را در ای

 

دو به خوبی  زیرا هر ،مورد پسند فیدل بود چهصورت گرفت. ایده  چهظاهراً به ابتکار  این سفر

المللی نیاز یکا به حمایت بینایالات متحده آمر ترروز خصمانهدانستند که در مقابل برخورد روزبهمی

 دارند.

 

به  که از به هم پیوستن مصر و سوریه جمهوری متحده عربی بود ژوئن ۹۹اولین ایستگاه سفر از 

که مصر تا سال برقرار بود، با این ۹۵۹۹ ایجاد شده بود و به طور واقعی تا سال   ۹۵۳ یکدیگر در سال 
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جمهور مصر جمال عبدالناصر یسيبا همراهان خود به دعوت ر چهکرد. از این نام استفاده می ۹۵۷۵ 

 طور از نوار غزه دیدار کرد.از قاهره، دمشق، اسکندریه و کانال سوئز و همین

 

 
 جمال عبدالناصر با

 

مورد استقبال شایان نمایندگان جنبش مقاومت فلسطین از فرد انقلابی از قاره دور آمریکای لاتین 

اشغالگران  ارتیزانی فدائیان فلسطین که علیهابوسته یکی از سران به نام سازمان پالله جمله عبد

اعلام کرد و گفت که آلترناتیوی در  هاآنهمبستگی خود را با  چهقرار گرفت.  ،رزمیداسرائیلی می

نشینان یهودی در زیرا اکنون شهرک ،گفت مبارزه بسیار بغرنج استمقابل مقاومت وجود ندارد. ولی 

کنند. ولی نهایتاً باید بیرون رانده شده بودند، زندگی می  ۹۵۴ منازل فلسطینیانی که در نکبت سال 

ها وعده تعلیمات نظامی و تحویل سلاح داده بود ولی دار برسد. او گویا به فلسطینیحق به حق

های ها باید از طریق ناصر هماهنگ گردد. ولی هنوز تا امروز کمکاین کمک فیدل اصرار داشت که

دیده ادامه دارد. دانشجویان فلسطینی بورس تحصیلی دریافت کردند تا در کوبا به این خلق ستم

تبعیت کوبایی دریافت کردند و  نیشدگان و آوارگان فلسطیرانده های کوبا تحصیل کنند.دانشگاه

المللی به نفع خواست استقلال فلسطین و پایان اشغالگری در مجامع بین بارهاوبا ک ،علاوه براین

 گیری کرد.اسرائیل موضع

 

در سواحل دریای مدیترانه به کمپ آوارگان البریج در نوار غزه برد و را  چه گوارامصطفی ابو مدائن 

ما با فقر » ه او گفته بود:ب چهدنبال آن گویا ه را به او نشان داد. بنوایی و فقر مردمان آنبی

های رو هستیم. به من نشان بده که تو برای آزادی کشورت چه کردی. اردوگاهتری روبهبیش

 ۷۳ «ها کجاست؟تعلیماتی کجا است؟ کارخانجات تولید اسلحه کجاست؟ مراکز بسیج توده

 

و دارای منصب رسمی ت نمایندگی کوبا به هندوستان پرواز کرد. از آنجا که اأهی ۹۵۳۵ ژوئن  ۱  روز 

 ۹معرفی شد. با این حال روز بعد، یعنی  دولتی نبود در پروتکل تشریفاتی به نام رهبر ملی کوبا

هندوستان مستقل  جمهوریسيبه عنوان اولین ر ۹۵۴۷ ژوئیه از طرف جواهر لعل نهرو که از سال 

 Om ار هندی ام تانوینگوزیری مورد استقبال قرار گرفت. روزنامهکرد، در کاخ نخستحکومت می

Thanvi  نهرو از ما مانند یک »نقل قول کرد:  چههای روزانه از دفترچه یادداشت ۵۱۱۷ در سال
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خودگذشتگی و مبارزه و قهرمانی  پدربزرگ پدرسالار با مهربانی خودمانی ولی با علاقه صادقانه به از

 هر ۷۹ «های ما نشان داد.را برای آرمانالعاده خلق کوبا از ما استقبال کرد و سمپاتی نامحدود خود فوق

زیرا تا آن لحظه کوبا در هندوستان از  ،دو طرف برقراری فوری روابط مستقیم دیپلماتیک را کلید زدند

ل مربوط به کوبا را يطریق کنسولگری در کلکته و دهلی از طریق سفارت خود در واشنگتن مسا

 سازماندهی شد.ا ارباب بازرگانی اکرات متعددی بمذ ،کرد. علاوه برآنوفصل میحل

 

 

 با جواهر لعل نهرو

 

نهرو در مورد چین  کوشش کرده بود از نظر چهبراین مبنا که گویا  گزارشی در دست است

ورد و فقط در م نهرو از پاسخ دادن طفره رفته بودتونگ مطلع شود ولی تسه مائوسوسیالیستی و 

شات را ناشی از گزار داند و آنین روایت را زیاد معتبر نمیکولات صحبت کرده بود. البته ام تانوی اأم

ت نمایندگی کوبا را مشایعت أکه هی Jose Pardo Llada نپخته خبرنگار رادیو خوزه پاردو یادا

ه چند که او یکی از مخالفین باتیستا بود ولی نسبت به انقلاب کوبا نیز رفت داند. هرمی ،کردمی

نگار برای ی پیدا کرده بود. شایع بود که فیدل به درخواست این روزنامهرفته برخوردی بسیار انتقاد

 ۷۷او خلاص شود. در این سفر به این علت پاسخ مثبت داده بود تا برای مدتی از شرّ  چهمشایعت 

 

)میانمار کنونی( و تایلند بود. از  هپاکستان شرقی )بنگلادش کنونی(، برم چهمراحل بعدی سفر 

به ژاپن رفت. بخشی از برنامه  چهاطلاعات چندانی در دست نیست. پس از آن  یات این سفرهايجز

از شرکت  چهمزار سرباز گمنام و قربانیان جنگ جهانی دوم بود ولی  گل بررسمی این سفر نهادن تاج

گناه یها نفر انسان بدانست که میلیونباز زد. او ارتش ژاپن را یک ارتش امپریالیستی می در آن سر

که میزبانان او مایل نبودند بازدید از هیروشیما را در برنامه ر آسیا به قتل رسانده بود و با اینرا د

یم تصم چهرو به عمل آورد و از این ديدناصرار داشت از هیروشیما  چهمنظور نمایند ولی  چهرسمی 

آمریکا پرتاب کرده ایالات متحده  ۹۵۴۳ قربانیان بمب اتمی که در سال گرفت مخفیانه از بنای یادبود 

ا به قتل هزار ژاپنی ر  ۹۱۱ ها آنجا به عمل آورد. او گویا گفته بود باید مکانی را که آمریکایی ديدار ،بود

 اند، ببیند. رسانده

 



 نگاشت عدالتتار                                                    39                                                   راگوا چه 

 

 

 Miyoshiکه این ملاقات دقیقاً به چه صورت انجام شد، اطلاعات متناقضی وجود دارد. در مورد این

Toru در مجله  ۹۵۹۵ ای در سال طی مقالهBungeishunju  ،دربا برخی از همراهانش  چهنوشت 

اقدام زیاد  ولی ظاهراً این  ۷ ترک کردند و شبانه با قطار به هیروشیما رفتند. را هتل مخفیانه، کوبه

در بلاگ خود  Emilio Garcia Montielمونتیل امیلیوگارسیا ، شناس کوباییهم مخفیانه نبود. تاریخ

از طریق روابط خود مقدمات  Mario Alzugaray ماریو آلزوگارای، با در ژاپننوشت که سفیر کو

 Omar Fernandez Canizaresکانیزارس  زفرناند و عمر چهملاقات را فراهم کرده بود و نهایتاً همراه 

 طبق برنامه به توکیو بازگشته بودند. تأکه بقیه اعضای هیرفته بود، در حالی از اوزاکا به هیروشیما

از طرف کارمند شهرداری مورد استقبال قرار گرفته و اطلاعات لازم در اختیار  در هیروشیما هاآنروه گ

در مقابل  چهگویا  ۷۵ ت کوبایی مطلع شده بود.أها از ملاقات هینهاده و حتی ارباب رسانه هاآن

« .عشق بورزیم ما باید برای همیشه به هیروشیما و مردم آن» :خبرنگار یک روزنامه محلی گفته بود

خواهی کند و چرا خواهد که عذرچرا ژاپن از ایالات متحده آمریکا نمی» ال کرده بود:ؤحال سو در عین

 ۱ «؟نیستایالات متحده آمریکا  از سویکنترل ژاپن ین و خواستار پایان بخشیدن خشمگ

 

 چهژاپن بازگشت. های خالی از با دست چهشد، چه که به قراردادهای مشخص تجارتی مربوط میآن

 وجود با»نوشت:  ۹۵۳۵ اکتبر  ۹۵ روز  Verde Olivio)زیتون سبز(  «وردِ اولیوو»در مجله ارتشی 

کشور  نرسید. مناقشاتی بین دو اءبا کارآفرینان و دولت ژاپن هیچ قراردادی به امض مذاکرات متعدد

های نساجی ژاپنی به بازارهای زیرا برای تقویت صنایع نساجی داخلی کوبا، راه ورود کالا ،وجود دارد

طور افزایش صادرات نیشکر به ژاپن نیز میسر نشد. در آن زمان توکیو همین ۹ «کوبا مسدود است.

ُ  ترین واردکننده صادرات کوبا بودپس از ایالات متحده آمریکا مهم ن نیشکر و تقریباً یک میلیون ت

کرد که احتمالاً ایالات را آماده می خود ۹۵۳۵ کرد. ولی دولت انقلابی کوبا در تابستان سال وارد می

نیز به واقعیت  ۹۵۳۵ متحده تعهد خرید نیشکر از کوبا را لغو خواهد کرد، که نهایتاً در دسامبر 

 ت مذاکرهأبه هی چهکه پیوست. ولی دولت ژاپن حاضر نشد به کمک کوبا بشتابد، حتی با این

ه ارز خارجی، بلکه به ین ژاپنی پرداخت شود و در کننده ژاپنی پیشنهاد کرد که سهم اضافی نه ب

خواست هیچ نوع تعهدی را عوض کوبا محصولات ژاپنی خریداری خواهد کرد. ولی دولت ژاپن نمی

شما از طرف »د: پرسياز مخاطب خود  چهنگران واکنش منفی واشنگتن بودند.  هاآنبپذیرد، احتمالاً 

ال ؤکه مخاطب او به این سو هنگامی« طور نیست؟د، اینهای شمالی زیر فشار قرار داریطلایی مو

شاری قرار کند که ژاپن زیر چه فای نیست، او درک میلهأمس» :پاسخ مثبت داد، کماندانته گفت

 ۵  «دارد.

 

های خود به ویژه در هیروشیما را مورد ، برداشتچهمجله زیتون سبز که در بالا یاد شد  در مقاله

جی یک قدرت خار  از سویاین کشور )...( »بندی کرد: ها را با این هشدار جمعآنارزیابی قرار داد و 

این کشور  ،حالرا به عهده گرفته است. در عینو حاکمیت آن اشغال شده که محافظت از سواحل

مورد  تیز اتمیهای نوکپرتابه از جانب هاآناز خاک  د است، که چگونه کشورهای همسایهشاه

های انگیز سلاحقدرت غم یدیگر کس به طوری که مردم این کشور که بهتر از هر د،تهدید قرار دارن
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بینی ها را پیشهای احتمالی ملل مربوطه در برابر این سلاحشناسند و امکانات پاسخرا می ایهسته

 دهند که هرگونه برداشت و یا نیتانجام می های خود را با این آگاهیح تمرینروز صب کنند، هرمی

باشد، که به معنی  هاآنای بر سر های هستهتواند به معنی بارش پرتابهنادرست اشغالگران، می

    «.ها و یا اختلالات دیگر استناشی از سوختگی یع ناشی از انفجار و یا مرگ بطئیمرگ سر

 

هور جمیسيمورد استقبال ر ۹۵۳۵ ژوئیه  ۹  ت نمایندگی کوبا به جاکارتا رفت و روز أهی ،پس از آن

 اندونزی سوکارنو قرار گرفت.

 

 
 با احمد سوکارنو

 

های ای در زمینه این ملاقات منتشر کرد و کوششدر مجله زیتون سبز مقاله ۹۵۳۵ اکتبر  ۵۹روز  چه

این کشور را در جهت تثبیت استقلال خود مورد تحسین قرار داد. اندونزی تا اشغال آن در سال 

مد ها، سوکارنو و محبود. پس از بیرون افکندن هلندیهلند  ۀمستعمر  ،ژاپن از سوی ۹۵۴۵ 

ها سعی کردند سلطه استعماری خود را با استقلال کشور را اعلام کردند. البته هلندی Hattaحتا

استقلال اندونزی را به  ۹۵۴۵ کنند ولی در نهایت مجبور شدند در سال  اءجنگ و کشتار جمعی احی

اه بود ولی هنگام ها بسیار کوتسلطه ژاپنی» شات نوشت:در باره این مناق چهشناسند. برسمیت 

مبارزه برای آزادی کاشته شده بود و خلقی که این بذر مقدس را کاشته بود دیگر نشینی بذر عقب

رو شد ولی هیچ های فراوانی روبهرزه بسیار سخت بود و با فراز و نشیبتوانست برده بماند. مبانمی

 تر شد.ر خلق مقاومت کند و رفته رفته کفه ترازو به نفع عدالت سنگینچیز قادر نبود در مقابل فشا

لمان مورد حمله آمدند که در آن به ناحق از طرف متجاوزین آها( از جنگی میها )هلندیچیمستعمره

با  د وکردن عدالتی مبارزهشجاعانه علیه بی هاآنقرار گرفته، مغلوب شده و به قتل رسیده بودند. 

درک نکردند که خشم و  هاآنخود مجدداً آزادی خود را کسب کردند ولی  پیمانانهای همکمک سلاح

کردند، همان خشم و هیجانی بود که خلق اندونزی در مقابل هیجانی که در گذشته احساس می

دگذشتگی برای میهن خود ها که با از خوکرد. هلندیاشغال غیرعادلانه سرزمین خود احساس می

های بردگی کشیدن خلقه ر گرفته شده بود برای بهایی که برای آزادی اروپا به کاسلاح رزمیدند، از

 ۴  «آسیا استفاده کردند.
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ها سلطه خارجی را زیر چه شرایط قرن زاهای استقلال خود پس سالادامه داد که اندونزی اولین چه

کشوری پس از چندین آور است که تعجب»سنگینی پشت سر نهاد و تحسین خود را مخفی نکرد: 

قرن تحمل سلطه شدید استعمار با نفی مداوم فرهنگ ملی، توانست این فرهنگ را حفظ کند و این 

 ۳ «گردید. فرهنگ زیر چتر حافظ آزادی ملی شکوفا

 

امروزی(، پاکستان و  یکنگ، سیلان )سریلانکاهای کوتاهی در سنگاپور، هنگبعد از آن اقامت

روزه وارد  ۹برای یک ملاقات  و همراهانش چهاوت  ۹۵گرفت. روز  صورتمجدداً مصر و سپس یونان 

 یوگسلاوی شدند.

 

 

 با جوزیپ بروس تیتو

 

 جمهور کشور جوزیپ بروز تیتویسيبه عمل آورد و با ر ديداردر آنجا او از بلگراد و چندین شهر دیگر 

وگسلاوی نیز مخفی ننمود. در مورد سوسیالیسم نوع یرا ملاقات کرد و در ضمن نظر انتقادی خود 

 ،رزمدهای خود میخلقی که برای ایده یوگسلاوی:عنوان  در مجله زیتون سبز زیر ۹۵۳۵  نوامبر  ۵روز 

انه و صرف غذا نظر من در مورد سیستم یوگسلاوی که طی یک ملاقات صمیمهنگامی»نوشت: 

 لید کالاهای مشابه اشتغالهایی که به توشرکتقابت بین زیرا ر  ،ال شد، گفتم که خطرناک استؤس

وسیالیستی باشد، سکه باید در واقع روح را چه آورد که آن تواند فاکتورهایی را پدیددارند، می

 بارهاهای بعد او را در این مقاله پیشاپیش گفتمانی را مطرح نمود که سال چه ۹  «نماید.مخدوش 

 مشایعت کرد.

 

 سازیریاست بخش صنعتیی خود به کوبا بازگشت از سفر طولان ۹۵۳۵ اکتبر  ۷روز  چهکه همین

ولیت ؤکه به خاطر آن مسبه او محول شد، بدون این INRAانستیتوی ملی برای اصلاحات ارضی 

های ارتش طور ریاست بخش تعلیماتی نیرویفرماندهی لا کابانیا و همین ،وظایف نظامی خود

که در بود، هایی هماهنگ کردن شرکت مدیریت و INRAدر  دست بدهد. وظیفه اواز  ،را انقلابی

کشور را از واردات  باید له، بنای صنایع قدرتمندی بود کهأهای گذشته ملی شده بودند. مسماه

 ساخت.گرفت، آزاد میمتداولی که تا آن لحظه از ایالات متحده صورت می
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از قبول این ، آلایدا مارچ، منشی مخصوص او شد. او در خاطرات خود نوشت که اول چههمسر 

برای او « منشی بسیار زیبایی»شبی به منزل آمد و به او گفت که  چهباز زده بود ولی  ولیت سرؤمس

و روز بعد کسی که اول از همه »در نظر گرفته شده. آلایدا مطمئن نبود که آیا حرف او جدی است. 

 ۷  «آماده رفتن بود، من بودم!

 

 
 اشهمسر و منشی ،چه و آلایدا

 

سازی کوبا آماده شد. هدف اصلی این بود که ارز ذخیره شود ها برای صنعتیاولین برنامه چه زیر نظر

ترین هدف ما این امروز مهم»گفت:  چهدر کوبا تولید گردد.  های لازم مصرفیلاو یک سلسله از کا

جهت  ۷یا  ۹ایم که  به این نتیجه رسیده است صنایعی را پدید آوریم که جایگزین واردات شود و ما

مواد سوختی در کلیه فازهای آن ولی  هاآنتر تلاش کنیم. یکی از وجود دارد که در آنجا باید بیش

   «اساساً در رابطه با نفت است.

 

به  یکل در سواحل شرقی کوبا داشت که قبل از انقلابنای به استخراج توجه ویژه چه ،علاوه براین

از درد و رنج  وبه مناطق معدنی سفر کرد  بارها چهشد. های آمریکایی کنترل میشرکت وسيلۀ

الن غذاخوری ایجاد کمک کرد، برایشان س هاآنهای آنان آگاهی یافت و به کارگران معدن و خانواده

د. سکنی گرفتن ،ن انسان بودأهایی که در شکارگران از تغذیه بهتری برخوردار شدند و در خانه کرد.

از دفتر   ۵۱۹ آلایدا در ژوئن  ،چهدختر  کهموش نکردند. هنگامیها را فراکارگران معدن این کمک

روزنامه دنیای جوان در برلین بازدید کرد به سردبیران روزنامه گفت که در این مناطق تا امروز با 

کرد شخصاً این را ها بازدید میکه از این شهرککنند. او هنگامیپدرش مانند یک قدیس رفتار می

 تجربه کرده بود.

 

پذیر نیست. های مالی امکانکنترل بخش شد که توسعه و تکامل صنعتی بدون به زودی روشن

ذخایر ارزی کوبا در دوران رژیم باتیستا به تاراج رفته بود. دیکتاتور نامبرده تنها در هنگام فرار به 



 نگاشت عدالتتار                                                    43                                                   راگوا چه 

 

 

و نهادهای  های خصوصیمیلیون دلار با خود برده بود و در کوبا نیز بانک ۴۵۴ایالات متحده آمریکا 

کردند. این رویکرد نهایتاً های آمریکایی( به نفع انقلاب کوبا فعالیت نمیمالی خارجی )به ویژه بانک

رهبری انقلابی تنها روی  ۹۵۳۵ انجامید. در سال  ،۹۵۹۱ اکتبر   ۹البته تازه در  ،هابه ملی شدن بانک

که  Felipe Pazos په پازوسفلیاز طرف هرچند که این بانک ، بانک مرکزی نفوذ مستقیم داشت

رهبری انقلابی واکنش نشان  ۹۵۳۵ نوامبر  ۵۹شد. روز مخالف رادیکال شدن انقلاب بود، مدیریت می

دار شد. اختیارات وزیر دارایی به او ریاست بانک ملی کشور را عهده چهداد و به پیشنهاد فیدل، 

را تعریف با لذت آن چهفیدل و هم  تفویض گردید. در این رابطه گویا اتفاق جالبی افتاد که هم

 واقعه را به این شکل منعکس کرد: ۹۵۹۱ کردند. مجله تایم آمریکایی در ماه اوت می

کرد به ناگاه فکری از خاطرش گذشت. کاملاً به طور یک روز که فیدل جلسه کابینه را رهبری می»

شماها یک اقتصاددان  کردم. آیا بینیس بانک ملی را اخراج میيضمنی گفت: امروز باید ر

Economista  م! فیدل ا کاره بلند کرد و گفت: فرمانده، من اینبه سرعت دستش را  چهوجود دارد؟

 بانک ملی هستی! بعد از پایان جلسه وقتی آن دو تنها شدند، فیدل ريیس! تو چهگفت: قبول! 

 فت: فکر کردم میگیبا تعجب گ چههستی؟  Economistدانستم که تو یک پرسید: بگو ببینم. نمی

 «کرد.این داستان را همیشه با رغبت بازگو می چه نیست! تایم نوشت جالب این بود کهکمو

 

ش ل قلب انقلاب و برادر که فیدکرد، در حالیرا مغز انقلاب معرفی می چهمجله تایم در این مقاله 

ول ؤنفر نامبرده و مسسه  در بین« ترین فردترین و خطرناک، جذابچه»انقلاب بود.  رائول مشت

چرخش شدید کوبا به چپ و جدایی از ایالات متحده آمریکا که از آن متنفر است، به »مستقیم 

 ۵ «.باشدسوی پیمان آزادانه با روسیه می

 

ً  چه ۹۵۹۱ در اکتبر  به اتحاد شوروی سفر کرد. این بار نیز سفر او ت نمایندگی کوبا أس هیأدر ر  واقعا

 ديدارشمالی، یوگسلاوی و آلمان دمکراتیک نیز ۀ از چین، کر  ید و در طول آنچند ماه به طول انجام

 به عمل آورد.

 

وارد برلین شد. در مطبوعات آلمان دمکراتیک این ملاقات از  ۹۵۹۱ ت نمایندگی کوبا در دسامبر أهی

بود که به مدیر بانک ملی کوبا  زیرا او رسماً تنها ،دارانه صورت گرفتدیدگاه امروزی بسیار خویشتن

قراردادهای تجارتی دیگری  کند و اءبرلین آمده بود تا با وزارت بازرگانی آلمان دمکراتیک قراردادی امض

 ۹۴دویچلاند در روز را مقدور سازد. ارگان رسمی حزب سوسیالیست متحده آلمان دمکراتیک، نویس

ان نتشر کرد که با زبرا م ADNدسامبر در صفحه اول گزارش آژانس خبری رسمی آلمان دمکراتیک 

صدر شورای وزیران و وزیر  دکتر ارنستو گوارا از طرف معاون که شدگفته می رسمی کاملاً درست

قبال شد. روزنامه است Heinrich Rauبازرگانی خارجی و تجارت درون آلمانی، هاینریش رائو

ما به شما به »د: از کارائیب را منتشر کر  انانرائو خطاب به میهم دویچلاند متن شادباشنویس

و زمین  های مهم، صنایعز بین برد و بانککه سلطه امپریالیسم را ا خلق قهرمان کوبا ۀعنوان نمایند

احساس  همبسته گوییم. مردم ما خود را عمیقاً با مردم شماآمد میشخو ،را در اختیار خلق نهاد
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مذاکرات اعتقاد دارد که »د که نقل قول کر  چهارگان مرکزی حزب سوسیالیست متحده از « کنند.می

این گام که انقلاب کوبا  ۵۱«.ما رابطه عمیقاً تنگاتنگی بین کشورهای ما به وجود خواهد آورد ۀدوستان

 یک انقلاب سوسیالیستی بنامد، در آن لحظه هنوز برداشته نشده بود. را

 

شد  تبار آشنامانی آرژانتینیآل Tamara Bunkeبا تامارا بونکه  بار برای اولین چهدر آلمان دمکراتیک 

تی به مناسبت کردند در ضیافکه همراه گروهی از جوانان آمریکای لاتین که در برلین زندگی می

به لایپزیگ مشایعت کرد که  در سفر کوبا شرکت کرده بود. او میهمانان را ت نمایندگیأهیديدار 

قات شرکت نمود. تامارا در این ملا کوبایی و کشورهای دیگر ملاقات انت نمایندگی با دانشجویأهی

بازدید کرد که به نوشته  Leunaاز کارخانه لوینا چهشد. قبل از آن  چهمترجم داشت و برای اولین بار 

 قرار گرفت. مورد استقبال بسیار گرم کارگران ارگان حزب

 

اتحاد شوروی  وردهایآثیر دستأبه مسکو رفت. در آنجا او بسیار تحت ت چهبعد از آلمان دمکراتیک 

ور سوسیالیسم، که برای کش اکنون که من»و دیگر کشورهای سوسیالیستی قرار گرفت. او گفت: 

کنم که ها و احساساتی را حمل میکنم، با خود برداشتاز آن دیدن کردم، را ترک می اولین بار

ترین ادیکالترین و ر ی سپری شده در این سرزمین در ما به جای گذاشته، سرزمینی که عمیقروزها

 ۵۹ «.انقلاب را در جهان انجام داده است

 

لی آاتحاد جماهیر شوروی با آن تصویر ایده برای اولین بار متوجه شد که چه احتمالاً در این موقعیت

ً زیر  ،جب کردکند. او حتی میزبانان خود را متعمطابقت نمی ،که او در نظر داشت مصرانه  ا مثلا

ور او نتوانست با طین در کنار دیوار کرملین دسته گل بنهد. همینمزار استال خواست که برمی

 اداری شوروی با کت و شلوارهای خاکستریشان زیاد گرم شود. کاربران دستگاه

 

 

 
 

تونگ ملاقات کرد تسه با مائو ۹۵۹۱ نوامبر  ۹۵ و روز  به چین رفت چهبلافاصله پس از سفر به شوروی 

 انقلاب کوبا به تبادل نظر پرداخت.های اولیه و با او در مورد گام

 

ین تا آخر استوار بمانید، ا»از داخل و خارج را ستود:  مائو برخورد قاطعانه علیه حملات ضدانقلاب

رو خواهد بود. ولی اگر رهبری کوبا ترین مشکلات روبهبا بزرگ امید انقلاب است و امپریالیسم
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تر خواهد قف کردن و بازپس راندن انقلاب سادهمتزلزل شود و مصالحه کند، برای امپریالیسم متو

 «بود.

 

 
 دونگتسه با مائو

 

 چها را پرسید. دیگر کشورهای آمریکای لاتین از مدل کوب در مورد امکان الگوبرداری چهمائو نظر 

تردید داشت. درست است که کوبا نسبت به دیگر کشورهای آمریکای لاتین برای آغاز انقلاب از 

زیرا از  ،ما پیروز شدیم»مد: ای به کمک شورشیان آشرایط مساعدی برخوردار نبود ولی فاکتور ویژه

روی ما متمرکز نکردند. ها نیروی خود را امپریالیست ها استفاده کردیم.امپریالیست انگاریسهل

همکاری  هاآنرد و با کتقاضای اعتبار خواهد  هاآناز  کردند که فیدل پس از پیروزیفکر می هاآن

با خطرات مشابهی مانند  آغاز یک انقلاب در کشور دیگری از آمریکای لاتین ،خواهد نمود. برعکس

. ده و اعزام نیروی دریایی این کشورایالات متح یعنی دخالت مستقیم ،رو خواهد بودروبه گواتمالا

زیاد  رقدرت انقلابی به وجود آید بسیارپرو و کلمبیا یک جنبش پ که درولی به طور خاص شانس این

 ۵۵«است.

 

نیست.  ان و کارشناس امور مالی باتجربهدانست که یک اقتصاددمی بانک ملی کوبا ريیس چه گوارا

گرفتن پایه و اساس  روز به فرامربیانی استخدام کرد و شبانه که به کوبا بازگشترو پس از ایناز این

آثار اساسی  آمد، به ویژهلازم برای اجرای وظایف خود پرداخت و هرچه که به نظرش سودمند می

به وزارت  ۹۵۹۹  فوریه  ۵که روز یعنی بعد از این ،انگلس و لنین را مطالعه کرد و حتی آنگاه ،مارکس

 ن کار ادامه داد.به ای ،صنعت منصوب شد

 

های جزمی دنبال او مثل همیشه در زندگی، وظایف خود در دستگاه مدنی دولت را بدون کوربینی

های کاربردی انجام داد و به طور فعال بهترین سیاست گوی علنی و باز برای یافتنوکرد. بحث و گفت

گفتمانی  ۹۵۹۴ و   ۹۵۹ های در سال پذیرفت. به ویژهکرد و انتقاد میشرکت کرد. او انتقاد می هاآندر 

کوبا نشریه تئوریک  به ویژه در صفحات اقتصاددانان مارکسیست صورت گرفت که در بین گسترده
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انجام  نوسترا ایندوستریاساخت، وزارت صنعت منتشر می ای کهطور نشریهو همین سوسیالیستا

 شد.می

 

های مارکسیست طورنقلابیون کوبایی و همین، دیگر اچهگو که در کنار ومرکز ثقل این بحث و گفت

 Ernst Mandel ( و یا ارنست ماندل۵۱۱۹ تا   ۹۵۹ ) Charles Bettelheimچارلز بتلهایم  اروپایی مانند

له بود که با در نظر گرفتن قوانین ارزش و أ( نیز در آن شرکت داشتند، این مس۹۵۵۳ تا   ۹۵۵ )

ه در این کالات دیگر ؤهای مالی و اخلاقی و سانگیزه تناسب بین خصلت کالایی و با در نظر گرفتن

 مینأهای دولتی سیستم تساختمان سوسیالیسم در کوبا مطرح بود، آیا برای شرکت مرحله اولیه

ها بهتر است. یک جنبه مهم این گفتمان این بود که کلیه و یا خودمختاری مالی شرکت مالی بودجه

و دیگری را وقتی مواضع خود را به عنوان مارکسیست و گذاشتند طرفین به یکدیگر احترام می

ها در سطح جهان چپ امری که در گفتمان بین ،دادندال قرار نمیؤکرد، زیر سانقلابی مطرح می

گفتمانی که »این گفتمان را به عنوان  ۹۵۹۷ همیشه صادق نبود و نیست. ارنست ماندل در سال 

کسب  تفکر مارکسیستی ۀدر تاریخ شیو ایجایگاه ویژه تقریباً ناشناخته ماند ولی هرچند در غرب

  ۵مورد ستایش قرار داد. ،«کرد

 

گی به همسایه بزرگ در از وابست ها استعمار و نواستعمار به ویژهاین کشور را از قرن انقلاب کوبا

شد که جا آغاز میدر کوبا از این اقتصادی شمال آزاد ساخت. در نتیجه باید نقطه شروع گفتمان

تمامی اقتصاد کوبا  د، زیرا تا قطع رابطه با ایالات متحده آمریکا،توان اقتصاد را متنوع کر چگونه می

کرد و های آمریکایی کار میدمطابق استاندار  روی بازارهای آن کشور متمرکز شده بود، کارخانجات

 شد.دریافت میلوازم یدکی مورد نیاز با یک تلفن به آمریکا سفارش داده شده و پس از چند روز 

 

هنگام رونمایی   ۵۱۱ در ژوئن  Fernando Martinez Herediaدیا فرناندو مارتینس هره به گفته

شیوه  که رهبری کوبا کرداین شرایط ایجاب می»)گفتمان بزرگ( در هاوانا:  «ال گران دباته»مجموعه 

کسیسم ررسی قرار دهد و از مار ها را مورد بوضعیت و پروژه فکر خود فکری ویژه خود را ابداع کند، با

آمد. وجود نمی آن در کوبا سوسیالیسمی به به عنوان ابزار رفتار انقلابی خود استفاده نماید، زیرا جز

ها سال کلیه برای اولین بار پس از ده آن را منتشر کرد چه گواراتحقیقات  در این کتاب که مرکز

 ۵۴«عمومی نهاده شد. ظارها در این زمینه در اختیار انگوومقالات و گفت

 

مردم و انقلابیون  بلکه برعکس ،قصد داشت که نگذارد اقتصاد مسیر روند انقلاب را تعیین کند چه

مردم در چارچوب  آزادی کامل را به سوی هدف خود یعنیگرفتند تا آنقتصاد را در دست میباید ا

مرکزی، که جوهر ذاتی جامعه  ریزیبرای این کار برنامه ۵۳ هدایت کنند. ،یک جامعه کمونیستی

 رسید.سوسیالیستی است، لازم به نظر می
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هنوز در  های اومستدل نیست و یا صحت ایده مواضع او هنوز تا آخر پذیرفت که برخی ازمی چه

 اقتصادی بود، که تکامل فرضیه تعیین کننده آن یید نشده است. ولی به نظر اوأواقعیت ت

توان در چگونه می»شد: ها تطابق داده میهمواره با واقعیت ی کوبادر شرایط انقلاب سوسیالیسم

کشوری که مستعمره امپریالیسم و فاقد هرگونه رویکردی برای صنایع پایه بوده و با فرهنگ 

 ۵۹«ک بازار است، گذار به سوسیالیسم صورت گیرد؟محصولی خود وابسته به تنها یتک

 

را در حیطه فعالیت خود کرد تا آنبود و کوشش می چهر در بودجه و یا سیستم مالی که مورد نظ

کالا -بط پولقوانین ارزش و یا روا های دولتی نه برمبنایشرکت تحقق بخشد، قرار بود که روابط بین

تر از این بیش چهآمد. ت پدید میهای مختلف دولتی در صنایع رقابتنظیم شود. نباید بین شرکت

های منفرد کارخانه ها و یاشای، مانند بخی مختلف دولتی در زمینههاکرد که شرکتنقطه حرکت می

 اءهای دولتی نقش ایفر روابط بین شرکتکردند. پول نباید دبا یکدیگر همکاری می یک کنسرن

 چهگرفت. ستفاده قرار میمورد ا بازیگران خارجی وپراتیوها و یائکرد، بلکه تنها در معاملات با کمی

داد و از با اخذ بهره وام می های یک کشور سوسیالیستیکرد. به نظر او حتی بانکمیاعتبارات را رد 

همان منطق  ود. به نظر او بانک درست مطابقآورد، که متعلق به آن نبدست میه این طریق پولی ب

 ای باطی مصاحبه چهکردند. نهادهای مالی ایالات متحده آمریکا عمل می کرد کهداری عمل میسرمایه

نگار گفت: روزنامه Jean Danielبه ژان دانیل   ۹۵۹ روزنامه فرانسوی له اکسپرس در سال 

نوایی اخلاق کمونیستی مورد پسند من نیست. ما علیه فقر و بی سوسیالیسم اقتصادی بدون»

های کنیم ولی در عین حال مبارزه ما علیه بیگانگی است. )...( اگر کمونیسم واقعیتمبارزه می

 ۵۷ «رای توزیع باشد اما دیگر اخلاق انقلابی نیست.تواند روشی بنظر قرار ندهد، می را مدّ آگاهی 

 

کرد. او در مقاله خود روز های رقیب را رد میبرای ساختمان سوسیالیسم هرنوع کوششی با شیوه چه

 خلاصهبا  سوسیالیسم و انسان در کوبازیر عنوان  «مارچا»نامه اوروگویی در هفته ۹۵۹۳ مارس  ۹۵

توان با که می مید واهیدنبال کردن این ا»های گذشته نوشت: سال گوهایوکردن بحث و گفت

داری به ارث رسیده )کالا به عنوان سلول اقتصادی، سودآوری، ای که از سرمایهزدههای زنگسلاح

ند به تواانگیزه و اهرم و غیره(، سوسیالیسم را تحقق بخشید، می منافع مادی فردی به عنوان

بست بکشاند. )...( برای ساختمان کمونیسم، باید درکنار اساس مادی، سادگی انسان را به بن

ها، تعیین کننده است. این انتخاب ابزار صحیح برای بسیج توده روانسان نوین را خلق کرد. از این

های مادی انگیزهاستفاده درست از  حال نبایداساساً یک وسیله اخلاقی باشد ولی درعین وسیله باید

  ۵ «توجهی قرار داد.را مورد بیبه ویژه نوع اجتماعی آن
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درجه آگاهی کارگران تعیین کننده بود. ممکن نبود اول از نظر اقتصادی  چهمطابق با این منطق برای 

با نظری انتقادی دریافته بود که  چهرا تغییر داد.  و سپس روابط بین افراد جامعه آزاد را بنا کرد

ثیر أبه کار را تحت ت در اتحاد شوروی و دیگر کشورهای سوسیالیستی آمادگی چگونه پاداش و جایزه

را به موقع به انجام  های تعیین شدهکردند تا وظایف و برنامهقرار داده بود. کارخانجات کوشش می

ای علاقه هاآن ولیت،ؤولی خارج از این مس ،مند شوندهداده شده بهر تا از پاداش ویژه وعده رسانند

 سازی و افزایش کارایی کار خود نداشتند.بهینه به

 

و یا  ۹۵۹۹ ها در آوریل چگونگی رشد اقتصاد کوبا در طول بحرانی که در رابطه با حمله به خلیج خوک

 آغاز شد ۹۵۹۵  ای در اکتبر سالهای هستهدنبال به اصطلاح بحران کوبا ناشی از استقرار موشکه ب

ز ااز نیروهای کار در این لحظه برای اجرای وظایف نظامی  که بسیاریر مهم بود. با اینبسیا چهبرای 

علت این بود  چهمحل کار خود منتقل شده بودند، تولید متوقف نشد و حتی افزایش یافت. به نظر 

دادند، وضعیت را درک کرده بودند و به همین دلیل آگاهانه که کارگرانی که به کار خود ادامه می

 .گرفتندعهده به وظایف همکاران خود را 

 

مقاله حداقل از نظر عنوان مشهور خود علیه  کوبا سوسیالیستادر مجله   ۹۵۹ در فوریه سال  چه

ها سال بعد در چندین هزار نسخه ده زاوچسالاری را منتشر کرد. در این مقاله که هوگو دیوان

 برای ساختمان های اولیهامان گامبی چهکرد،  تجدید چاپ کرده و بین کارمندان دولتی ونزوئلا پخش

ثیر عناصر اساسی أها شدیداً زیر تتحلیل و ترسیم کرد. این گام یک نظم انقلابی در کوبا را

مدام تنش و اصطکاک، مقررات و  های اداراتهای پارتیزانی قرار داشت. در بین پارتیزانتاکتیک

پس از یک سال »نوشت:  چهز قوانین وجود داشت. مقررات و تعبیرهای مختلف و گاه متضادی اضد

دستگاه  کلی تغییر دهیم وه به این نتیجه رسیدیم که ضروریست شیوه کار خود را ب دردناک تجربه

 ریزی شناخته شده در کشورهایهای برنامهدولتی را مجدداً به نحوی منطقی و بر پایه تکنیک

سالاری سازمان سان آن دستگاه قدرتمند دیوانولی بدین .سازماندهی کنیم سوسیالیستی برادر
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دولت سوسیالیستی ما بود. متمرکز ساختن تولید  ساختمان که وجه مشخصه این فاز اولیه یافت،

و بدین »های مدیریت کارخانجات را بسیار محدود کرد. درآمد، صلاحیت ءبه اجرا که از طرف مرکز

به ویژه فقدان قشر  «سالاری نام داشت.وانکه دیگرديد، وضعیت بدی  گرفتار انقلاب ما سان

پایان و شهوت تشکیل های بیگوومتوسط کارشناس در بین کارمندان دولتی منجر به بحث و گفت

 که یکی از شرکت کنندگانرسید، بدون اینپایان به نظر میبی گوهاوبحث و گفت» جلسه شد:

جلسه  ترشاند. پس از دو سه و شاید بیشتا موضع خود را به کرسی بن لازم باشد دارای اتوریته

ً معضل هنوز باقی بود تا این شد، شد و یا باید تصمیمی اتخاذ میخود حل مییا خودبه که نهایتا

 ۵۵ «هرقدر هم که بد بود.

 

تری ایجاد محکم پذیرتر شود تا کنترل مرکزیهای دولتی انعطافدستگاه»این بود که،  چهحل راه

ولیت و کدام ؤکدام مس شد که یک کارمند و یا مقام دولتینی مشخص میبه روش باید« گردد.

« کس اجازه نداشت آن را نادیده گیردمجازات هیچ با تهدید شدیدترین»صلاحیتی را داراست، که 

 شد.منظور می« ترین صلاحیتبیش» ولی بر پایه آن

 

گفت باید می طور که بتلهایما آنکه آیا کوب طور بحث بر سر این بودهمین در کوبا در گفتمان بزرگ

شخص م گذاشت و یا زیر شرایطاجباراً مراحل میانی در راه ساختمان سوسیالیسم را پشت سر می

 کردند، دور زد.فرض می نینیسمل-طور که پدران مارکسیسمها را آنمرحلهممکن بود این پیشکوبا 

 

هایی که از اروپا به آمریکای لاتین دی از نسخهدر قاره آمریکای لاتین با مرزبن ها سالله دهأاین مس

حزب سوسیالیست پرو، خوزه  سسینؤقرار داشت. به ویژه یکی از م شد، مورد بحثارسال می

که مارکسیسم  ( یکی از اولین کسانی بود۱ ۹۵ تا  ۹ ۵۴ ) Jose Carlos Mariatguiکارلوس ماریاتگی 

پرولتاریای  آمریکای لاتین درواقع ل کرد که مردمان بومیقاره آمریکا تطبیق داد. او تحلی را با واقعیات

له اخلاقی، نژادی أاصلی و واقعی هستند و مطرح کردن تبعیض در مورد این مردم به عنوان یک مس

های بین مارکسیست  ۹۵۵ المللی در سال کرد. در یک کنفرانس بینبه شدت رد می و یا فرهنگی را

در  ۹۵۳۹ در سال  چه( که ۹۵۹۵ تا  ۹۵۱۱ ) Hugo Pesceهوگو پسچه  یژهماریاتگی و به و پرویی )در کنار

نمایندگان انترناسیونال کمونیستی که از  طورگرانادو آشنا شده بود و همین با آلبرتو طول سفر خود

و  یک زد ،بردکدام دوران تاریخی به سر می آمریکای لاتین در اروپا سفر کرده بودند در این مورد که

این بود  ۹۵۳۱ رودرو صورت گرفت. نظر غالب در جنبش کمونیستی در این زمان تا دهه  خورد فکری

هایی بخش در اتحاد با روحاکم است و از اینفئودالیسم مورد حمایت امپریالیسم  در این منطقه که

مکراتیک در دستور روز د-بورژوا یک انقلاب ،از بورژوازی ملی که دارای مواضع ضدامپریالیستی است

 ۹۱۱ حمل کند. خصلت سوسیالیستی ماریاتگی براین عقیده بود که انقلاب باید ،ار دارد. برعکسقر 

 

به  لنینیستی-حزب مارکسیستیدر نوشته خود   ۹۵۹ گیری را برجسته کرد و در سال این موضع چه

توان آغاز کرد. چنین این نتیجه رسید که ساختمان سوسیالیسم را با یک حزب بورژوایی حتی نمی
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حدی در مبارزه انقلابی  تحت شرایط مشخصی و تا مبارزه برای آزادی ملی تواند تنها در فازروهی میگ

به یک نیروی ارتجاعی متحول خواهد شد. ولی در حال حاضر  شرکت کند ولی تنها چند لحظه بعد

 بورژوازی ضعیف ملی» این نقش مترقی موقت بورژوازی در آمریکای لاتین عملاً غیرممکن است:

کند و سرانجام به کشور خیانت هنگام انتخاب بین خلق و امپریالیسم، امپریالیسم را انتخاب می

آمیز به سوسیالیسم تقریباً به طور جهان امکان گذار مسالمت کند. در نتیجه در این بخش ازمی

 ۹۱۹ «کامل غیرممکن است.

 

 الشعاع دفاع مسلحانها نیز تحتپس از پیروزی انقلاب باز گذار به سوسیالیسم در کوب حال به هر

 ۹۵۹۹ آوریل  ۹۳ گرفت. روز از راه رشد ویژه کشور علیه حملات امپریالیسم آمریکا صورت می

کردند و آرم نیروی هوایی کوبا را روی هایی که از سوی ایالات متحده به طرف کوبا پرواز میجنگنده

ز تجاوز بود ولی این ه قرار دادند. این آغاهای هوایی کوبا را مورد حملپایگاه خود نقش کرده بودند

مقابله با این تجاوز  توانستند به موقع خود را برای حمله غافلگیرکننده نبود و در نتیجه رهبران کوبا

فرماندهان بلندپایه  از سوییک  در پیش آماده کنند. جزیره به سه منطقه تقسیم شده بود که هر

داشت.  حضور ترین منطقه جزیرهپینار دل ریو در غربی در ایالت چهشد. ارتش انقلابی رهبری می

زیرا فاصله آن با کشور ایالات متحده خیلی کم بود و علاوه  ،این منطقه بسیار شدید مورد تهدید بود

ترین بخش جزیره در این منطقه قرار داشت، که از نظر نظامی محل بسیار مناسبی باریک ،براین

 شد.ارتش مهاجم محسوب می وسيلۀبه برای تقسیم جزیره 

 

 
 

های هایی همراه چریکهای دیگر جزیره به تناز بخش مجبور بود بدون کمک چه در چنین وضعیتی

 ۹۱۵ های نوین جهان مبارزه کند.های نوین، نازیبا فاشیست خود

 

روز قبل  ۀددر مراسم سوگواری رفقای شهید ش در هاوانا آوریل در کنار فیدل کاسترو ۹۹روز  چهولی 

 در مورد خصلت سوسیالیستی برای اولین بار حضور یافت. فیدل از این موقعیت استفاده کرد و

 ها به ما نخواهند بخشید این است که ما اینجاچه که امپریالیستآن»انقلاب سخن گفت: 

ما با این ایم! و  قلاب سوسیالیستی به انجام رساندهیک ان مستقیماً زیر دماغ ایالات متحده آمریکا

از این انقلاب سوسیالیستی دفاع خواهیم کرد! و ما از این انقلاب سوسیالیستی با همان  هاتفنگ

ند، دفاع متجاوزین را سوراخ سوراخ کرد های ضدهوایی ما هواپیماهایتی که دیروز توپچیأجر 

  ۹۱ «خواهیم کرد!
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که ستاد Consolacion del Sur  موریت خود در کونزولاسیون دل سورأباز به محل م چهروز بعد 

که کم مانده بود به قیمت  ای رخ دادایالت پینار دل ریو بود، بازگشت. در آنجا سانحه فرماندهی

که سعی داشت خورد و در حالی ردر صحن سربازخانه پایش گیر کرد و سُ  چهتمام شود.  جان او

ی شد. داماسو رائول سانچز تعادل خود را حفظ کند، اسلحه کمریش به زمین افتاد و تیری خال

حضور داشت  چهکه در آن زمان به عنوان سرباز در نزدیکی  Damaso Raul Sanchez Ariasآریاس 

چنان نقش زمین شد، گویی که صاعقه به او اصابت کرده. من به  چه»تعریف کرد:  ۵۱۹۷ در سال 

 Dermidio دیو اسکالونافرمانده درمی را کشتند. چند لحظه بعد چهسوی او دویدم و فریاد زدم: 

Eacalona آگاو پیتوته آرته Pitute Arteaga پابلو ریبالتا ، ستوان  Pablo Ribalta دفتر ريیسو 

که در  سفید-به یک شورولت ایمپالا سرخ خود را به ما رساندند. ما او را Oscar Valdez زاسکار والد

جا کردن مجروح روی صندلی عقب خودرو مقابل سربازخانه پارک کرده بود رساندیم و در حال جابه

هوش و حواس خود را بازیافت و کوشش کرد بنشیند و  چهای رخ داد. بودیم که حادثه غیرمترقبه

را به  چهکه  ال کرد چه کسی مرا تیر زد؟ اسکالونا بدون اتلاف وقت به راننده فرمان دادؤفوراً س

خانه ماندیم و پس از کنکاش به این ر سرباز ما و چندین تن از رفقا د ایالت برساند. بیمارستان

در بیمارستان فوراً مورد مداوا  چهخود مسبب این حادثه بوده است. )...(  چهنتیجه رسیدیم که 

باشد می چهقرار گرفت. پزشکان تشخیص دادند که جراحت سطحی است و در نزدیکی چشم راست 

جهت  چهکه  تصمیم گرفتند هاآنحال که باعث بیهوشی و خونریزی شدید وی شده است. با این 

 ۹۱۴ «مراقبت در بیمارستان بستری شود.

 

زاپاتا در ایالت ماتانزاس را در نظر گرفته  ۀحمله به پینار دل ریو صورت نگرفت. مزدوران، شبه جزیر 

در سواحل دهکده کوچک  هاآن بودند که یک منطقه باتلاقی با تعداد نسبتاً کمی سرنشین بود.

ه خشکی نهادند و دو دهکده دیگر را نیز تسخیر کردند. ولی مدافعین در ابتدا ژیرون پا ب

در ماتانزاس یک حمله  واهد ماند، به ویژه کهها تنها حمله خحمله به خلیج خوک دانستند که آیانمی

ماندند.  باش در غرب مستقرو همراهانش به حالت آماده چهرو ساختگی صورت گرفته بود. از این

مزدور  ۵۱۱ و در ساحل ژیرون  ارتش مهاجمین دیگر شکست خورده بود. در پلایا ژیرون آوریل ۹۵ روز 

 آمدند.ر نفر به اسارت د ۹۳۱۱ و  کشته شده
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شکست  نهای زیر ستم بود. پلایا ژیرون اولیون نمادی برای خلقپلایا ژیر »بندی کرد: جمع چه

ار در معی های امپریالیسمیکی از اولین شکستحال امپریالیسم در آمریکای لاتین بود، ولی در عین

 ۹۱۳ «پذیرفتند. این تعبیر را های جهانخلق شد ومحسوب می جهانی

 

های نظامی ایالات متحده در پایگاه ۹۵۳۵ ولی وقت زیادی برای مقابله با چالش بعدی نماند. از سال 

های اتمی هیر شوروی موشکترکیه یعنی در نزدیکی مستقیم مرزهای اتحاد جما به ویژه ایتالیا و

 ريیس یک تهدید جدی تلقی شد. در واکنش به این اقدام که از طرف مسکو کردبرد مستقر میان

حزب و کشور اتحاد شوروی نیکیتا خروشچف به رهبری اتحاد شوروی پیشنهاد کرد که این کشور 

 و فیدل و رائول ای بسته اتخاذ شدپشت دره د. تصمیمکنای در کوبا مستقر های هستهموشک

در این جلسه حضور  Osvaldo dorticosاسوالدو دورتیکوس  جمهور کوباريیسو  چهکاسترو، 

 داشتند و از این پیشنهاد اتحاد شوروی استقبال کردند.

 

ای های هستهموشک هاآنکه ایالات متحده اطلاع یافت که قرار است در حیاط خلوت خانه هنگامی

طی یک سخنرانی  ۹۵۹۵ اکتبر  ۵۵روز  کندی ف.ااین کشور جان  جمهورريیسمستقر شود، 

کشتی که به سوی کوبا در حرکت باشد، متوقف  اعلام کرد. هر تلویزیونی محاصره دریایی کوبا را

ضربه  های خود که خواهانمورد بازرسی قرار خواهد گرفت و از این طریق در مقابل ژنرال گشته و

ایستادگی کرد. این اقدام مطمئناً به معنی آغاز جنگ سوم جهانی بود.  ،فوری نظامی علیه کوبا بودند

مجدداً  چهکوبا در واکنش به سخنرانی کندی بسیج عمومی نیروهای نظامی خود را اعلام کرد. 

 Cueva deدار شد. او مقر فرماندهی خود را در غاری به نام فرماندهی منطقه غربی جزیره را عهده

los Portales ت پینار دل ریو قرار داد، ننوی خود را آویزان کرد و با افسران خود به شور در ایال

 نشست.

 

اطلاعات موجود در  Luis Gonzales Pardoپاردو  لوئیس گونزالس ها ستواندر یکی از این نشست

با بر گزارشات واصله قرار بود حمله به کو ارتش ایالات متحده را ارایه کرد که بنا هوابرد ۵  هنگ  مورد

 هاآنفرمانده، »گفت:  چهبه  کردکه او تعداد عظیم هواپیماها را قرائت میدرآورد. هنگامی اءبه اجر  را

حرکت و به آرامی گفت: بهتر، پسرم! چون در آن صورت در سایه ، بیچهد کرد. نآسمان را سیاه خواه

 ۹۱۹ «مبارزه خواهیم کرد.

 

کرد تا اگر ارتش آمریکا واقعاً جزیره را اشغال کند چریک را آماده می ۵۱۱۱ در ضمن گروهی شامل  چه

پینار دل ریو با سربازان آمریکایی به مبارزه برخیزند. ولی بحران با عهد قراردادی بین  هایاز کوه

مشروط  های خود را از کوبا خارج کند. اتحاد شوروی تعهد کرد موشکه یافتخروشچف و کندی خاتم

های خود را از ترکیه بیرون آورد، ولی دولت کوبا در این مذاکرات موشک که ایالات متحدهبر این

ها پیشنهاد کرده بودند، که مطلع شدیم که شوروی هاما از طریق رسانه»شرکت داده نشد. 

 مسکو و هاوانا سایه افکند. ها بر روابط بیناین اقدام برای سال ۹۱۷ «خارج کنند. ها راموشک
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ای با ایالات معاهده در غیاب رفقای خود ر این مورد که اتحاد شوروید اولین اخبار چهکه هنگامی

، غرغر کنان  Sanchez Ariasسانچز آریاس  رسانده را دریافت کرد، گویا به گفته اءمتحده به امض

  ۹۱ «کار گذاشت. رفقا،... نیکیتا خروشچف ما را سر»گفته بود: 
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VI.  قاآفریدر 

در نیویورک در مجمع عمومی سازمان ملل متحد شرکت کرد. سخنرانی او  چه ۹۵۹۴ دسامبر  ۹۹ روز 

 رم علیه امپریالیسم بود.هایی از تاریخ معاصر، اعلام جنمونه تماماً با قید

 

ای را به خود بردند محل ویژهمی ایی که هنوز زیر یوغ استعمار رنجکشوره مبارزه در این سخنرانی

استعمار به صدا  ناقوس مرگ» کید کرد:أت چهدر همان دقایق اول سخنرانی،  داده بود و اختصاص

پا خاسته تا زندگی نوینی را ه ، آسیا و آمریکای لاتین بآفریقا نفر از شهروندان هادرآمده و میلیون

خویش را تحمیل تعیین مستقل سرنوشت و راه رشد کشور  حق مسلم خود برای هاآنآغاز کنند. 

شد ولی در  نظم اجتماعی متفاوت بین کشورها با آمیزهمزیستی مسالمتر او خواستا« ردند.ک

اگر قرار باشد که »گیرد.  کلیه کشورهای جهان را دربر کید کرد که این همزیستی بایدأحال تعین

 حاکم آمیز تنها بین قدرتمندانصلح جهانی تضمین شود، ممکن نیست که همزیستی مسالمت

، فارغ از روابط هاآن بزرگی و وسعت آمیز باید بین همه کشورها، فارغ ازیستی مسالمتباشد. همز

ر دو « باشد. به وجود آید، حاکم هاآنتواند بین و مشکلاتی که در زمانی مشخص می هاآنتاریخی 

آمیز بین ایم که همزیستی مسالمت براین عقیده ما به عنوان مارکسیست»کید کرد: أحال تعین

شوندگان، بین سرکوبگران و  کنندگان و استثمار استثمار تواند همزیستی بیننمی رهاکشو

شوندگان را نیز دربر گیرد. حقوقی وجود دارد که سازمان ملل متحد نیز به آن وفادار است و سرکوب

رو ما استعماری است. از این سرکوبگری در مقابل کلیه اشکال آن حق داشتن استقلال کامل

رار گینه، آنگولا و موزامبیک که زیر یوغ استعمار پرتغال ق ۀزدهای استعمار با خلقرا خود  همبستگی

کمک  هاآنخود به  بیانیه قاهره در چارچوب امکانات مطابق با کنیم و حاضریماعلام می ،دارند

 ۹۱۵ «.کنیم
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 در مجمع عمومی سازمان ملل ،چه

 

 ۹۱ تا  ۳کرد که روز جنبش کشورهای غیرمتعهد اشاره می همایش سران در اینجا به بیانیه پایانی چه

تشکیل شد. بیانیه قاهره استعمار را به شدیدترین شکل محکوم  در پایتخت مصر ۹۵۹۴ اکتبر 

 به مبارزین از ارایه هر نوع کمک مادی و مالی و نظامی،»خواست کنندگان می کرد و از شرکتمی

هرچند هم که  ولی ۹۹۱ «ر پرتغالی قرار دارند، دریغ نکننددر مناطقی که زیر یوغ استعما خواهآزادی

بیسائو، آنگولا و موزامبیک را در نظر داشت، پرتغالی در گینه هایمستعمره های نظامی تنهاکمک

در  های امپریالیستیدخالت بخش و محکوم کردنبا مبارزات آزادی ولی فراخوان به ابراز همبستگی

توانستند خود را ملزم بدانند که در گوارا میود. لذا رهبری کوبا و چه قاره، در تمامی سند محسوس ب

له فقط این أبعدها گفت، مس چهبشتابند.  هاآنعلیه امپریالیسم، به کمک  آفریقاهای خلق مبارزه

و  که در مستعمرات لازم بود از خود دفاع کرد، بلکه امپریالیسم یانکی با عزمی راسخ علیه»نبود که 

ُ  ،هایی برای اعمال سلطه استمستعمره به دژهای آن، که پایگاهومناطق ن  ۹۹۹ «رد.حمله ب

 

را آغاز کرد که با دیدار  آفریقاسفر چندماهه خود به قاره  چه بلافاصله پس از دیدار از نیویورک

 دسامبر ۹۷روز  آفریقانقطه آغاز سفر او در  توقف کوتاهی در اروپا قطع شد. از چین و« کوتاهی»

ل خویش که الجزیره به استقلابلا پس از اینالجزیره احمد بن جمهورريیسدر الجزیره بود.  ۹۵۹۴ 

مجمع عمومی سازمان ملل متحد در نیویورک که عضویت  در جلسه ۹۵۹۵ دست یافت و در سال 

الجزیره مستقل را به رسمیت شناخت شرکت کرد، به نشانه همبستگی سیاسی با کوبا به هاوانا 

 بود. چهبلا و  سفر آغاز دوستی عمیقی بین بناین رفت و 

 

 
 بلا در الجزیره با بن
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پس از الجزیره چه به مالی سفر کرد و سپس به کنگوبرازویل، گینه، غنا، و داهومی )بنین کنونی( 

آگوستینیو نتو ملاقات کرد، که آغاز  MPLAخلق آنگولا  بخشجنبش آزادی ريیس رفت و از جمله با

ها هزار سرباز ده با حضور ۱ ۹۵ و  ۹۵۷۱ های بعد بود، که در دهه در دهه MPLAا و بین کوب همکاری

 پرستشکست سنگینی به رژیم نژاد   ۹۵ در سال  هاآنکوبایی در آنگولا به اوج خود رسید. 

در دفاع از آنگولا و استقلال نامیبیا و سرنگونی  ایو نقش تعیین کننده ی جنوبی وارد آوردندآفریقا

 کردند. اءی جنوبی ایفآفریقاآپارتاید در رژیم 

 

 
 با آگوستینیو نتو

 

روی  بارهاگفت که کوبا  آفریقاه نگاران در مورد اهداف خویش از سفر بدر غنا در پاسخ به روزنامه چه

بسیار کم  شناخت ما از آفریقا ولی»کید کرده است أت کشورهای مترقی آفریقا همبستگی خود با

یی دارای چه آفریقاکه کشورهای  تری به دست آوردتواند تصویر روشنبا میولی اکنون کو «.است

 ۹۹۵ روابط دوجانبه اقتصادی هستند. مشترک از طریق رشد و توسعه امکاناتی در رابطه با نیازها و

 

 ملاقات کرد. یائوپینگدنگ شلای و به چین سفر کرد و در آنجا با چوئن چه ۹۵۹۳ در فوریه سال 

 

 
 ی در پکنلابا چوئن

 

در بازگشت از چین به تانزانیا رفت و در  چهدونگ صورت نگرفت. تسه ولی این بار ملاقاتی با مائو

بلکه قبل از  ،کشور یولیوس نایرره ملاقات کرد جمهورريیسنه تنها با  ،پایتخت این کشور دارالسلام

گو نشست. وکردند، به گفتمیکه در این شهر زندگی  آفریقااز سراسر  مبارزین راه آزادی چیز با هر

از این وضعیت، یک »از آنان « بخش بزرگی»برداشت او از این انقلابیون متفاوت بود، زیرا 
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ها در زحمت برای خود دست و پا کرده و اغلب در هتلسرمشغولی واقعی و بعضاً بسیار سودآور و بی

  ۹۹ «بردند.رفاه به سر می

 

فرانسوی  ای در روزنامهطی مقاله ۹۵۵۷ در سال  ها بعد، یعنیالبلا س الجزیره احمد بن جمهورريیس

د که معتقد بو چهدر الجزیره را بازگو کرد. او گفت:  چهگو با وای از گفتدیپلماتیک خاطره موندله

ود را صرف خو کوشش  لذا او قصد داشت همّ  ،است امپریالیسم« ترین حلقه زنجیرضعیف» آفریقا

م روشن کنم که شاید برای حمایت از پختگی و بلوغ انقلابی که در قاره ما در سعی کرد»کند.  آفریقا

تواند و باید از حمایت مسلحانه می حال رشد است، این کار بهترین انتخاب نباشد. یک انقلاب

وجود آورد. ه ب ،که مبارزه بتواند به آن تکیه کندرا خارجی برخوردار باشد ولی باید اول منابع داخلی 

 چهبه  بلا بن« طلبد.حضور فیزیکی او را می اصرار داشت که تعهد او باید کامل باشد و هچولی 

الامکان سفرهایش در قاره یک هواپیمای خصوصی در اختیار او نهد تا حتی پیشنهاد کرد که برای

رو به از این این پیشنهاد او را رد کرد. بن بلا گفت که چههایش زیاد علنی نشود، ولی فعالیت

هروقت که او »دریغ ندارند.  چه نوع کمک لازم را از که هر سفرای الجزیره در منطقه دستور داده بود

گشت از بار که بازمی پرداختیم. او هرها به تبادل نظر میگشت، ما ساعتاز جنوب صحرا بازمی

مارکسیستی تر بود ولی برعکس از روابط خود با احزاب شیفته آفریقاهای غنی فرهنگی قاره ثروت

 ۹۹۴ «سرگشته و حیران شده بود. هاآنیوس و از برخورد أم، تماس گرفته بود هاآنکشورهایی که با 

 

برای  دومین سمینار اقتصادی در الجزیره در ۹۵۹۳ فوریه  ۵۴روز  آفریقاسفر خود به قاره  در پایان چه

 چهاین آخرین سخنرانی دانست که کس نمیآسیایی شرکت کرد. در آن زمان هیچ-آفریقا همبستگی

 چهورک، مثلاً چند هفته پیش از آن در نیوی گذشته المللی است. درست ماننددر یک همایش بین

ما تنها »کید کرد و گفت: أاتحاد شوروی و دیگر کشورهای سوسیالیستی ت روی اتحاد و همبستگی با

بسیار  ما قراردادهای تجارتیگوی سیاسی اتحاد شوروی و کوبا برای وپس از بحث و گفت دانیم کهمی

ُ  ۳ما تا  هاآنرساندند که از طریق  اءمرغوبی را به امض خواهیم  ن شکر به قیمت ثابتمیلیون ت

طور جمهوری خلق چین نیز فروخت که بالاتر از قیمت شکر در بازارهای به اصطلاح آزاد است. همین

 ۹۹۳ «پردازد.همین قیمت را به ما می

 

انترناسیونالیسم پرولتری  چگونه باید رسیم کرد که کشورهای سوسیالیستیت چه در سخنرانی خود

توانیم در قبال وقایعی مرزی وجود ندارد. ما نمی در این مبارزه بر سر مرگ و زندگی»محقق سازند:  را

همه  طرف بمانیم. پیروزی یک کشور بر امپریالیسم، پیروزیدهد، بیگوشه جهان رخ می که در هر

گردد. اجرای انترناسیونالیسم شکست یک کشور، شکست ما محسوب می طور کهماست، همان

بلکه یک ضرورت  کند،ای بهتر مبارزه میای آیندهکه بر است، خلقی  نه تنها وظیفه هر پرولتری

. وقتی دشمن امپریالیستی، حال چه ایالات متحده آمریکا و چه یک کشور استاجتناب ناپذیر 

دهد، در داشته شده و کشورهای سوسیالیستی انجام می نگاه های عقبلق، اقداماتی علیه خردیگ

داشته شده و کشورهای  نگاه های عقببین خلق صورت یک منطق اساسی لزوم اتحادآن
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کند. اگر هیچ دلیل دیگری برای این اتحاد وجود نداشته باشد، تنها سوسیالیستی را ایجاب می

تحویل  مسألهطور در مورد او همین ۹۹۹ «ده محسوب گردد.کننیک دلیل قانع دشمن مشترک باید

اگر »رفتار شود: « قواعد انترناسیونالیسم پرولتری مطابق با»کید داشت که در این مورد نیز أسلاح ت

مین تانک أت در مورد بردسر میه یک کشور سوسیالیستی که در حال جنگ ب ريیسکه  این تصور،

 ،معنی استن تضمینی برای پرداخت آن وجود ندارد، پوچ و بیبرای جبهه تردید داشته باشد، چو

رزمد توانایی پرداخت بدهی خلقی که برای استقلال خود و یا دفاع از آزادی خود می پس ایده بررسی

. در جهان ما سلاح خواهد بودمعنی و بنابراین به اسلحه نیاز دارد نیز به همان اندازه پوچ و بی

هایی که به آن نیاز دارند تا علیه در اختیار خلق به اندازه لازم و مقدور بلکه باید ،تواند کالا باشدنمی

چین در  گفت این رفتاری است که اتحاد شوروی و چه ۹۹۷ «دشمن مشترک مبارزه کنند، قرار گیرد.

 هاآنبرخورد او با کشورهای سوسیالیستی بسیار سخت بود و  ،قبال کوبا اعمال داشتند. با این حال

کرد. به نظر او کشورهای سوسیالیستی استثمارگران غربی می با« دستی تاکتیکیهم»ا متهم به ر 

 «تجارت با منفعت متقابل»توان سخن از وظیفه داشتند به کشورهای وابسته کمک کنند. نمی

درد و رنج  خام خود را که با مواد»یی و یا آسیایی آفریقاگفت. این بدان معنی است که کشورهای 

ها و که مجبور باشند دستگاه، در حالی«پایان به دست آمده، به قیمت بازارهای جهانی بفروشندبی

به همان قیمت بازار جهانی اند،  تولید شده خودکارکه در کاخانجات کاملاً  را نيز هاییماشین

کامل توسعه و ت باید بخشی از هزینه کشورهای سوسیالیستی»گرفت: نتیجه می چهخریداری کنند. 

ولی به نظر او تاکنون « تقبل کنند. ،نهندکه اکنون گام در راه آزادی و استقلال خود میرا کشورهایی 

 «اند. دستی کردهبه نحوی با استثمار امپریالیستی هم»این کشورها 

 

یی قرار گرفت ولی دولتمردان در مسکو از آن آفریقابسیار مورد پسند مخاطبین  گویا این سخنرانی

ً خشنود  اتحاد شوروی در هاوانا در سطح دیپلماتیک اقدام  در واکنش به این سخنرانی نشدند. ظاهرا

گوی طولانی بین فیدل کاسترو و او صورت گرفت. در مورد وگفت به کوبا چهکرد و پس از بازگشت 

 در دست نیست که آميزیییدأگو شایعات زیادی پخش شد ولی هیچ نشانه تومحتوای این گفت

توان از ای مینتیجه چهتر این که گی واقعی روابط بین دو فرمانده انقلاب باشد، بلکه بیشید تیر ؤم

آزاد گذاشته شد که در کوبا داوطلبان  چهقرار داشت.  درمرکز توجه ،حاصل کرد آفریقادر  تجربیات

 را گرد خود جمع کند. مقصد جمهوری دمکراتیک کنگو بود. آفریقامبارزه در 

 

 
 ۹۵۹۹ تا  ۹۵۵۳  ومباپاتریس لوم
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از بلژیک به دست آورده بود. پاتریس لومومبا به ریاست دولت را استقلال خود  ۹۵۹۱ کنگو در سال 

 که قصد داشت پس از ،جنبش ضداستعماری بود رادیکال انتخاب شده بود. او یکی از نمایندگان

بلژیک وابستگی پیدا  کنگو مجدداً به ۀسیس شدأنگذارد که جمهوری تازه ت سلطه بلژیک رهایی از

ثبات شود. نظامیان قیام کردند و جنبش تجزیه کند. دولت او از ابتدا زیر فشار قرار گرفت تا بی

ای به رهبری موسی چومبه در منطقه غنی از مواد خام کاتانگا سازمان یافت. در چنین طلبانه

یکی نیز مجدداً وارد خاک لومومبا از سازمان ملل متحد درخواست کمک کرد و سربازان بلژ شرایطی

حمایت از دولت دمکراتیک منتخب و تمامیت ارضی  کنگو شدند. ولی نیروهای سازمان ملل به جای

و  Kasavubuکازاووبو  جمهورريیس از سویسرنگونی دولت لومومبا  ۹۵۹۱ کشور، در سپتامبر 

قرار دادند. پاتریس  ارتش ژوزف موبوتو دیکتاتور بعدی را تحمل کرده و مورد حمایت فرمانده کل

 به قتل رسید. ،سربازانی که زیر فرمان کشور بلژیک قرار داشتند به دست ۹۵۹۹  ژانویه ۹۷روز  لومومبا

 

  ترین گروه، شورای رهایی ملیخاستند. قوی پاه های مسلح مختلفی بعلیه دیکتاتور نامبرده گروه

CNL به رهبری گاستون سومالیوGaston Soumaliot ۹۵۹۴ ابیلا بود. در اواسط سال و لوران ک 

که گروهی که زیر ای از شرق کنگو را زیر نظر داشت، در حالیهای گستردهبخش CNLنیروهای 

های وسیعی از بقیه کشور را تحت کنترل قرار داشت، بخش Gbneye نایهفرماندهی کریستف خبه

با  ایالات متحده آمریکاخود داشت. برای جلوگیری از پیروزی نیروهای سوسیالیستی در کنگو، 

ً  های گسترده نظامی به موسی چومبه در این مناقشه شرکت کردکمک  ۹۵۹۴ در ماه ژوئیه  که نهایتا

طور رژیم قدرت را در کنگو به دست گرفت. بلژیک هم چتربازان خود را به کنگو اعزام کرد و همین

 نمود. شرکت ی جنوبی نیز به نفع موسی چومبه در این مبارزهآفریقانژادپرست 

 

س کشورهای ضدامپریالیست محور أدر ر  که در آن زمان الجزیره و مصر ،رویکرداين در واکنش به 

به  هاآنخواه اعلام کردند. قاره قرار داشتند، حمایت خود را با اسلحه و سرباز از جنبش آزادی

علاقه از آن استقبال  صراحت از کشورهای دیگر نیز تقاضای پشتیبانی کردند که طبیعتاً در کوبا با

 شد.

 

ای ، طی مقالهچه، همرزم Ulises Estrada Lescailleکاییه اولیزیس استرادا لسِ ۵۱۱۷ در ماه مه 

 نفری از مستشاران یک گروه صد سأدر ر  چه ۹۵۹۳ در سال »برای مجله کوبایی بوهمیا نوشت: 

هنگام گشت در مناطق عملیاتی  نظامی کوبایی قرار گرفت که برای حمایت از خلق کنگو آماده بود.

های فئودالی و سیستم ای در کنارنوایی و تفکر عمیقاً قبیلهمن شاهد فقر و بی های کنگوییچریک

ها در رو بودند، شدم. همه این پدیدهبی که دهقانان کنگویی با آن روبهداری و مذهپدرشاهی، برده

کرد و همین سبب شد که عمل می مسلحانهمقابل یک روند تکاملی جامع و سازمان یافته مبارزه 

پرستان کنگویی پا به کنار گذاشتند و همراه میهن ها کار خود را به عنوان مستشار نظامیکوبایی
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جویانه شکل کاراتری برای تمرین مبارزه چریکی و ارتقای روحیه مبارزه زیرا که ،میدان نبرد نهادند

  ۹۹ «های ما بود.انترناسیونالیست

 

که در آن زمان  چه گوارات کوبایی، أهی سأدر ر  زمان به شورشیان کنگویی گفته نشد کهدر آن 

در مقابل عمل انجام شده قرار گرفتند و از وضعیتی که  هاآنقرار دارد.  ،شهرت جهانی یافته بود

از طرف صدا و سیمای  ۵۱۹۹ که در سال  پدید آمده بود زیاد راضی نبودند. در یک مستند تلویزیونی

 Placide پخش شد، پلاسید کیتونگوا« ییآفریقااودیسه  فیدل، چه و»زیر عنوان  ORFتریش ا

Kitungwa داشتن » :یکی از فرماندهان بلندپایه شورشیان بود، تعریف کرد که در آن زمان

از نوع چه گوارا به عنوان میهمان به معنی داشتن مسئولیت سنگینی بود. ما نگران  شخصیتی

در کنگو است و سپس همه چیز سر کنگو خالی  چه گواراها بفهمند، ارنستو اییبودیم که آمریک

های در واقع سازمان ۹۹۵ «از حضور رفقای کوبایی خشنود بودیم ولی نه از حضور او. شد. البته مامی

بزودی دریافتند که چه پس از غیبت چندماهه در انظار عمومی اکنون در کنگو  جاسوسی آمریکا

های راه مزدورانی را اجیر کردند و علیه شورشیان وارد عمل شدند و در مبارزه هاآند. کنفعالیت می

 درساچه تاگانیکا را مسدود نمودند. شورشیان از طریق تدارکاتی

 

 سای قبایل وؤر  در کنگو هم معلم بود و هم شاگرد: او زبان سوآهیلی آموخت تا بتواند خود را به چه

 آموخت.ه مبارزین کنگویی زبان فرانسوی میبزمان با آن او و همیی تفهیم کند آفریقاراهبان 

 

ی مجبور به ترک مبارزین کوبای ۹۵۹۳  نوامبر ۵۱ رو شد. روز نهایتاً این مبارزه در کنگو با شکست روبه

ایی از عظمت در این عقب نشینی هیچ نشانه»کنگو شدند. چه در دفترچه خاطرات خود نوشت: 

سکو کودتا کرد و قدرت را به سهروز بعد موبوتو سه ۴نگو ادامه یافت. جنگ در ک« وجود نداشت.

حکومت او توسط شورشیان پیرامون لورن دزیره کابیلا سرنگون  ۹۵۵۷ دست گرفت. تازه در سال 

 سعی کرده بود به او کمک کند. ها سال پیش از آنچه ده شد، همان کابیلایی که

 

او قبل از سفر، نامه مشهور خداحافظی خود را نوشته بود  راه بازگشت چه به کوبا مسدود شده بود.

چه  قرائت کرده بود. در کنگره موسسان حزب کمونیست کوبا ۹۵۹۳ که فیدل کاسترو در اوایل سال 

شود و یا یا پیروز می -ب واقعی باشداگر یک انقلا-انسان در یک انقلاب »در این نامه نوشته بود: 

ام و هنوز هم به پنداری کردهذاترا با سیاست خارجی انقلاب ما هم خواهد مرد ... من همواره خود

کنم که یک انقلابی کوبایی باشم و در مقام آن وفادارم. هرجا هم که باشم این وظیفه را احساس می

 ۹۵۱«یک انقلابی کوبایی نیز عمل خواهم کرد.
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VII. در پراگ 

 از طریق مسکو که این افرادنش جدا شد. در حالیز اغلب همرزماا چهپس از شکست در کنگو 

همرزمان وفادارش اول در سفارت کوبا در دارالسلام  همراه تنی چند از چهمجدداً به کوبا بازگشتند، 

های روزانه خود را به صورت کتاب مخفی شد. در این دوران او وقت را غنیمت شمرد و یادداشت

انتشار  pasajes de la guerra revolutionaria: Congoوان زیر عن ۹۵۵۵ درآورد. این کتاب در سال 

انقلابی در کنگو،  ۀیی: روزنگار مجدداً یافته شده از مبارز آفریقایای ؤیافت. تیتر کتاب به آلمانی، ر 

 بود.

 

از طریق پراگ و قاهره به  میهمان آمد. همسرش آلایدا مارچ از کوبا چهبرای  ۹۵۹۹ اواسط ژانویه 

ها آرزو دو از مدت هایی که آن)تداعی( یادآور شد؛ هفته Evocationآلایدا در کتاب خود  تانزانیا آمد.

ً »داشتند:  به دلایل امنیتی بود ولی برای ما اهمیتی  ما کاملاً تنها بودیم. حسر خودخواسته مطلقا

و  دو زیاد مرفه نبود محل سکونت آن ۹۵۹«.که حتی خوشحال بودیم خواهم بگویمنداشت و حتی می

کاربری داده شده بود.  در واقع یک سالن غذاخوری بود که برای تحصیل، سخنرانی و خواب تغییر

طور متون فلسفی و و همین به نوشتن خاطرات خود چهکردند و وقت زیادی صرف خواندن می هاآن

در سر  چههایی که نقشه» پرداخت. ولی این دوران بی دردسر، همیشگی نبود:اقتصادی می

هنده باوفای دادامه  این نیت که در مقام چه آورد و با وجود وقایع کنگوروراند، فشار میپمی

د، یعنی در آمریکای ما ادامه در جایی که همیشه مورد علاقه او بو های بولیوار و مارتی، مبارزه راایده

 ۹۵۵«کرد.فراموش نمی ،دهد

 

ابتدا در دارالسلام ماند و پس از چندی از  مخفیانه به پراگ رفت. آلایدا در چه ۹۵۹۹ در ماه مارس 

که توجه توانست با تغییر صورت ظاهری خود، بدون این چهبه کوبا بازگشت.  طریق مسکو

از طریق مصر و یوگسلاوی به پایتخت چکسلواکی عزیمت  های جاسوسی غرب را جلب کندسازمان
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کرد. وسی کوبا بود، او را مشایعت میکند. اولیزس استرادا که یکی از افسران بلندپایه سازمان جاس

ها با سازمان اطلاعات و کوبایی که افسر رابط Jose Luis Ojalboخوزه لوئیس اوخالبو  در پراگ

 در اختیار رفقای« خانه امن»ندین چ استقبال کرد. مقامات پراگ هاآنچکسلواکی بود از  امنیت

ها اسکان داد. محل سکونت یکی از این خانه میهمانان جدید را در کوبایی نهاده بودند و اوخالبو

در نظر گرفته شده بود. « تر مهمکم»یک آپارتمان کوچک بود که در واقع برای دولتمردان  هاآن

 به محل فعالیت خود در کهتامارا بونکه )تانیای چریک( قبل از این ۹۵۹۴  دوسال پیش از آن در سال

لائورا گوتیرس » او با نام ۹۵۹۹ به سر برده بود. در سال بولیوی سفر کند، چندین ماه در این خانه 

 در آمریکای جنوبی مشغول انجام وظیفه بود. Laura Gutierrez Bauer« بائور

 

دولتمردان بلندپایه بود،  آپارتمانی که مختص در چنین آپارتمانی اسکان داده شد و نه در چهکه این

در کشور خود اطلاع  چه گوارااز حضور  های چکسلواکیصرفاً علل امنیتی داشت. نیازی نبود که نهاد

او را فرمانده خطاب کند  سفرش اولیزس استراداهم ممنوع کرد که چهداشته باشند. به همین دلیل 

و کافی بود که او را رامون بنامد، نامی که در پاسپورتش ثبت گردیده بود. از آنجا که طبیعتاً 

 چهسازمان اطلاعات و امنیت کوبا قرار دارد،  ها در اختیاررتماندانستند که این آپاها میچکسلواک

که او  دانسترار گیرند و اگر کسی در پراگ میقهای مخفی مورد شنود با میکروفن نگران بود که

خیلی زحمت داشت که او را »افتاد. به نحوی به دست سازمان سیا می واقعاً کیست، این اطلاعات

 خطاب کنم ولی نهایتاً چاره دیگری نبود "تو" همقطار رفتار کرده و او را عنوان رامون بنامم و با او به

  ۹۵«رعایت کنیم. کلیه اقدامات امنیتی را کردم که مجبوریمباید درک می

 

گیر چشم در چکسلواکی سابق زیرا رنگ تیره پوست او ،مدت زیادی در پراگ نماند اولیزس استرادا

کرد و رنگ سیاه پوست و موهای متوجه می را های زنر من گارسوندر رستوران، صورت ظاه»بود. 

ها جالب بود و به همین دلیل همیشه دست کرد برای آنکه در آن زمان جمجمه مرا تزیین می مجعد

را به خطر  هاآنناخواسته امنیت  توجه نگران بود که این چه ۹۵۴«کشیدند.به سر و صورت من می

همرزم دیگری با پوست  یم گرفت که لااسترادا به کوبا بازگردد و به جای اوتصم روبیافکند و از این

 روشن به پراگ اعزام گردد.

 

همسرش پذیرفته بود که یا دیگر او را نخواهد دید و یا دیدار مجدد آنان  هنگام وداع با آلیدا مارچ

مجدداً در کنار  یدر پایتخت چکسلواک هاآن ۹۵۹۹ ولی در آوریل  ها بعد صورت خواهد گرفت.سال

که دارای یک اطاق نشیمن، یک اطاق  در یک آپارتمان کوچک هاآندر طول هفته  یکدیگر بودند.

شستند به سر های خود را میپختند و هم لباسخواب و یک حمام بود که در آنجا هم غذا می

خانه و آورد صاحبمیور که آلیدا به یاد طرفتند که آنبه یک خانه ییلاقی می بردند. ولی آخر هفته

که  چهرزمان پخت و همکردند. آنجا خانم صاحبخانه برایشان غذا میدخترش نیز در آن زندگی می

 Alberto Fernandez Montesمونتس دِ اوکا  زبعد با او در بولیوی مبارزه کردند، مثل آلبرتو فرناند
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De Oca گاس هاری ویله طور، همینپاچو، مشهور بهHarry Villegas  و کارلوس  پومبوملقب به

 ۹۵۳نیز در آنجا حضور داشتند. توما، ملقب به Carlos Coello کوئیو

 

قرار  ق پراگدر جنوب شرKamenice  نیسهای در حوضه کامه، محله Ladvi در لادوی« خانه ییلاقی»

ای میوه، تپه و هباغ و باکرد زیرا جلب توجه نمی ،آل قرار گرفته بودداشت. این خانه در محلی ایده

توانستند تنها بخش کوچکی از خانه را مشاهده جنگل محاصره شده بود و عابرین تصادفی ناظر می

پس از  ۹۵۷۱ کاری به قدری خوب صورت گرفت که مقامات محلی تازه در سال کنند. استتار و مخفی

، Prokop Tomekدر کشور خود اطلاع پیدا کردند. پروکوپ تومک  مرگ چه گوارا از اقامت او

عزم کرد که در  استروکفیدل  وقتی»ای با بخش خارجی رادیو پراگ گفت: در مصاحبه شناستاریخ

رو سر روبه، سازمان اطلاعات و امنیت با دردمحل مزبور یک پلاک یادبود برای چه گوارا نصب کند

سازمان امنیت  کجاست. و تازه در این لحظه ،در آن مخفی شده بود چهال شد این خانه که ؤشد. س

آنجا بوده است... یعنی تازه پس از درخواست مستقیم فیدل  چه گواراچکسلواکی اصلاً فهمید که 

 ۹۵۷۹ در فوریه  داشتی در یک پرونده سازمان جاسوسی خارج در پراگداین تقاضا رد شد. یا «کاسترو.

قمندی خود را اعلام کرده بود علا کاسترو طور که قبلاً اطلاع یافتید، رفیق فیدلهمان»ثبت کرده بود: 

چندین ماه در آن زندگی قبل از سفر خود به آمریکای لاتین در پراگ  چه گواراکه رفیق را ای خانه

خواص خانه مزبور و نامناسب بودن علنی کردن این واقعیت،  با در نظر گرفتن پیدا کند. کردمی

دوستان  خواست رسمیدر صورت در نوع ابتکاری صورت نگیرد و هیچ کنم از طرف ماتوصیه می

 ۹۵۹«موضع ما به طور مناسب تشریح گردد. کوبایی

 

در  ژوئن ۵خود  کوبا بازگشت. در واقع او قصد داشت تا روز ازدواج آلیدا به ۹۵۹۹  در اواخر ماه مه

و پایگاه دریایی گوانتانامو در منطقه تحت اشغال  مرز بین کوبای آزاد ای درپراگ بماند ولی حادثه

به روی سربازان کوبایی  اییکه سربازان آمریکهای خطر را به صدا در آورد. هنگامیایالات متحده زنگ

به قتل  به نام لوئیس رامیرس لوپز که در آنجا مستقر بود آتش گشودند، یکی از سربازان کوبایی

تواند آغاز می دولتمردان نگران بودند که این اقدام رسید و دوسرباز دیگر مجروح شدند. در هاوانا

باید  و آلیدا اتفاق نظر داشتند که چه حمله جدید ایالات متحده به جزیره باشد. در چنین شرایطی

واقعاً جنگ آغاز شد، به  نیز در نظر داشت، که اگر چهطور به کوبا و نزد فرزندانشان بازگردند. همین

در  ۹۵۹۹ تا ژوئیه  چهاره آرام شد و کوبا بازگردد و علیه ایالات متحده مبارزه کند. ولی اوضاع دوب

 چکسلواکی ماند.

 

های وقت عمده خود را صرف خواندن و نوشتن کرد. او اکنون به نقد انتقادی سیاست چهباز 

 Orlandoگو به اقتصاددان کوبایی اورلاندو بوره چهپرداخت.  اقتصادی کشورهای سوسیالیستی

Borrego به خاطر »همراه رفقای دیگر  موریت دادأعاون او بود مم که در دروان وزارت در وزارت صنایع

که اول در را « کتاب درسی اقتصاد سیاسی» کتابی بنویسد، و از جمله محتوای« تمرین هم که شده

منتشر شده  از طرف آکادمی علوم اتحاد شوروی یعنی تنها چندماه پس از مرگ استالین ۹۵۳۴ سال 
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کرد که خود او نخواهد توانست این کتاب را به پایان ت میاز این نقطه حرک چه ۹۵۷بود، نقد کند.

 دار شوند.رو بهتر است که رفقای کوبایی این وظیفه را عهدهبرساند و از این

 

 رده بود، بررسی کرد، متوجه شد کهرا که آلیدا با خود به همراه آو چههای گو نوشتهکه بورههنگامی

مطالب تهیه شده ارسالی به »بعدی انجام داده است.  کارهای مقدماتی زیادی را برای کتاب چه

گفتار، خلاصه بیوگرافی در مورد فهرست محتوی کتاب، پیش صورت زیر تقسیم شده بود: طرح

. او کتاب درسی اقتصاد سیاسی های کوتاه در موردشامل یادداشت مارکس و انگلس و کتابی

 داده بود، نیز برایم فرستاده بود، زیرا هرنسخه اصلی کتاب را که مورد استفاده قرار  طورهمین

خط با دسترا  هاآنموضوعی بود و او همه  شده در هر گذاریمطلب شماره یادداشتی در ارتباط با

 گفتار و همصفحه از کتاب نامبرده مورد تجزیه و تحلیل قرار داده بود. هم طرح پیش خود در هر

  ۹۵«آماده شده بود. چه از سویدو به طور کامل  هر خلاصه بیوگرافی

 

زیر  Ocean Pressو بنگاه انتشاراتی  چه گوارامرکز تحقیقات  از سوی ۵۱۱۹ تازه در سال  چهتحلیل 

بیوگرافی کوتاه  ۵۱۱۷ منتشر شد. در سال  های انتقادی در مورد اقتصاد سیاسییادداشت عنوان

در نظر گرفته بود، به  خود اقتصادی سیاسی کتاب بخشی از به عنوان چهمارکس و انگلس، که 

 صورت مجزا انتشار یافت.

 

 
 آلیدا دختر چه

 

ه در رابطه بین ای با روزنامه دنیای جوان تعریف کرد کطی مصاحبه  ۵۱۹ ، آلیدا در ژوئن چهدختر 

بخشی از زندگی خویش را  هاآنیکی از »بود:  چهچیز بیش از همه مورد علاقه  مارکس و انگلس چه

که وجود دیگری برای بشریت بسیار مهم است. این یک دوستی  ین عقیده بودفدا کرد، زیرا برا

طور منظم کنند، که این توانند، افکار خود راواقعی است و بسیار زیباست. تعداد کمی از مردم می

دریافت که  توجه بنویسند. با این وجود انگلس جالب قدر متفاوتاین بتوانند در مورد مطالب

رو از او حمایت کرد و رشد و تکامل تر از او برای بشریت سودمند باشد. از اینیشتواند بمارکس می

همواره توان فکری این دو و  چهفکری خود را تابع او نمود. افراد زیادی قادر به این کار نیستند. 

زیرا در این مورد مارکس برای  ،گذشتگی انگلس در مقابل مارکس را دریافته بوداز خود طورهمین

تر بود. در بیوگرافی کوتاه توجه خاصی به این موضوع شده است. در آنجا آمده که یه بشریت مهمبق
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چگونه همبستگی واقعی نسبت به یکدیگر اعمال  شدند و این دو مرد چگونه با یکدیگر آشنا

 ۹۵۵«کردند.

 

کرد که می متن مزبور مشخص از قطعات کوتاه تشکیل شده بود ولی های انتقادییادداشتکه با این

اردوگاه سوسیالیستی موجود  از طرفخود را با اقتصاد سیاسی و تعبیر رایج آن  با چه پشتکاری چه

ود گفتاری به تحلیل خپیش لزوم تدوین این کتاب داشته. او زیر عنواندر آن زمان مشغول می

کرد که کید میأت چهفرضیه اقتصادی مارکسیستی بود.  خلاصه کوتاهی از اضافه کرده بود که در واقع

که برای  تبدیل شده« المعارفیدائره»به  ها پس از انتشار آندر دهه کارل مارکس سرمایهکتاب 

انسان به معنی  رک این کتاببدون د»گیرد. بر میمطالب بسیار ضروری را در  های نوین مبارزنسل

ه هم امه پیدا کرد وولی زندگی اد ۱ ۹«یافته و صادق نیست.تعلیم یک اقتصاددان واقعی کلام

طول زمانی  یید قرار نگرفت. این امر به ویژه در رابطه باأو انگلس در عمل مورد ت نظریات مارکس

 صادق است. ،زدندتر تخمین میرا بسیار کوتاهدو آن آن تحول اجتماعی که

 

کسب  در فاز نوین امپریالیستی داریخصلتی را که سرمایه ورد تئوریک لنین بود کهآاین دست

داری لازم بود، که این امکان را زمان سرمایهتکامل غیرهم کند، شناسایی کند. برای این کار تحلیلمی

، آثار لنین مکمل چهل ترین حلقه خود پاره کند. به قوپدید آورد زنجیر امپریالیستی را در ضعیف

تنها چند اثر »و  آمد دآثار مارکس و انگلس بود. ولی پس از مرگ لنین فقط آثار نادری پدی ضروری

نه قدرت عظیم خلاق به عنوان نمو دونگتسه منفرد از استالین و چند اثر مشخص از مائو

 ۹ ۹«.ماند مارکسیسم باقی

 

این ضعف تئوریک نگران بود و به همین دلیل  مدهایآاز پی های عمر خوداستالین در آخرین سال

موضوعات  شد و کلیهیار توده مردم قرار داده میتهیه یک کتاب درسی را مقرر کرد که باید در اخت

 .های دنیا ترجمه شدترین زبانبه مهم این کتاب درسی»گرفت. بر میاقتصاد سیاسی را در 

آمد، در ساختارها  دتغییراتی که در اتحاد جماهیر شوروی پدی های گوناگونی ایجاد شد که باویرایش

دوران استالین، که تنها « ناپذیردگماتیسم آشتی» دنبال به« های خود تغییراتی تجربه کرد.و گرایش

متمرکز نبود و در کلیه جوانب زندگی در کشورهای سوسیالیستی بازتاب  روی بخش مشخصی از علم

بینی قابل پیش بعات آنبار شدیدی ایجاد کرده، که تاختلالات خسارت»تا کنون  یافت ومی

 این خطای تکاملی باعث شد که خود را در موضعبه این نتیجه رسید که تحلیل  چه« نیست.

تبدیل شده بود که  هابه شغل بسیاری از اپورتونیست موضعی که»منتقدین اتحاد شوروی باز یابد، 

 ۵ ۹«افکندند.از مواضع چپ افراطی به نفع ارتجاع تیر می

 

نظر  شکوفایی بهقلابی جهانی در حال که جنبش ان ۹۵۹۳ در این زمان، یعنی  چهقابل توجه است که 

کرد. داد و به خطرات تهدید کننده اشاره مییا هشدار میؤرسید، چقدر محتاطانه در مقابل این ر می

 را نقل قول« امپریالیسم و نفاق سوسیالیسم»در مقاله  یکی از تعاریف لنین کتاب درسیمثلاً او از 
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داری انگلی و در حال گندیدگی است؛ سرمایه -۵داری انحصاری است؛ سرمایه -۹امپریالیسم »کرد: می

باید با بیان چنین »کرد: که خود پزشک بود اضافه می چه   ۹«داری در حال مرگ است.سرمایه - 

از نظر زبانی دارای مفهوم کاملاً مشخصی است؛ یک فرد بالغ  «حال مرگ در»محتاط بود.  ادعاهایی

در حال مرگ نیز نیست.  پیدا کند، لکنتری دیگر قادر نیست تغییر و تحول فیزیولوژیکی بیش

 به مرحله امپریالیستی، به بلوغ کامل خود رسید ولی در حال حاضر اءداری با ارتقسیستم سرمایه

در مورد این توهم  چه ۴ ۹«های خود نرسیده و هنوز بسیار زنده و پرانرژی است.هنوز به اوج توانایی

تحولات »داد: هشدار می ،ی غیرممکن استداری در کشورهای سوسیالیستی سرمایهاکه احی

تحولاتی است که در یوگسلاوی صورت گرفت، که راهی را  اقتصادی اخیر در اتحاد شوروی مانند

 ً داری هدایت کرد. زمان نشان خواهد داد که به بازگشت به سرمایه انتخاب کرد که این کشور را بعضا

داری آغاز شده هایی جریان به سوی سرمایهبازگشت ن یک سانحه موقت بوده و یا آیا این تنها

ای هلفهؤکه بخواهیم سوسیالیسم را با م»شود، همه چیز با این تعبیر غلط آغاز می« است.

در آن صورت یک سیستم  ۳ ۹«.را واقعاً تغییر دهیم هاآنکه مفهوم داری بنا کنیم بدون آنسرمایه

 بست خواهد کشاند.ترکیبی پدید خواهد آمد که نهایتاً ما را به بن

 

رزم بدان امید داشت در کشورهای سوسیالیستی ایجاد نشد. هم چهتغییر مسیری را که  سفانهأمت

 دادندرا تشکیل میدیگر وجود ندارد. کشورهایی که آناتحاد شوروی »گو نوشت: ، بورهچهسابق 

ها نفر اختند. میلیونداری را بنا سیک درون بوم جدید سرمایه کدام برای خود هر نابود شدند و

پیوست. نمی وقوعبه  چهشکنانه های بدعتبینیکاش پیش کردند که ایآرزو می انسان در جهان

آن  اردوگاه سوسیالیستی باخبرند، ولی خوشبختانه فروپاشی همگان از نتایج ویران کننده

ه حقیقت نپیوست. یز بپایان تاریخ را وعده داده بودند، ن کسانی که های قضا و قدریبینیپیش

 ۷ ۹«کند.پوید و رشد پیدا میپرقدرت از هرزمان می چههای والای ایده امروز در بخش بزرگی از جهان

 

 

 

 گوچه و اورلاندو بوره
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 گاسچه و هاری ویله

 

VIII. در بولیوی 

 ا شمال آرژانتینگاه عزم خود را برای تقویت انقلاب در آمریکای جنوبی از دست نداد. او ابتدهیچ چه

بی آرژانتینی، خورگه در نظر گرفته بود. او انقلا ،، کشوری که در آن پا به عرصه وجود نهاده بودرا

 به سیرا  ۹۵۳ مازتی در سال    ۹را به وجود آورد. EGP« ارتش چریکی خلق» در آنجا مور کردأمازتی را م

در کوبا گزارش تهیه کند. او با  شورشیانعنوان ژورنالیست در مورد مبارزه ه مائسترا آمده بود تا ب

هاوانا  از او خواهش کرد که در چهمصاحبه کرد. پس از پیروزی انقلاب  چه گوارافیدل کاسترو و 

مدیریت کرد و بعد  آژانس خبری نامبرده را ۹۵۹۹ پرنسا لاتینا را بنا کند. مازتی تا سال  آژانس خبری

ارتش چریکی خلق  رهبری Segundoمستعار کماندانته زگوندو کوبا را ترک کرد تا در آرژانتین با نام 

های آرژانتینی سرکوب چریک ۹۵۹۴ رو شد. در سال دار شود. ولی قیام با شکست روبهرا عهده

که او  روداین طور گمان می شدند. مازتی توانست فرار کند ولی پس از آن دیگر هیچ جا دیده نشد.

 در آنجا جان خود را از دست داد. و های استوایی پناه بردهبه جنگل

 

 

 چه و مازتی

 

رسد که پرو به عنوان هدف دیگر مورد نظر گرفته شده بود. در این پس از این شکست به نظر می

)جنبش انقلابی نیروهای  MIR)اتحاد انقلابی خلق آمریکا( سازمان  APRAپس از انشعاب در  کشور
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بخش ملی( یک سازمان )ارتش آزادی ELNبه موازات آن با چپ( مبارزه مسلحانه را آغاز کرده بود و 

های سختی شکست ۹۵۹۳ ها تا پایان سال دوی این سازمان ولی هر آمده بود. نیز پدید چریکی دیگر

های خود را از دست دادند. در این شرایط گویا ترین شخصیتمهم پرو متحمل شدند و از ارتش

در نظر گرفته شده بود. ولی  چههدف از طرف  به عنوان گواتمالا و ونزوئلا نیز به همین صورت

انشعابات مختلف بسیار تضعیف شده بود و  دنباله در آن زمان ب کشور جنبش چریکی در این دو

برای یک جنبش  توانست نقطه آغازیگواتمالا به خاطر وضعیت جغرافیایی آن نمی ،علاوه برآن

 ، باشد.گیرد بردر چریکی که تمام آمریکای جنوبی را 

 

به خاطر  هچگاس ملقب به پمپو، هم رزم واقع بولیوی یک ایستگاه ترانزیت بود. هاری ویله در

 Cono Surتمامی منطقه  استقلال مبارز برای هایبود که قرار بود ستون یبولیوی مرکز»آورد: می

وروگوئه و آرژانتین، شیلی، ا کشورهای مناطق جنوبی قاره آمریکای جنوبی مثل )مخروط جنوبی:

هایی از برزیل( از آنجا پخش شوند، شبیه مبارزه در سیرا مائسترا در انقلاب احتمالاً پاراگوئه و بخش

ایده اصلی این بود که یک جنبش »گاه یک مبارزه سکتاریستی نبود. این مبارزه هیچ ۵ ۹«کوبا.

که آماده بودند تا برای خاست های صادق برمیانسان انقلابی گسترده ایجاد کرد که از بطن توده

ه طور کل خلق مبارزه کنند، نه تنها بهای انقلابی و آل عدالت اجتماعی به اتفاق احزاب و سازمانایده

 ۹۴۱«طور در سطح قاره.همین در بولیوی، بلکه

 

های چریک عملیاتی به عنوان منطقه آفریقاقبل از ماجراهای  اظهارات فیدل کاسترو، بولیوی بر بنا

گذارد و تا چند دانست که رفته رفته پا به سن میصبر بود. او می، بیچهتعیین شده بود. نوین 

 سال بعد از نظر جسمی تاب و توان مبارزه پارتیزانی را نخواهد داشت. فیدل در مصاحبه با

وچکی به بولیوی برود تا گروه ک چهخواستم که نمی»آورد: نگار به خاطر میایگناتسیو رامونتِ، روزنامه

که نیرو به قدر کافی آماده شده باشد. به او گفتم: کند تا این خواستم صبرسازماندهی نماید، می را

صبر که نیرو آماده شده است. او بی ، یک رهبر مهم راهبردی است و باید آنگاه به بولیوی برودچه

اول به کنگو  چهرو از این ۹۹۴«کردم.بایست او را قانع میبود ولی شرایط در آنجا آماده نشده بود. می

 رفت.

 

عزم کرده بود مستقیماً پس از اقامت خود در پراگ به بولیوی سفر  چهپس از شکست این عملیات 

اش، بازگشت او به کوبا دیگر ممکن نبود. در واقع فیدل عملاً خداحافظی کند. پس از انتشار نامه

موریت أمقدمات انجام م کوبا بازگردد، تا از آنجا مجبور بود او را قانع کند و یا به او امر کند که به

، آلیدا چهنگاشته شد و دختر  ۹۵۹۹ ای که در ژوئن طی نامه خود در بولیوی را آماده سازد. این امر

درآمد. البته  ءبه اجرا ،پدرش منتشر کرد ییآفریقاهای روزانه یادداشتگفتار کتاب را در پیشگوارا آن

گفت. )منظور کارلوس کاردل سخن می ۹۴۵«کارلیتوس های ما در سرزمینرنامهب»فیدل در این نامه از 

در آرژانتین بود(. یعنی در این زمان ظاهراً روشن بود، که تمرکز روی فعالیت در  ای تانگومرد افسانه

خواست که  چهاز  حال فیدل با کلماتی صمیمانه و لطیف هنوز قطعی نشده است. در هر چهزادگاه 
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رو هستی، فکر کنی که آیا وضعیت تهدیدآمیز و حساسی که تو در آنجا با آن روبه ظر گرفتنن در با»

 هاآنهای او شود و یا تواند مانع برنامهکار دیگری می هر  ۹۴«جایز نیست برای مدتی به اینجا بیایی؟

توانی ه میاین اشتباه بزرگ و غیرقابل بخششی خواهد بود، که تو کاری را ک»را به خطر بیافکند. 

انجام دهی و با شکست مواجه شوی، وقتی کلیه امکانات برای موفقیت وجود  خوب انجام دهی، بد

 ۹۴۴«دارد.

 

مونتس دِ اوکا  زهمراه آلبرتو فرناند چه ۹۵۹۹ ژوئیه  ۹۵ د. روز کنرا متقاعد  چهفیدل نهایتاً توانست 

ای زیر ت. او با یک پاسپورت اوروگوئهراه پرپیچ و خم بازگشت به کوبا را در پیش گرف پاچوملقب به 

ه زوریخ رفت و از طریق زوریخ به ببه وین و سپس  نیتسِ، همراه آلبرتو در ابتدا با قطارنام رامون به

در آنجا  ۹۴۳مسکو پرواز کرد که در آنجا هویت خود را دوباره تغییر داد و سپس به هاوانا پرواز کرد.

 را در سفر به بولیوی مشایعت کنند، آغاز شد. چهبود مبارزینی که قرار  انتخاب و تعلیم

 

یو ملقب و کارلوس سوایِ پومبو گاس ملقب بهدر پراگ، هاری ویله چهیاران دیگر  ۹۵۹۹ ژوئیه  ۹۴روز 

در ابتدا با قطار به فرانکفورت  هاآنبولیوی ترک کردند.  سویچکسلواکی را به  توماینه و یا تومابه 

نحوه خروج را از راه هوایی و نه  هاآنه رخ داد هنگام کنترل در مرز بود. ویزای رفتند. تنها اتفاقی ک

در واقع مجاز نبودند که با قطار از کشور خارج شوند. ظاهراً این  هاآنزمینی مقرر داشته بود و 

 زیرا گروه فوق نهایتاً به فرانکفورت رسید و در هتل رویال سکنی گزید. ،مشکل به نحوی حل شد

 

هم صحبت  یم، وقتی داشتیم باما یک لحظه خیلی ترسید»گفت: بو در باره اقامت خود میپوم

کردیم، فردی به ما نزدیک شد و از ما کردیم و به آشپز که در حال درست کردن پیتزا بود نگاه میمی

و گفت  داشتییم، که او را به تردید واآپرسید که آیا ما کوبایی هستیم. ما گفتیم که از اکوادور می

آید و ما را هستیم. او گفت که از جمهوری دومینیک می های مردم جزایر کارائیبکه ما دارای خصلت

 ۹۴۹«به قهوه دعوت کرد.

 

 هاآنهانزا آلمان را به سوی آمریکای جنوبی ترک کردند. مسیر با هواپیمای لوفت ژوئیه ۹۹روز  هاآن

پائولو بود که در آنجا ویزای ورود به بولیوی درخواست  وژانیرو و در پایان سائ دِ  زوریخ، داکار، ریو

 تماس گرفتند. ،کردند و با گروهی که قبلاً فعالیت خود را در بولیوی آغاز کرده بود

 

طی سفری به آلمان دمکراتیک با او آشنا شده  ۹۵۹۱ تامارا بونکه، دختر جوانی که چه در دسامبر سال 

 ۹۵ روز  Haydee Tamara Bunke Biderتامارا بونکه بیدر  بود، به این گروه تعلق داشت. هایده

های آلمانی، اریش و نادیا بونکه در آیرس به دنیا آمد. والدینش کمونیست در بوئنوس ۷ ۹۵ نوامبر 

نازی گریخته و به آرژانتین  به دنیا آمده بود، از دیکتاتوری با فرزند اولشان، اولاف که تازه ۳ ۹۵ سال 

 ،که غیرقانونی بود ،به عضویت حزب کمونیست آرژانتین ۹ ۹۵ دو در سال  هر هاآنرفته بودند. 

جویانه های مخفی حزب شرکت کردند. بدین سان تامارا در جویّ مبارزهفعالانه در نشست درآمدند و



 نگاشت عدالتتار                                                    70                                                   راگوا چه 

 

 

های سیاسی آشنا و بزرگ شد. بعدها مادر تامارا، نادیا بونکه برای های مخفی و با بحثدر محفل

ها، تامارا و اولاف محکوم بچه»تعریف کرد:  Josef Lawrezki ، جوزف لاورتسکیچهنویس نامهزندگی

در منزل ما جلسات حزبی با حضور رفقا  به سکوت بودند و اجازه نداشتند جایی تعریف کنند که

 ۹۴۷«.شودتشکیل می

 

 

 

 تامارا بونکه ملقب به تانیا

 

برای  مکراتیک نوپا بازگشت. تامارا مدرسه را به پایان رساند وخانواده بونکه به آلمان د ۹۵۳۵ سال  در

های رومی وارد دانشگاه هومبولت در برلین شد. در این زمان به عضویت سازمان تحصیل زبان

 و سپس حزب سوسیالیست متحده آلمان درآمد. FDJجوانان آزاد آلمان 

 

نوان وارد آلمان دمکراتیک شد، تامارا به ع ت نمایندگی کوباأکه اولین هیهنگامی ۹۵۹۱ در اواسط دهه 

صادی ت اقتأس یک هیأدر ر  چهکه سال وقتی طور در ماه دسامبر همانشد، همینمترجم استخدام 

در آلمان دمکراتیک شد. این تماس علاقه تامارا  چهبه آلمان دمکراتیک آمد. تامارا مترجم شخصی 

این آرزو برآورده شد. او در وزارت تعلیم و تربیت  ۹۵۹۹ ماه مه  ۹۵به سفر به کوبا را بیدار کرد و روز 

نگاری مشغول شد و به عضویت کوبا به کار پرداخت و در دانشگاه هاوانا به تحصیل روزنامه

کردند او های نمایندگی آلمان دمکراتیک به کوبا سفر میتأمیلیشیای انقلابی درآمد. وقتی که هی

 دیدار داشت. چهبدین سان همیشه با همیشه به عنوان مترجم حضور داشت و 

 

به آمریکای  زیرزمینی هایوظیفه یافت برای فعالیت يیتامارا از طرف رفقای کوبا  ۹۵۹ در ماه مارس 

جنوبی سفر کند. نامش از تامارا به تانیا تغییر کرد. پس از تعلیمات چندین ماهه سرانجام در اواخر 

ها در مورد دو ساعت زارت صنایع به حضور پذیرفت. آناو را در دفتر خود در و چه ۹۵۹۴ ماه مارس 

گو وهای انقلابی در منطقه گفتجنبش طوراوضاع سیاسی و اقتصادی درآمریکای لاتین و همین

این  توضیح داد که تانیا لازم است به بولیوی برود تا با نظامیان و محافل بورژوایی حاکم چهکردند. 

به سراتاسر کشور مسافرت کند و تصویری از استثمار  او باید ،رآنکشور ارتباط برقرار کند. علاوه ب

با استثمار کنندگان شخصاً آشنا شود. و سرانجام منتظر شود تا  کارگران و دهقانان به دست آورد و
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 را دریافت نماید. هر رو ولیت نهایی خود در مبارزه پیشؤبا او تماس گرفته شود و مس از طرف هاوانا

  ۹۴در بولیوی اکیداً ممنوع شد. محافل انقلابی و مترقی باط او بانوع تماس و ارت

 

در خدمت آماده ساختن  روشن نیست که فعالیت تامارا بونکه با نام مستعار تانیا در این لحظه

در بولیوی بوده است. این امکان هم موجود است که در این زمان در  چهمقدمات برای اهداف 

، ندکردرا با سکوت تحمل می ود که مقامات بولیویایی یک پایگاه چریکیشاید این نظر حاکم ب هاوانا

های پرویی و یا آرژانتینی مورد گروه فقط به عنوان پناهگاهی برای که این پایگاهمشروط براین

، علناً حمایت خود Juan Lechin بولیوی، خوان لچین جمهورريیساستفاده قرار گیرد. معاون وقت 

ی تامارا را در دفتر خود پذیرفت، بولیوی با کوبا دارا چها اعلام کرده بود و در زمانی که را از انقلاب کوب

قطع شد. و در  این روابط زیر فشار ایالات متحده آمریکا ۹۵۹۴ روابط دیپلماتیک بود. تازه در سال 

شد یکه از طرف ایالات متحده حمایت م Rene Barrientosرنه بارینتوس  ژنرال ۹۵۹۴ نوامبر سال 

 س کشور قرار گرفت و بدین سان این تفکر پایه منطقی خود را از دست داد.أکودتا کرد و در ر 

 

تانیا وارد خاک بولیوی شد و زیر نام لائورا گوتییرس بائور  ۹۵۹۴ نوامبر   ۹ روز  ،کمی بعد از کودتا

Laura Gutierrez Bauer نامه و در هفته توانست به سرعت با محافل دولت جدید ارتباط برقرار کند

طور در بخش فرهنگ عامه وزارت فرهنگ و هنر به کار مشغول شود. به خاطر ازدواج دولتی و همین

تانیا به تبعیت کشور  Mario Martinez Alvarezبا دانشجوی بولیویایی، ماریو مارتینس آلوارس 

قبل از ازدواج شوهر آینده  بولیوی درآمد. تانیا از زیر زندگی زناشویی جدی فرار کرد به این صورت که

خود در زمینه فرهنگ عامه  تر بود، مجاب کرد که به خاطر تحقیقاتخود را که چهار سال از او جوان

 بولیویایی کماکان به سفرهای متعددش در سطح کشور ادامه خواهد داد. بعد از طریق روابط مخفی

 ۹۴۵تحصیل به صوفیه پرواز کند. ازدواج برای را فراهم آورد که شوهرش کمی بعد ازامکان آن

 

که یکی از شاگردان  این دانشجوی فرانسوی به بولیوی آمد. Regis Debrayرژی دبره  در این زمان

به کوبا سفر کرده بود و  ۹۵۹۹ سالگی در سال  ۵۹ شد، برای اولین بار در سن آلتوسر محسوب می

ثر بود. او با فیدل کاسترو و چه أف و متسازوکار سوادآموزی را تجربه کرده و از روند انقلاب مشعو

ای برای این دانشجوی فرانسوی قایل بودند. رژی دبره به دو احترام ویژه گوارا آشنا شده بود و آن

به  ۹۵۹۴ و   ۹۵۹ های طور در سالکشورهای مختلف آمریکای لاتین، از جمله ونزوئلا، کلمبیا، و همین

مورد  مجدداً به کوبا بازگشت تا تجربیات انقلاب کوبا را ۹۵۹۳ سفر کرده بود. او در سال  بولیوی

تجزیه و تحلیل قرار دهد و در این زمینه از طرف رهبری کشور مورد حمایت کامل قرار گرفت و به 

قلاب انها کتابی به نام دست یافت. او از بطن این داده ،اسنادی که تا آن لحظه منتشر نشده بود

به و در کوبا  Librairie Francois Maspero از سویدر فرانسه  ۹۵۹۷ ل تهیه کرد که در سا در انقلاب

و بسیاری از کشورهای دیگر انتشار یافت )این کتاب « کازا لاس آمریکاس»مرکز ادبیات  وسيلۀ

 شرکت انتشاراتی تریکونت در مونیخ منتشر شد.( از جانبسال در آلمان همان
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 چهرا به ناحق بود که خالق آن Foquismo« فوکیسمو» کنوعی توجیه تئوری انقلاب در انقلابکتاب 

و یا یک کانون « فوکوس»این بود که برای یک انقلاب تنها یک « فوکیسمو»لبُ کلام  نامیدند.می

جنبش انقلابی عظیمی فراروید.  تواندلازم است، متشکل از تعداد کمی مبارز، که از آن می حریق

ترین خواهد رسید ولی اگر بخواهیم برعکس عمل ین به بزرگتراول از کوچک»دبره مثلاً نوشت: 

ای این ترین کانون چریکی است )هسته ارتش خلق( و هیچ جبههکنیم، بیهوده خواهد بود. کوچک

تواند یک جبهه انقلابی بلکه آنگاه که این هسته تکامل یابد، می ،هسته را به وجود نخواهد آورد

مه حول یک برنا آید و نه تنهایزی که وجود داشته باشد، پدید میپیرامون چ ،ملی پدید آورد. جبهه

 ۹۳۱ «بخش.آزادی

 

های شدیدی را به دنبال داشت. یکی از شدیدترین این کتاب بلافاصله پس از انتشار واکنش

شناختی او را اشتباهات روش ای به شاگردشطی نامه انتقادات از طرف آلتوسر صورت گرفت که

 ً مبارزات انقلابی گذشته )مثل دفاع مسلحانه و یا  هرچند دبره انواع و اقسام یادآور شد. مثلا

کرد، تضادهای تئوریک درونی طرد می پایه سیاست راهبردی تروتسکیستی شورش و بقیه...( را بر

کرد ویژگی زمانی اشاره می تنها به ولی در صورت موفقیت تجربیات مانند انقلاب چین و یا ویتنام

زمان در این کشورهای آسیایی نسبت به شرایط تاریخی هم شرایط تاریخی یلی که چراولی هیچ تحل

گرفت. نظرات دبره آنگاه که پس از به کنار نهادن کلیه در آمریکای لاتین متفاوت بود، صورت نمی

، ها قادرند مبارزه انقلابی را رهبری کنندریکرسد که دیگر تنها چهای دیگر، به این نتیجه میگزینه

گویی که در خواننده تو از آن به شکلی سخن می»گردد: دهد و ضعیف میقدرت خود را از دست می

 به خاطر تر، بلکه بیشهاآنها نه به خاطر وجود خود آید که اعتبار چریکاین احساس پدید می

ه ی نه بیعن .مبارزات گذشته وجود دارد ۀکه در دیگر اشکال مورد بررسی قرار گرفتاست، هایی ضعف

 ۹۳۹ «، بلکه به خاطر کیفیت منفی اشکال دیگر مبارزه.هاآنخاطر کیفیت مثبت 

 

 چهتقدیم کرد.  چهها پیوست، کتاب خود را به های بولیوی به پارتیزانرژی دبره وقتی در جنگل

 طور کههای خطی وی در هاوانا موجود است. آننویسیرا خواند، گویا نسخه آن با حاشیهکتاب 

چگونه  چهدانیم که ما نمی ۹۳۵ قرار نگرفته بود. چهگفت ظاهراً کتاب مورد پسند ، پمبو میچهم رز هم

و تقلیل دادن تجربیات  خلاصه کردن تزهای دبره را مورد بحث قرار داد ولی اختلاف نظر در مورد

در  چهد. از انقلاب کاملاً مشهود بو چههای تحلیل دبره و از طرفانقلاب کوبا به یک هسته چریکی 

علیه تزهایی که قصد داشت مبارزه پارتیزانی را در مقابل مبارزه  یک شیوه-جنگ پارتیزانیکتاب 

شماریم؛ جنگ ، مردود مینظراتی را که مبلغ این مواضع استما » ای قرار دهد، پلمیک کرد:توده

یبانی مردم، آغاز ای است. انجام چنین جنگی بدون پشتپارتیزانی یک مبارزه خلقی، یک مبارزه توده

مکان مشخصی از ند، که در ا خلق مبارز ها آوانگاردهایناپذیر است. پارتیزانوقوع یک فاجعه اجتناب

درآورند که تنها  ءاند تا مسلح و آماده یک سلسله از عملیات نظامی را به اجرا سرزمینی مستقر شده

از طرف دهقانان و  هاآن است. به دست آوردن قدرت هدف استرتژیک ممکن را در نظر دارند و آن
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توان از جنگ شرطی نمیتوده کارگران منطقه و کل سرزمین حمایت خواهند شد. بدون چنین پیش

  ۹۳ «پارتیزانی سخن گفت.

 

تر انقلابیون کوبایی ایجاد یک گروه منفرد پارتیزانی نبود، بلکه بیش طرح مورد نظر در بولیوی نیز

های مبارز کارگران معدن بسته بودند. حزب و سازمان PCBلیوی حزب کمونیست بو امید زیادی به

ها، جوان و مبارز به نظر سیس شده بود به نظر کوباییأت ۹۵۳۱ کمونیست بولیوی که تازه در سال 

را به  مسلحانه که حزب کمونیست تلویحاً مبارزه خود اشاره کرد رسید. پومبو در کتاب خاطراتمی

حزب کمونیست از  ،علاوه برآندست گرفتن قدرت، پذیرفته بود. وه ی ببرا عنوان تنها شیوه ممکن

رده بود و در پایان در آرژانتین حمایت ک EGPماستیس های پارتیزانی کشورهای همسایه مثلگروه

 در کوبا آموزش نظامی دیده بودند. PCBکمیته مرکزی  برخی از اعضای

 

بلکه قیام مسلحانه  ،ریکی را در نظر نداشتمبارزه چ اما سیاست راهبردی حزب کمونیست بولیوی

دبیرکل وقت حزب کمونیست بولیوی ماریو  از سویها بعد کرد. این امر سالای را دنبال میتوده

از طرف فیدل کاسترو متهم به خیانت شد،  چهکه پس از شکست و قتل  Mario Monjeمونخه 

 بیان گردید.

 

 
 ۹۵۹۹ دسامبر  ۹  چه و ماریو مونخه 

 

که در  یک اسطوره: علل شکستمستند رپرتاژی در مورد  ای برای فیلم چندین ساعتهمصاحبهدر 

سیاست راهبردی حزب خود را برای فیدل  ۹۵۹۳ تهیه شد، مونخه تعریف کرد، که در سال  ۹۵۷۵ سال

کنیم تا حزب را در مقابل وضعیتی که هر آن من به او گفتم که ما تلاش می»توضیح داده بود: 

تر خیزش ند پدید آید، آماده سازیم. گفتم که من به جنگ پارتیزانی گرایش ندارم، بلکه بیشتوامی

هایی از آن وجود دارد. فیدل پسندم که متناسب با خصلت کشور است و نمونهو یا قیام خلقی را می

ید با کرد در هر صورت بامهم کانون پارتیزانی است و به ما توصیه می مسألهکه  مدام اصرار داشت

در  چه ۹۵۹۴  بر رپرتاژ نامبرده یک سال پیش از آن، یعنی در سال بنا ۹۳۴ «کانون پارتیزانی آغاز کنیم.

گویی در هاوانا که فیدل کاسترو هم در آن حضور داشت، گفت که جنگ پارتیزانی در بولیوی وگفت

ای با حبهاین موضوع را در مصا ۹۵۵۳ مونخه در سال  ۹۳۳ اندازی برای پیروزی ندارد.چشم

یید أت ۹۳۹ دوباره تکرار کرد. Jorge G. Castanedaخورگه ج. کاستانیدا  نویس ارتجاعینامهزندگی
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ید این است که در آغاز قرار بود نه ؤم روایت وجود ندارد. ولی چنین اظهاراتی معتبری برای این

تنها از روی ناچاری  بولیوی، بلکه یکی از کشورهای همسایه صحنه مبارزه پارتیزانی شود و بولیوی

 انتخاب شد.

 

به بولیوی  ااز پراگ و اروپ یو پس از سفری طولانیرزمان چه، ویلگاس و سوئههم ۹۵۹۹ ژوئیه  ۵۳ روز 

بخش آتی از ارتش آزادی رسیدند و به آماده کردن مقدمات ورود کماندانته پرداختند. هسته مرکزی

شد. در سپتامبر یموزش نظامی دیده بودند، تشکیل طور بولیویایی که در کوبا آمکوبایی و همین ۹۷

کند  مونتس دِ اوکا به لاپاز آمد. او وظیفه داشت منطقه را بررسی کرده و مکانی را پیدا «پاچو» ۹۵۹۹ 

ای در منطقه سانتاکروز در ها باشد. قرعه به نام ناحیهنشینی چریککه محل مناسبی برای عقب

خریداری شد، زمینی به مساحت « لاکامینا»افتاد. مزرعه  Nacahuasuنزدیکی رودخانه ناکاهوآزو 

 سرپناه دهد. هکتار که بتواند بدون جلب نظر مبارزین را ۹۵۱۱

 

 
 در بولیوی ۹۵۹۹ نوامبر 

 

نام داشت، یک  Ramon Benitezنیتسِ وارد لاپاز شد. او اکنون رامون به چه ۹۵۹۹ در اوایل نوامبر 

کنار رود ناکاهوازو گرد هم  ها درخاکستری. چند روز بعد پارتیزانفروشنده با سری طاس و موهای 

دهنده فرد کمونیست، به عنوان کشاورز و پرورش در ساختمان دهقانی که سه چهآمدند. البته 

برد، بلکه کمی دورتر از آن چادر خود را برپا کرد. خوک به آن جلوه قانونی بخشیده بودند، به سر نمی

و بقیه لوازم به بولیوی رسیده و مخفی شده بود. رفته رفته مبارزین دیگری نیز  به طور قاچاق سلاح

از اعضای سابق حزب کمونیست و یا سازمان جوانان  هاآنبه این گروه داوطلب پیوستند که اغلب 

 آن بودند.

 

و ماریو مونخه صورت گرفت که مشخص کرد مبارزه  چهملاقات تاریخی بین  ۹۵۹۹ دسامبر  ۹  روز 

ماریو، باید ما را ببخشی، ما ترا »طور آغاز کرد: گو را اینوگفت چهترکی صورت نخواهد گرفت. مش

طور که کمک کند، همان هاآنها قبل رفقای کوبایی از مونخه خواسته بودند به ماه« فریب دادیم.

جام داده بود ها در پرو و آرژانتین همواره انپارتیزان حزب کمونیست بولیوی در گذشته در حمایت از
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ی اکنون مور سازد. ولأرفیق را م ۴کار سفر یک رفیق از طریق بولیوی را سازمان دهد و برای این و

 گفت که فیدل و او چهمبارزه مسلحانه خواهد بود.  بار بولیوی کانون صحبت از این نبود که این

 ۹۳۷ ود آگاه نسازند.اتفاق نظر داشتند که بهتر است دبیرکل حزب کمونیست بولیوی را از نیت خ

 

 لی یک سلسله شرایطی راوعده مساعدت داد و حال پس از تبادل نظر بین دو طرف، مونخهبا این

، از جمله که باید یک کنفرانس از احزاب کمونیستی و کارگری قاره تشکیل شود که مطرح کرد

از  سیاسی گسترده عملکرد مشترک علیه تهاجم امپریالیسم را هماهنگ کند. در بولیوی باید جبهه

کلیه نیروهای ضدامپریالیسم از جمله حزب کمونیست تشکیل گردد و یک ستاد فرماندهی مشترک 

جازه ندارد اکند و  ءها در بولیوی اتکاتوده به تجربیات و خودآگاهی ایجاد شود. مبارزه انقلابی باید

ماندهی سیاسی باشد. مونخه از تنها به مبارزه مسلحانه محدود گردد. فرماندهی نظامی باید تابع فر 

 ً ظامی مبارزین را ن-فرماندهی سیاسی کلیه مناصب سیاسی خود کناره خواهد گرفت و شخصا

  ۹۳ دار خواهد شد.عهده

 

، شروط دبیرکل حزب کمونیست را نپذیرفت. او تلاش برای ایجاد وحدت نیروهای انقلابی )یعنی چه

 چهدانست. ولی ی مستقل( در سطح قاره را عبث میو نیروها هاآنمنشعبین از  احزاب کمونیست و

در این رابطه هیچ نوع ابهامی را جایز »نظامی این برنامه باشد و  ريیس پیش از همه اصرار داشت

 ۹۳۵ «شمارم.نمی

 

هایش، خود او نه از مناصب خویش در حزب واقع شروط مونخه ظاهراً جدی نبود. برخلاف وعده در

ها ژانویه، دیگر به پایگاه پارتیزان ۹که قرار بود، پس از عزیمت در روز  طورکناره گرفت و نه آن

حتی در ماه ژانویه مانع شد تا اعضای حزبی که در کوبا آموزش نظامی دیده  بازنگشت. به جای آن

رفت یمطور که انتظار همان»های روزانه خود نوشت: در یادداشت چهها بپیوندند. بودند به چریک

اذعان  اید طی مصاحبهها سال بعد مونخه خوده ۹۹۱«روی و سپس خیانت بود.هر فط اول هرفتار مونخ

سال تلویحاً گفته بود که  گویی در اواخرودر گفت چه« .مطمئن بودم که شکست قطعی است»کرد: 

 ۹۹۹به اتفاق کاری صورت نخواهد گرفت.

 

ی سیاسی و ز داشتن ساختارهاگیری ابخش در حال شکلارتش آزادی بدون حزب کمونیست بولیوی

 چهشهرها محروم بود. متفاوت با دوران جنگ پارتیزانی در کوبا، گروه  های لجستیکی درپشتیبانی

م و تربیت به تعلی ۹۵۹۷ از آغاز ژانویه  چهکرد. با این حال می ءدر بولیوی باید عمدتاً به خود اتکا

رینی طولانی برای شناسایی محیط واداشت های تمرا به مارش هاآنگروه کوچک خود مشغول شد و 

ای غرق در امواج خروشان رودخانه چهنفر از همراهان  ها وارد شد: دوکه طی آن اولین خسارت

 شدند.
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ها مویزسِ گوارا، رهبر انشعاب مائوئیستی از حزب کمونیست بولیوی به چریک ژانویه ۵۹روز 

نه رتبه »شرط کرده بود که گروه وی منحل گردد: در دفتر خاطرات روزانه خود نوشت که  چهپیوست. 

و مقامی برای کسی تعیین شده و نه یک سازمان سیاسی به وجود آمده. باید از هرگونه پلمیکی در 

ها تعداد چریک با مبارزین جدید ۹۹۵«المللی خودداری شود.انترناسیونال و یا اختلافات بین ارتباط با

کوتاهی را به دنبال داشت، زیرا اغلب مبارزینی که با مویزس به نفر رسید، که شعف و سرور   ۳ به 

 ها پیوسته بودند، نااستوار و متزلزل از آب درآمدند و پس از چند هفته گروه را ترک کردند.چریک

 

های مورد پارتیزان ارتش بولیوی دقیقاً از وجود ۹۵۹۷ ماه مارس  اوضاع بعد از آن بهتر نشد. از اواسط

نفر از توابین که به چنگ ارتش افتاده بودند،  به دلیل اعترافات دو طلع بود و از جملهحمایت کوبا م

در بولیوی حضور دارد. علاوه برآن نیروهای امنیتی، هرچند که در ابتدا به  چه گوارادانست که می

ً « لاکامینا»ظن حضور باندهای قاچاق مواد مخدر، مزرعه  پس از  را زیر نظر گرفته بودند، ولی نهایتا

ها و یک واحد نظامی، که طی آن یک سرباز به قتل اولین برخورد مسلحانه بین گروهی از پارتیزان

 با چه کسانی سروکار دارند. هاآنرسید، روشن شد که 

 

طور و همین Ciro Bustosژانتینی( ، رژی دبره و سیرو بوستوس )آر - تانیا –در این زمان تامارا بونکه 

را به کمپ  Juan Pablo Chang-Navarro Levano وانو )ملقب به چینی(اوارو لهچانگ ن-خوان پابلو

به این  گذارد که گفته بود او دیگر نباید پا را زیر چهچریکی برد و به این صورت دستورات روشن 

اش برملا نشود. ولی وقتی سه مرد نامبرده وارد لاپاز شدند، کسی را استتار رسمی کمپ رجوع کند تا

توانست برای تر در پایتخت بولیوی میمربوط کند. اقامتی طولانی چهرا با  هاآنند که نداشت

میهمانان را به  تصمیم گرفت، امنیت خود را به خطر اندازد و رو تانیااز این واردها خطرناک باشد.تازه

 را ترک ای محلهمراه گروه خود برای مارش تمرینی چندین هفته چهدانست که کمپ ببرد. او نمی

 اقرار گرفت، زیر  چهسر برد که نهایتاً مورد انتقاد شدید ه کرده، در نتیجه اجباراً چندین روز در کمپ ب

ها کار جاسوسی شد و حاصل سالشد که احتمالاً هویت واقعی تانیا فاش مینظر گرفته می باید در

 رفت.از بین می آلمانی-این دختر آرژانتینی

 

 ۴سرباز به قتل رسید،  ۷ها کمین کردند و بر یک واحد نظامی چیره شدند. مارس پارتیزان  ۵روز 

ها مقادیر قابل توجهی سلاح و مهمات به سرباز اسیر گردید. گروه پارتیزان ۹۴سرباز مجروح شد و 

نزد  سف خورد کهأچیز ت های روزانه خود پیش از هردر دفتر یادداشت چهغنیمت بردند ولی 

ها به دنبال این ذایی نیافته بودند. اعتماد به نفس گروه کوچک پارتیزانسربازان اسیر مواد غ

بخش ملی ارتش آزادی»و نام گروه خود را  از موقعیت استفاده کرد چهپیروزی تشدید شد و 

 گذاشت. ELN« بولیوی

 

اکنون شناسایی شده بود و اولین  هاآنجنگ بین شورشیان و ارتش کمی زود آغاز شد. موقعیت 

 ۹۱ روز  ELNهای آنان به ارتش هشدار داده بود. اوایل آوریل حمله متقابل آغاز شد. در آغاز یتموفق
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شد تر میها تنگآوریل باز به یک موفقیت نظامی دیگر نایل شد ولی حلقه محاصره پیرامون چریک

نوز حتی ه گروه سیسأماه پس از ت ۹نپیوسته بودند.  هاآنو در واقع مبارزین جدیدی نیز دیگر به 

های مسلح نپیوسته بود که مبین تفاوت بارزی با مبارزه انقلابی در کوبا بود. به چریک یک دهقان

از آنجا فاصله داشت و بدون شبکه سیاسی خارج از  مناطق معادن ذغال سنگ با کارگران مبارز خود

 غیرممکن بود. هاآنها بسیج محدوده چریک

 

خوان ویتالیو  زیر فرماندهی نفر ۹۷به دو دسته تقسیم کرد.  گروه خود را چه ۹۵۹۷ آوریل   ۹ روز 

 ۴ هاآنملقب به آکین، به عنوان عقبه تعیین شدند، که بین  Juan Vitalio Acuna Nunesآکونیا 

بایست هرچه شدند و مینفر به گروه مویزسِ گوارا تعلق داشتند، که خطر امنیتی محسوب می

هم به این گروه تعلق داشت، چون بیمار بود و تب داشت و زودتر از گروه دور گردند. تانیا 

دست به  زیر فرمان مستقیم چه نفر باید ۱  رفقای گروه اول حرکت کند. بقیه  توانست بانمی

زدند. در آنجا ویلا واکا گوسمان نام دارد، می ، که امروز Muyupampa عملیات نظامی در مویوپامپا

شدند نیات خود را عوض  تش اشغال شده، به طوری که مجبورار  از سویگروه دریافت که دهکده 

 کنند.

 

محل ملاقات مشخصی را تعیین نکرده  به هم نرسیدند، زیرا گروه پارتیزانی دیگر هرگز این دو

یگر هرگز با یکد هاآن، ولی نددیگر در راه بودیک بعضاً در نزدیکی گروه های بعد دوبودند. در ماه

نشینی کند. هزاران بود به سمت شمال عقب مجبور چهارتش  نزدیک شدن برخورد نکردند. به علت

ها تجهیز های جاسوسی آمریکایی تعلیم یافته و با آخرین سلاحمورین سازمانأم از سویکه  سرباز

 به قتل رسیدند. هاشده بودند، به شکار گروه کوچک پرداختند و در هر درگیری تنی چند از پارتیزان

 

غافلگیر « هدیه مسموم»های روزانه( با یک )در دفتر یادداشت چهها به قول پارتیزان آوریل ۹۵ روز 

 Georgeبه نام جورج اندرو روث  نگار انگلیسیناگهان در قرارگاه آنان سروکله یک روزنامه  ۹۹شدند.

Andrew Roth  ّه ها را دنبال کرده بودند، بپای چریک پیدا شد که به کمک برخی از کودکان که رد

دید که خود شده بود ولی رژی دبره در میهمان ناخوانده، این امکان را میاز خود بی چهآنجا آمد. 

دبره همراه  ۹۵۹۷ آوریل  ۵۱ با اکراه موافقت کرد و روز  چهبتواند به کمک او گروه را ترک کند. 

همبستگی  ظف کرد در اروپا سازوکارؤدبری را م چهها را ترک کردند. بوستوس و روث پارتیزان

ظف شد در ؤآوری نماید و بوستوس مهای مالی جمعبرای قیام در بولیوی کمک سازماندهی کند و

 وجود آورد.ه آرژانتین یک شبکه امدادی ب

 

درست و او یک  نسبت به میهمان ناخوانده روث چهظن  امروز در کوبا این نظر غالب است که

واقعاً در بولیوی  چههم تحقیق کند که آیا  جاسوس سازمان سیا از آب درآمد. او وظیفه داشت

حضور دارد و هم تخم نفاق در بین شورشیان بپاشد، به این صورت که اطلاعات غلط در مورد منابع 

 ۹۹۴اطلاعاتی ارتش رواج دهد.
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 ً در دفتر  آوریل ۵۹ روز  چهدبری و بوستوس را به چنگال ارتش هدایت کرد.  روث مستقیما

رادیو خبر مرگ یک فرانسوی، یک انگلیسی و  نگرانی خود نوشت، که دراخبار های روزانه ازیادداشت

 ً قتل دستگیرشدگان تصمیمی  یک آرژانتینی را شنیده. در واقع این یک خبر جعلی بود ولی ظاهرا

بود که اتخاذ شده بود. به همت یک عکاس روزنامه پرزنسیا که عکس دبره و بوستوس را در روز 

حاملی اول به  به وسيلۀدر بردند. فیلم مزبور ه دو از مرگ حتمی جان ب آندستگیری منتشر کرد، 

دولت  که عکس منتشر شدلاپاز برده شد، که انتشار فوری عکس را به عقب افکند. ولی بعد از این

 نداشت. چاره دیگری جز اذعان به حیات دو زندانی

 

 

 )با سر طاس( رژی دبره )سیگار بر لب( و سیرو بوستوس

 

  ۵روز  سال زندان محکوم شد ولی پس از دخالت دولت فرانسه ۱  به  طی یک دادگاه جنجالی هدبر 

طور بوستوس نیز آزاد شد و به طور غیرقانونی به شد. همین از زندان آزاد ۹۵۷۱ دسامبر سال 

 در سن ۵۱۹۷ ژانویه  ۹روز  در سوئد تقاضای پناهندگی کرد و در آنجا ۹۵۷۹ آرژانتین رفت. او در سال 

 سالگی چشم از جهان فروبست. ۴  

 

در  و کرد. حرفه او نقاشی بودزندگی می چههای ها سال با اتهام خیانت به چریکبوستوس باید ده

سه هفته تمام  شورشیان را نقش کرده بود. البته او در واقع ارتش، او تصاویر از طرف طول بازجویی

که دریافته بود سازمان سیا و ارتش بولیوی از ینتا اها را تحمل کرده بود ها و شکنجهکلیه بدرفتاری

همه چیز اطلاع دارند و حتی از تعداد افراد شورشی باخبرند. او بعد از این شناخت تاکتیک خود را 

مبارزین را نقش کند تا ثابت کند که  تغییر داد و به بازجویان خود پیشنهاد کرد تا تصویر برخی از

 حال کشته شده بودند، دیگر چه توفیری داشت؟ هیچ! ولی ین در هراگر مبارز»گوید: دروغ نمی

 ۹۹۹«شدند.باید حفظ می ،دادندآنانی که هنوز به مبارزه مخفی خود ادامه می
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 یکی از تصویرهایی که بوستوس ترسیم کرده بود

 

اری را به باصره ارتش را بشکنند و مارش مشقتها توانستند حلقه محپارتیزان ۹۵۹۷ ماه مه  ۹۹روز 

مه دهکده   ۵ سمت جنوب غرب آغاز کنند و رفته رفته به قرارگاه اولیه خود نزدیک شوند. روز 

ط نقلیه موجود را يرا تسخیر کردند، آذوقه لازم را تهیه نمودند و وسا Caraguatarendaکاراگوئاتارندا 

تری های کوچکوفقیتها مآن پارتیزان های دیگری نیز صورت گرفت که طیمصادره کردند. درگیری

جوی آذوقه از طرف سربازان قافلگیر شده ودونفر از مبارزین در جست ژوئن ۹حاصل کردند. ولی روز 

 و به قتل رسیدند.

 

ه بدر مناقشات  بارها هاآنشد. هرچند که نفر تشکیل می ۵۴فقط از  چهگروه  در پایان ماه ژوئن

 های دیگر کشور. در بخشا پایان کاملاً منزوی ماندگروه چریکی ت یافتند ولیهایی دست میپیروزی

یافت ولی هیچ ارتباطی با مبارزه های سیاسی در شهرها افزایش میمقاومت کارگران معدن و جنبش

 شد.نمی ها ایجادچریک

 

را تسخیر نمودند.  Samaipatia ها دشمن را غافلگیر کرده و شهر ساماییپاتیاژوئیه چریک ۹روز 

تجهیزات نظامی و پزشکی جدیدی تهیه کرده  کردن مجدد تماس با لاپاز بود تا برقرار ههدف این حمل

وضعیت  کهبه خود جلب نماید. ولی با این های شهریفرد جدید از بین چریک ۹۱۱ تا  ۳۱و حداقل 

د از آن برای مبارزه خو توانستندرزمانش نمیو هم چهشد ولی روز بدتر میبهروز  سیاسی بولیوی

 ۵۹جنبش  یک جنبش سیاسی درون شهری، مانند احتیاج داشت چهاده کنند. چیزی که استف

 ها را میسر سازد.ژوئیه در کوبا بود که بتواند پشتیبانی لازم از چریک

 

از  هاآنشد به دام نیروهای نظامی افتاد. خواکین رهبری می به وسيلۀای که اوت عقبه ۹  روز 

کردند. او فوراً نیروهای دولتی را باخبر کرد و گروه را به کمک  هونوراتو روخاس دهقان طلب

کرانه پورتومائوریسیو برد، که ارتش در آنجا در انتظار شورشیان موضع گرفته بود. در گزارشات پیش

سخن از آن بود که کمین  طور در اغلب گزارشاتی که بعدها منتشر شدنظامی و در نتیجه همین
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کوری سیمی در کنار رود صورت گرفته بود ولی این مکان Vado del Yesoدر وادو دل یسو  نظامیان

این  Ecuredو نه ریو گرانده قرار داشت، که کشتار در آن صورت گرفته بود. پرتال علمی کوبایی 

دهد که لشگر هشتم ارتش که در کمین شورشیان نشسته بود در طور توضیح میاشتباه را این

 ۹۹۷بلکه در منطقه مربوطه لشگر چهارم دست به عملیات زده بود. ،ردکمنطقه مربوطه خود عمل نمی

 

 هاکرانه عبور کردند، سربازان تیراندازی را آغاز نمودند. هرچند پارتیزانوقتی شورشیان از پیش

مبارزین  وجه شانسی برای پیروزی نداشتند. در این جنگ نابرابردست به مقابله زدند ولی به هیچ

 Gustavo Machin Hoed de Beche)ملقب به برالیو(،  Isreal reyes Zayaکوبایی خواکین، 

 Walter)ملقب به پولو(،  Apolinar Aquino Quispe خاندرو(، مبارزین بولیویایی)ملقب به آله

Arencibia Ayala,  وMoises Guevara .Freddy Maymura Hurtado  ملقب به مدیکو پزشک( و(

نگرو( اول زنده دستگیر شدند ولی بعد )ملقب به ال Jose Restituto Cabrera Floresفرد پرویی 

طور تامارا بونکه )ملقب به تانیا( نیز مورد اصابت مورین دولتی به قتل رسیدند. همینأم به دست

 گلوله قرار گرفت. اجساد آنان طعمه امواج خروشان رودخانه گردید و پس از روزها پیدا شد.

 

 هکتار در نزدیکی ۳ای به وسعت بارینتوس مزرعه جمهورريیساز طرف  کارهونوراتو روخاس خیانت

 ELNرزه هایی که به مباچریک به دست ۹۵۹۵ ژوئیه  ۹۳ کروز هدیه گرفت ولی نهایتاً روز  شهر سانتا

 ده بود. او در هنگام نبرد، وقتی که ازکر « ال نگرو»بینی را دادند، اعدام شد. این پیشادامه می

خائن کثیف، باز »گذشت، فریاد زد: ای پنهان کرده بود، میاس که خود را در پناه صخرهنزدیکی روخ

  ۹۹«تو را خواهیم دید!

 

مبارزین  تنها شد. از اوایل سپتامبر به طور نهایی چهبا مرگ گروه دوم، ستون مبارزین پیرامون 

شورشیان  زیادی سربازتش با تعداد بسیار نشینی بودند ولی بدون هدفی روشن. ار مجبور به عقب

را مقتول اعلام کرد در  چهاز یک طرف رسماً  که دولت بولیویرا در محاصره خود گرفت. در حالی

و  تعیین نمود. در واقع ارتش بولیوی وی« مرده و یا زنده»پزو برای  ۴۱۱۱  ای به مبلغحال جایزهعین

 ایالات متحده مطمئن بودند که چه فرمانده شورشیان است.

 

تازه دهکده تقریباً خالی  هاآنرسید.  La Higueraهیگوئرا  لا گروه کوچک به دهکده سپتامبر ۵۹ روز

جان باختند و دو نفر  هاآناز سکنه را پشت سر نهاده بودند که در دام ارتش افتادند. سه نفر از 

رد و به همرزمان خود را جمع ک چهدیگر ارتباط خود را با گروه از دست دادند. در این وضعیت 

گفتند که قصد  هاآننپذیرفتند.  هاآنکنند ولی  های بولیویایی پیشنهاد کرد که گروه را ترکپارتیزان

خواست دست از طور نمینیز همین چههای کوبایی به مبارزه خود ادامه دهند ولی دارند با پارتیزان

به مبارزه  تریمنطقه مناسب این بود که حلقه محاصره را بشکنند و در هاآنمبارزه بردارد. هدف 

 خود ادامه دهند.
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اطرات های خود را در دفتر خآخرین یادداشت چه اکتبر ۷شد. روز مبارز تشکیل می ۹۷گروه اکنون از 

گفتار به دام ارتش افتادند. در پیش El Yuroیورو  ال ها در درهپارتیزان روزانه وارد کرد. روز بعد

طور را این Guerrilleros Heroicoچریک قهرمان  آخرین نبرد کاسترو ، فیدلچههای روزانه یادداشت

به انتظار شب بنشینند تا حلقه محاصره  قصد داشتند هاآنیک دره تنگ، آنجا که  در»توصیف کرد: 

قرارگاه  رو شدند. گروه کوچک مردان که در آن روزبا یک گروه قوی خصم روبه  ۹را بشکنند، ساعت 

توده عظیم  علیه تا بالاترین نقاط د، قهرمانانه از مواضع خود در شیب کوهدادنرا تشکیل می

که به  کس از کسانیحمله برده بودند، جنگیدند. هیچ هاآنرا محاصره کرده و به  هاآنسربازانی که 

زنده نماند. )...( همه چیز گواه براین است که  ،کردندمبارزه می چهطور مستقیم بالاتر از موقعیت 

که این رفقا )مجروحین( به مکانی امن را ممکن سازد تا این نشینیتا عقب کوشش فراوان کرد چه

که این با وجود جراحت به مبارزه ادامه داده بود تا چهیید شد که أخود مجروح شد. )...( این امر ت

با خود  چهتیری که و کاملاً غیرقابل استفاده شد. هفت ای از بین رفتاو با گلوله M2خشاب تفنگ 

 هاآندهد که چگونه ینشان م نداشت. همه این شرایط باورنکردنی« خشاب»کرد، حمل می

شد ولی کشنده مانع از حرکت او می جراحات وارده به پاهای او، توانستند او را زنده دستگیر کنند.

 ۹۹۵«نبود.

 

 ۹۱: ۹ساعت  ۹۵۹۷ ر اکتب ۵هیگوئرا منتقل کردند. روز  را به ساختمان دبستان لا چهسربازان 

بدون محکمه  CIAرنه بارینتوس و به دستور سازمان  بولیوی جمهورريیسبه دستور  چهکماندانته 

 کرد، به قتل رسید.اعدام را ممنوع می که قانون اساسی بولیویحقوقی و با وجود این

 

 
 ردبولیوی که فرمان قتل چه را صادر ک جمهورريیس، ۹۵۹۵ تا  ۹۵۹۵ رنه بارینتِوس 

 

ران به معرض نمایش در مقابل خبرنگا گرانده پس از شستشوواله کیلومتری ۱  در فاصله  چهجسد 

نابود  نوع اثری از او را هر قرار گرفت و سپس مخفیانه سربه نیست شد. قاتلین او تلاش کردند

 ند، که نهایتاً موفق نشدند.کن
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ر مراسم یادبود او شرکت کردند. ویکتور بیش از یک میلیون نفر در هاوانا د چهمرگ  روز پس از ۵

که در آن را سکوت عظیمی  ثیر عمیقأت ۵۱۹۵ های رادیو ربِلدهِ در سال پرِس گالدوس در یکی از برنامه

در بین جمعیتی که در انتظار آغاز مراسم عزاداری حضور داشت، حاکم بود، ابراز داشت. او  شب

ان بخشی از خلق به این محل که فیدل سه روز داشتم و به عنوسال  ۵۵من در آن زمان »گفت: 

یید کرده و همه را به حضور در أرا ت چهطی یک سخنرانی مرگ  رادیو تلویزیون کوبا پیش از طریق

انگیخته بود، زیرا قلب ما مراسم یادبود فراخوانده بود، آمدم. احساسات همه مردم حاضر در محل بر 

چه مرا بیش از همه چیز تحت و آن نده از درد و رنج بود.دیگر در قید حیات نبود، آک چهکه از این

د که ساعت قبل از آغاز مراسم به میدان آمده بودم، این نبو که بیش از یکداد، با اینثیر قرار میأت

صدها هزار نفر پیر و جوان قبل از من آنجا حضور پیدا کرده بودند، بلکه سکوت حاکم بر این توده 

گاه حتی به صدای ها عادت داریم مدام و زیاد حرف بزنیم، گهد که ما کوباییشوعظیم بود. گفته می

 ۹۷۱«داشت خلق نسبت به چه بود.لانی و عمیق اولین احترام و بزرگسکوت طو رو اینبلند. از این

 

، بر خاک افتاد. دشمنان در خیالند که ایده و چه»در این شب فیدل رشته کلام را به دست گرفت: 

توانستند تنها از نظر فیزیکی  هاآناند.  دهاو را مانند موضع او در قبال انقلاب نابود کر طرح چریکی 

کنند، خطا یی که امروز اعلام پیروزی میهاآنرا به برکت یک تصادف مطلوب از بین ببرند. )...(  چه

های های کاربردی، طرحها، سیاستمعتقدند مرگ او به معنی شکست ایده کهییهاآنکنند. می

کنند. زیرا مردی که به عنوان یک انسان فناپذیر شهید شد، مردی تزهای اوست، خطا می چریکی و

نی که توانستند به از کسا های دشمن سروکار داشت، هزار باربا گلوله بارهاکه به عنوان سرباز 

ل زیادی به فکر يد مساتر بود. )...( او در مور تر و با لیاقتاو را به قتل رسانند، قابل برکت یک اتفاق

را به رشته تحریر درآورد. در چنین روزی  هاآنبخشید و هایی تکامل پرداخت، ایدهو تعمق می

ن و مرتبه مهم و همیشگی در أاین فرد متفکر سیاسی و انقلابی، ش چهطور باید گفت که همین

 شت. ما کماکان تردید نداریمتکامل انقلابی کوبا و روند انقلابی در تمامی آمریکای لاتین خواهد دا

های اخلاقی والا و حساسیت ارزش دی باهای او چه در تئوری و چه در عمل، به عنوان فر که ایده

بی عیب و نقص امروز و در آینده دارای اهمیت  طور به عنوان فردی با شیوه زندگینظیر و همینبی

این قاره به  رکوب شدگان و مستضعفینس هنگام دفاع از منافع چهجهانی است و خواهد بود. )...( 

رزمان قهرمان او که با او به خاک افتادند بگوییم: همیشه به و هم چهخاک افتاد. )...( بگذار به 

 Patria o muerte! Venceremos»۹۷۹!پیش تا پیروزی! 
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IX. مبارزه ادامه دارد 

سه  ه که در آن زمان سناتور بود ازندسالوادور آل جمهور آینده شیلییسير  ۹۵۹ در پایان سال 

از گروه چه  بازماندگان کوبایی ،جوی سیاسی بولیویایی در پایتخت کشور استقبال کرد. این سهپناه

 پیگرد ارتش بولیوی آزاد سازند. گوارا بودند که توانسته بودند خود را از

 

گاس(، )هاری ویله «پومبو»، به چنگال قاتلین بعدی خود افتاد چهکه  ۹۵۹۷ در آن روز تراژیک اکتبر 

 «داریو»طور )لئوناردو تامایو نونیسِ( کوبایی و همین «اوربانو»)دانیل آلارکون رامیرس( و  «بنیگنو»

گوئه( بولیویایی )گوئیدو آلوارو پرِدِو لئی «اینتی»)خولیو مندس( و  «ناتو»)داوید آدریازولا(، 

ها پس از هفته هاآنچنگال خصم رهایی بخشند. توانستند حلقه محاصره را بگسلند و خود را از 

رخورد با نیروهای ب بارهاکنندگان خود را کم کنند، هرچند که مارش سخت توانستند شر تعقیب

به دنبال تیراندازی سربازان به قتل رسید. نکته مثبتی که « ناتو»نوامبر  ۹۳ ارتشی ضروری شد. روز 

هایی در مورد کردند، افسانهرا تعقیب می هاآنربازانی که به نفع متواریان شد این بود که در بین س

ول سیاه است که در هر دست یک مسلسل حمل یک غ« پومبو»که ها متداول بود. مثلاً اینچریک

ها قادرند در شب به سگ تبدیل شده و یا چریک ،کند و علاوه براینتیراندازی می هاآنکند و با می

 را دستگیر کرد. هاآنتوان نمی لناپیدا شوند و به همین دلی

 

ژانویه پشت یک کامیون، زیر  ۳ها توانستند با محافل امدادی رابطه برقرار کنند و روز پارتیزان

های چوب پنهان شده و به کوچابامبا فرار کنند. راننده کامیون که عضو حزب کمونیست تخته

ع اربابش را مشایعت کند. ولی شب قبل از بولیوی بود، کارمند صاحب کامیون بود و قرار بود در واق

پیشنهاد کرد  سفر اربابش را چنان مست کرد، که دیگر قادر به رانندگی نبود. او با از خودگذشتگی

 وقت به مقصد برساند. که کامیون را به کوچابامبا ببرد، تا کالا را سر

 

 هاآنامکانات فرار مخفیانه  ند واستقبال کرد هادر کوچابامبا اعضای دیگر حزب کمونیست از پارتیزان

کشور را ترک خواهند کرد و یا  هاآنرا فراهم نمودند. در این لحظه هنوز معلوم نبود که آیا  به لاپاز

نفر آماده  ۹۱۱ تا  ۳۱شد که در شهر بین خواهند گشت. گفته میها بازبرای ادامه مبارزه به کوه
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طور که پس مانده همانهای زندهقت داشت، چریکها هستند. اگر این امر حقیپیوستن به چریک

از اطلاع از مرگ فرمانده خود سوگند خورده بودند، قصد داشتند مجدداً به مبارزه خود ادامه دهند. 

نفری که داوطلبانه آمادگی خود را برای شرکت در مبارزه  ۴۱ که  در لاپاز اطلاع یافتند هاآنولی 

به اتفاق رفقای  اند. فرد اخیر ین به گروه اوسکار زامورا پیوستهن بمسلحانه اعلام کرده بودند، در ای

سازماندهی  بود و خود را برای سیس کردهأرا ت PCB/MLالمائوئیست، حزب کمونیست بولیوی ام

کرد. این امر حداقل در این زمان برای مبارزین کوبایی یک سازمان پارتیزانی مستقل آماده می

در لاپاز « داریو»لذا همراه با حامیان خود تصمیم گرفتند به شیلی بروند.  ،مطلوبی نبود اندازچشم

و  اءدنبال خیانت فردی، افشه ب ۹۵۹۵ دسامبر  ۹  پرداخت. روز  ELNهای بعد به احیای ماند و در ماه

ی انیز از رفقای کوبایی جدا شد و به احی« اینتی»طور دستگیر شد و سپس به قتل رسید. همین

طی یک درگیری مسلحانه مجروح و دستگیر شد  ۹۵۹۵ سپتامبر  ۵خش پرداخت. او روز بارتش آزادی

 و سپس به قتل رسید.

 

خود را از لاپاز به مرز شیلی رساندند.  از طرق پیچیده و سختی« اوربانو»و « بنیگنو»، «پومبو»

العبور صعب نطقهها با پاهای پیاده در مکه مارش طولانی پارتیزان های شدید در منطقه هرچندباران

از تعقیب  کمک کرد و مانع هاآنحال به کرد ولی در عینتر میبین دو کشور آمریکای لاتین را سخت

نفرات ارتش شد. حضور آنان در نزدیکی مرز از روزها پیش دیگر راز سر به مهری نبود.  از سوی هاآن

گزارش  برخی حتی با عجله کردند ویها برنامه پخش مهای رادیویی در مورد شکار پارتیزانفرستنده

ها واقعاً وارد خاک فوریه کوبایی ۹۷اند از بولیوی فرار کنند. نهایتاً روز  واریان توانستهدادند که متمی

 شیلی شدند.

 

ها را به عنوان چندین روز پیش از آن از دولت خواسته بود که پارتیزان حزب کمونیست شیلی

د و از مردم خواست فراریان را مورد حمایت قرار دهند. حزب پناهنده سیاسی به رسمیت شناس

افرادی را جهت ارتباط مستقر کردند تا از  کمونیست و حزب سوسیالیست شیلی در امتداد مرز

زیرا رفقای کوبایی  ،رو شدبا شکست روبه رفقای کوبایی استقبال کنند. در ابتدا برقراری رابطه

  ۵روز  هاآنرو ست. از اینهاآنای هستند و چه چیز در انتظار هدانستند که دقیقاً در چه نقطنمی

تر بود. گرم ،چه تصور می شدمورین شیلیایی تسلیم کردند. استقبال از آنان از آنأفوریه خود را به م

ها مردم متمدنی هستیم و از شما حمایت نگران نباشید، ما شیلیایی»کامینیا با شعار مردم دهکده

 Volodia Teitelboim بومتایتل وولودیا سناتور کمونیست طورمقدم گفتند. همینر خی «کنیم!می

 حمایت خواهد کرد. هاآنکه خلق از  اطمینان خاطر داد هاآنبه تازه واردین خیرمقدم گفت و به 

 

ها آغاز شد. ایالات متحده آمریکا به دولت ادواردو سر سرنوشت چریک و در واقع فوراً زورآزمایی بر

 آورد تا شورشیان رامسیحی دمکرات در شیلی فشار وارد می Eduardo Frey Montalva ری مونتالواف

ه خواست تقاضای پناهندگی نکنند و ب هاآنتلویحاً از  رو وزیر کشوراز این .به بولیوی تحویل دهد

 ادور اجازهدولت شیلی از پرو و اکو تا بازگشت آنان به کوبا میسر گردد. جای آن کوشش خواهد شد
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 زمین نشیند، که هر در این کشورها بر LANخواست که یک هواپیمای شیلیایی شرکت هواپیمایی 

دو دولت از پذیرفتن این درخواست خودداری کردند و اعلام نمودند که در صورت ورود شورشیان به 

 را به دولت بولیوی تحویل خواهند داد. هاآنخاک کشور 

 

 
  ۹۵۷ ا ت  ۹۵۱ سالوادور آلنده 

 

ها از ره ایستر منتقل کند تا آبها را موقتاً به جزیدر نتیجه دولت شیلی تصمیم گرفت کوبایی

حضور خود حمایت خود را از آنان به دیدار آنان شتافت تا با ه نده باز بآسیاب بیافتد. در آنجا آل

چ و خمی به دور دنیا در بسته بود، راه دشوار و پرپی جا که راه مستقیم به کوبانمایش بگذارد. از آن

تا  قلمروی فرااقیانوسی فرانسه قرار داشت. اولین ایستگاه آنان تاهیتی بود که به عنوان هاآنمقابل 

گو و واز سه روز اقامت خود در جزیره برای گفت هاآنآمریکای قدرتمند مصون بود.  حدی از فشار

نده استفاده کردند. آل ،آمیز بودالمتنده که خواهان رسیدن به سوسیالیسم از طرق مسبحث با آل

 یک کودتای نظامی که از طرف با به ریاست جمهوری شیلی رسید، ولی سه سال بعد ۹۵۷۱ در سال 

 سازمان سیا سازماندهی شده بود، سرنگون شد و به قتل رسید.

 

لدونیای جدید کا هاآنهای بعدی ها به سفر طولانی خود ادامه دادند. ایستگاهها و بولیویاییکوبایی

پایتخت  برای گردشگری در هاآندر اقیانوس آرام، سریلانکا، اتیوپی و در آخر پاریس بود. آرزوی 

از  هاآنمقامات فرانسوی نقش بر آب شد.  به وسيلۀ فرانسه طی مدت اقامت خود در پاریس

منتقل شدند و به  فرودگاه اورلی مستقیماً به فرودگاه لابورژه که دومین فرودگاه بزرگ پاریس بود،

را  هاآنآیروفلوت متعلق به اتحاد جماهیر شوروی تحویل داده شدند، که  یک هواپیمای آماده پرواز

به مسکو برد و سرانجام دو روز بعد از آنجا به کوبا رفتند که در فرودگاه هاوانا مورد استقبال فیدل 

 کاسترو قرار گرفتند.

 

یک میلیون نسخه   ۹۵۹ ژوئیه  ۹دیگر شد. روز  هیجان جهانی چند ماه بعد کوبا باز باعث ایجاد یک

های کشور به رایگان در فروشیدر کوبا منتشر شد که در کلیه کتاب چه روزنگار بولیویاییاز کتاب 
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طور ه ب را های خودو برداشت تجربیات خویش در طول مبارزه چهاختیار مردم قرار گرفت. کماندانته 

های را منتشر کرده بود. در تجدید چاپآن د و دولت کوبا عملاً بدون تلخیصروی کاغذ آورده بو دقیق

بعدی تنها اشتباهات تصحیح شد و صفحاتی که در نشر اول افتاده بود )که فیدل کاسترو در 

محسوب شده بود، « غیرخوانا»در ابتدا به عنوان  کید کرده بود( و یاأگفتار کتاب صریحاً تپیش

که نظامیان بولیویایی  را کتابی کتاب از این نظر درست بود، زیرا برای انتشار تکمیل گردید. تعجیل

نگاران طور روزنامهآمریکا قرار داده بودند و همین در اختیار سازمان جاسوسیاسیر یافتند،  چهنزد 

یل هایی از صفحات آن بردارند. رهبری کوبا نگران بود )که البته دلکپی آمریکایی نیز اجازه داشتند

را منتشر کند و از همین رو  چه گواراهای یک نسخه دستکاری شده از یادداشت CIAهم داشت( که 

های انتشاراتی کاری مطلق کتاب چاپ شد و علاوه برآن ترجمه کتاب به شرکتبه سرعت و در پنهان

مختلف در  هاینسخه آن به زبان دوست واگذار گردید که تنها کمی بعد از انتشار اول کتاب در کوبا

 منتشر گردید. سطح جهان
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X. تا پیروزی نهایی 

 Mario Vargas Salinasژنرال بازنشسته ارتش بولیوی ماریو وارگاس سالیناس  ۹۵۵۳ نوامبر  ۵۹ روز 

، یعنی در جادر ک و رفقای مقتولش چهکرد که بقایای فانی  اءای با نیویورک تایمز افشمصاحبه طی

شناسان گرانده مدفون شده است. پس از آن بلافاصله انساناه قدیمی والهباند فرود فرودگ

ژوئن   ۵ ها پرداختند. روز جوی گور پارتیزانوآرژانتینی، بولیویایی و کوبایی در محل مزبور به جست

قاطع  طور مشخصاتپایه زخم گلوله و همین بر چهبقایای فانی اجساد آنان یافته شد. جسد  ۹۵۵۷ 

 یی شد.دیگر شناسا

 

در مقبره ویژه  اکتبر ۹۷د و نهایتاً روز شها به هاوانا منتقل هفته بعد اجساد یافته شده پارتیزان ۵

 کلارا به خاک سپرده شد. در سانتا

 

 
 

و رفقای قهرمانش وداع  چهایم تا با  ما در اینجا گردهم نیامده»بدین مناسبت فیدل کاسترو گفت: 

دانم. یکانی از نیروی تقویتی می رزمانش راو هم چهقدم بگوییم. من مخیر  هاآنایم به  کنیم. آمده

 ۹۷۵«ناپذیر!مبارزین شکست
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برد. با فروپاشی ترین فاز از تاریخ معاصر خود به سر میترین و پیچیدهکوبا در آن زمان در بحرانی

 ۵۱ن، کوبا سوسیالیستی اروپای شرقی چند سال پیش از آ اتحاد جماهیر شوروی و دیگر کشورهای

فیدل که به دنبال  از سوی« مرحله ویژه»تجارت خارجی خود را از دست داده بود. با اعلام  درصد از

چه وردهای آن بود. در این فاز آبقای مردم و دفاع از انقلاب و دست سر بر مسألهآن صورت گرفت، 

 دل کاسترو، قادر بودکه به قول فی سال پس از قتلش به عنوان نمونه یک فرد انقلابی ۱   گوارا

 حد و نصابی بود.، دارای ارزش بی«ناممکن را ممکن سازد»

 

را بشکند.  ۹۵۵۱ های کوبا توانست به ثبات دست یابد و حلقه انزوای سال پس از گذشت دو دهه

موقت در آمریکای لاتین و « چرخش به چپ»و پس از آن  ۹۵۵۵ در ونزوئلا از سال « انقلاب بولیواری»

« حیاط خلوت ایالات متحده آمریکا»مانند چین و روسیه در  نوین حضور بازیگران جهانیطور همین

 نسل جدید رهبران سیاسی طور برایهمین چه گوارااهمیت سیاسی کوبا را افزایش بخشید. 

رجعی مکانل کماکان نقطه -آ و میگل دیاس، اوو مورالس، رافائل کورهچاوزآمریکای لاتین مانند هوگو 

 پنجاهمين راسمی به مناسبت مکنند. مثلاً در به آن تکیه کرده و می بارهاگردد که یمحسوب م

کوبا  جمهورريیسکانل که در آن زمان معاون -کلارا، دیاس در سانتا ۵۱۹۷ در سال  چهگرد مرگ لسا

زمین محسوب  ۀویژه جوانان در کر ه برای بسیاری از مردم و ب یک نمونه اخلاقی»بود گفت که چه 

  ۹۷«شود.می

 

 John Lee Andersonکند. مثلاً جان لی آندرسن نویسندگان بورژوایی نیز صدق می این امر در بین

در اثر نمونه شخصی خود، در اثر اعتقاد  چیز قبل از هر چه» :نویسدمی چهنامه در پایان زندگی

 ۹۷۴«خواهد ماند. ها باقیدر خاطره اشقدرت عزم و از خودگذشتگی ها، در اثرراسخش به آرمان

 

برای  چهکند پایان ادعا می Jorge Castanedaه کاستانیدِا خخور  طور کهآیا فقط همین بود؟ آیا این

دورانی که »بود چون  به چاپ رسیده« های آبجوخوریهای سواچ، لیوانها، ساعتشرت-تیروی »این 

 ۹۷۳«؟ود و نه از نظر سیاسییر گذاشته بثأتر از نظر فرهنگی تمعرف آن بود به مراتب بیش چه
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که نگاهش به آینده دوخته را آلبرتو کوردا « چریک قهرمانِ »مشهورِ  تصویر کس در واقع امروز هر

شده است. اغلب این دانش تر شناختهبه مراتب کم چه گواراافکار و مواضع  شناسد. ولیمی ،شده

 محدود« باشیم و غیرممکن را ممکن کنیم بینواقع»و یا « پیروزی نهایی تا»های مانند به بریده

در سفر  یدال، آچهدختر  ماند.یباقی م چهاز  شود. در نتیجه جای زیادی برای تعبیرات مختلفمی

پدرش را  با تصویر هاآنشرت تی که جوانانی از او خواسته بودند روی خود به ایتالیا تجربه کرده بود

به  هاآنگفتیم که  هاآننان فاشیست هستند. صراحتاً به جوا هاآن بعد معلوم شد که»کند.  اءامض

 هاآنشما نداشت! و  یک کمونیست بود! او مطلقاً هیچ ارتباطی با ایدئولوژی چهاند.  گمراهی رفته

 ۹۷۹«دانستند.اصلاً نمی

 

 دهۀل تبدیل شود که معرف نس به نمادی خطر است اگر، بیچه شود.می اءاین کار از روی برنامه اجر 

و موسیقی پاپ، حشیش و عشق آزاد قرار  Flower Power است، و در کنار« هاشصت و هشتی»

تکامل  چهره دوران خود نبود، بلکه زیر شرایط تاریخی معینی سهم مهمی در تنها چهدارد. ولی 

 کرد. اءمارکسیسم ایف

 

 طور دوران ما(مینو همدار و یا انقلابی دوران خود )بیش از هر سیاست چه در کنار مسایل دیگر

های انترناسیونالیسم را برای مبارزه خود بهتر درک کرد. از این طریق او به شناخت نقش کلیدی

شرایط مبارزه خلق دیگری را  یک خلق چگونه مارکس و انگلس، که تحلیل کرده بودند که پیروزی

در لهستان، روسیه و  خواهیجنبش آزادی روی رابطه بین سازد، تکیه کرد. مثلاً انگلسثر میأمت

 چهکه  ۹۷۷«کند، قادر نیست خود را رها سازد.یگر را سرکوب میدخلقی که خلق »کرد: تکیه می آلمان

 ۹۹در « های زیادی ایجاد کنیمبیایید دو، سه و یا ویتنام»که با سرتیتر « جهان هایپیام به خلق»در 

داری یک به عنوان آخرین مرحله سرمایه امپریالیسم»اشاره کرد که  با تکیه به لنین ۹۵۹۷ آوریل 

رو باید از این  ۹۷«باید آن را به شکست کشاند. سیستم جهانی است و تنها در یک مقابله جهانی

 ۹۷۵«د است.سازد، )...( فازی برای آزادی خلق خوهرخلقی که خود را آزاد »

 

مریکای لاتین به حقیقت مرز کشورهای آ بخش فراسویمبارزات آزادی در مورد چهیای ؤتصور و ر 

جود در آن زمان هنوز و« شدن جهانی»زیست و مقوله وران خود مینپیوست. شاید او جلوتر از د

 نداشت.

 

امپریالیسم در یک  های اعمال قدرتتوان دید که چگونه سیاستمی زمان آن تر ازامروز روشن

 نظامیان جهادگرایشبه گرفتن نیروتراژیکی برای دیگر کشورها داشته باشد.  تواند تبعاتکشور، می

های جنگ نتایج مستقیم هایی از عراق و سوریهبخش و سلطه موقت آنان در «ولایت اسلامی»

آمیز ناتو در لیبی کل ایالات متحده علیه عراق بود. پیروزی پیروسی و یا پیروزی شکست تجاوزکارانه

ول ایجاد جنگ داخلی در مالی است، زیرا این ؤو از جمله مس کردرا ویران  آفریقاساختارها در شمال 
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معمرقذافی از لیبی  جمهورريیسقتل  پس از سقوط و طوارق انجام گرفت که از سویجنگ از جمله 

 ۱ ۹ نشینی کرده بودند.و تجربیات نظامی خود به مالی عقبگریخته بودند و با لوازم و تجهیزات 

 

نژادها و ادیان ثبات خود را از دست داده است، در اثر مناقشات بین ملل،  در وضعیتی که جهان

رسد، سودمند خواهد بود. در سال هایی که ظاهراً امروز از مد افتاده به نظر میتوسل به شناخت

روند تکاملی خود و تجربیاتی  پزشکان در مورد در جمع چه، چند هفته پس از پیروزی انقلاب، ۹۵۳۵ 

ما درک کردیم که جان تنها »آوری کرده بودند، سخن گفت: عجم مائسترا رزمانش در سیراکه او و هم

یک  چه که روزی ۹ ۹ «ست.ترین فرد گیتی اثروت متمول ها بار ارزشمندتر ازیک نفر، میلیون

پر از دارو را باقی گذارده بود تا یک جعبه مهمات را نجات دهد، اکنون از همکاران خود  پشتیکوله

نباید خطایی را که ما در »نند. بی بپیوندند و با این حال پزشک بمانظامیان انقلاخواست به شبهمی

دانند که ماندن در همه رفقای پزشک ما در آن زمان می مرتکب شدیم، تکرار کرد. )...( مائسترا سیرا

رسید و ما از هر موقعیتی استفاده ارزش به نظر میپست و بی کنار یک مجروح و یا بیمار، برایمان

کار باید کرد. امروز  س پیکان مبارزه نشان دهیم که چهأا دست به اسلحه برده و در ر کردیم تمی

باشد. او باید عظیمی در درون )...( ارتش نوین می شرایط تغییر کرده و )...( پزشک دارای اهمیت

 «شود، بماند.تر مید دارد و در جنگ حتی مهمای است، که وجوکماکان پزشک، که بهترین وظیفه

که  را همه کسانی»و  آزمايشگاهبلکه پرستاران و کارکنان  ،امر تنها در مورد پزشکان صادق نیست این

 ۵ ۹ گیرد.بر میدر  ،«دارند شغل انسانی به کار اشتغال در این

 

هنوز در  المللیهای بینکشورهای غربی و سازمان زمانی که ۵۱۹۴ که در سال  این همان روحی است

بسیج کرد و برای مبارزه با اپیدمی ویروس ابولا به  د، پزشکان کوبایی راگو بودنوحال بحث و گفت

ه ب ۵۱۹۱ ویران و در ژانویه « جورج»در اثر طوفان   ۹۵۵ در سال  که هائیتیکشید. هنگامی آفریقاغرب 

کارائیبی  راً صدها پزشک کوبایی به کمک این کشور فقیرلرزه شدید نابود شد، فودنبال یک زمین

در هائیتی  پزشک کوبایی ۷۱۱ در حدود   ۵۱۹ صورت مجلس وضعیت کنونی: در اکتبر شتافتند. 

زیباترین جلوه »سازند تا از را وادار می آمریکاییهای پزشکی پانکه سازمان   ۹ کنند،فعالیت می

 ۴ ۹ سخن گوید.« پزشکی بشردوستانه و همبستگی آمریکای لاتینی تاریخ

 

را  چهیای ؤما ر »طور خلاصه کرد: ، ارتوپد اینMiguel de la Torreمیگوئل د لا تورره  ۵۱۹۷ در سال 

جسد چریک شهید  سال پیش از آن ۳۱گرانده، محلی که در واله او با همکارنش« بخشیم.تحقق می

به انجام وظیفه اشتغال داشت. ده سال پیش از آن کمی  ،برای عموم به نمایش گذاشته شده بود

عمل جراحی بنیایی فردی را که به آب مروارید مبتلا بود به او بازگردانده  اب دورتر از آنجا همکاران وی

« موریت میلاگروأم»چوب ه پزشکان کوبایی در چار شمار بود کهای رایگان بیدرمان بودند. آن یکی از

Mission Milagro چه که پزشکان معالج در این زمان در آمریکای لاتین انجام داده بودند. آن

ند: فردی که چشمش مورد مداوا قرار گرفته بود، ماریو تران نام داشت. او سربازی بود که دانستنمی

زیرا فرزند وی پس از عمل  ،به قتل رسانده بود. این امر آشکار شد ۹۵۹۷ اکتبر  ۵را روز  چه گوارا
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خود را ابراز  رجوع کرده بود تا از پزشکان کوبایی مراتب قدردانی« ال دبِر»جراحی به روزنامه بولیویایی 

تواند می سالخورده اکنون یک مردهم»نقد کرد:  ۵۱۱۷ سپتامبر  ۱  دارد. روزنامه کوبایی گرانما روز 

مجدداً رنگ آبی آسمان را تشخیص دهد و از رنگ سبز جنگل لذت ببرد و از لبخند نوه خود شاد 

که او را  هاییایده اوت بینتف شود و به تماشای بازی فوتبال بنشیند. ولی او هرگز قادر نخواهد بود

هایی که آن مرد را برآن داشت تا به پزشکان گروه و ایده برآن داشت تا مردی را به قتل رساند

میز دهد. ت ،رزمان زخمی خود مداوا کنندهم سربازان زخمی دشمن را مانند فرمان دهد پارتیزانی خود

در  چهباز  د،کنای را نابود یا و ایدهؤر  ایت خودتلاش کرد تا با جن که ماریو تراناز این چهار دهه بعد

 ۹ ۹ «نبرد دیگری پیروز شد. واو به مبارزه ادامه خواهد داد.
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